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Месяц 
фатаграфіі  
ў Мінску
Як мі ні мум тры ну ма ры за пар наш ча-
со піс звяр та ецца да гэ та га ме рап ры-
емства (у на ступ ным змес цім ана лі-
тыч ныя агля ды). Ме на ві та та кія з’я вы, 
як «Ме сяц фа таг ра фіі», здо ль ныя па-
спры яць пе ра тва рэн ню Мін ска ў адзін  
з куль  тур ных цэн траў Усход няй Еўро-
пы, да ча го, ві да воч на, па ві нен імкнуц-
ца кож ны бо льш-менш пры стой ны ту-
тэйшы го рад. Пры нам сі «зор кі» на 
«Ме ся цы...» свя ці лі, зна ка выя пака зы 
так са ма бы лі, бе ла рус кае мас тац тва 
прад стаў ля ла ся ве ль мі ба га та — ад 
кла сі каў да па чат коў цаў і на ват дзя -
цей. Бы ла за дзей ні ча на вя лі кая коль-
касць раз на стай ных вы ста вач ных пля-
цо вак: ад прад стаў ніц тваў роз ных 
еўра пей скіх інсты ту таў да му зе яў і 
дзяр жаў ных і пры ват ных га ле рэй.

Па вод ле на ме раў арга ні за та раў, 
«Ме сяц фа таг ра фіі» скі ра ва ны на ўма-
ца ван не ста ту су бе ла рус кай фа тагра-
фіі як ві ду мас тац тва і яе інсты ту-
алі за цыю ў на шай кра іне. Як і на дэ-
ман стра цыю та го, што ку ль тур нае 
ася род дзе Бе ла ру сі ад кры тае для су-
пра цоў ніц тва з су се дзя мі, а бе ла ру-
сам так са ма ці ка выя фа таг ра фіч ныя 
падзеі, што ад бы ва юцца ў рэ гі ёне.  
І ад на з мэ таў фес ты ва лю — зра біць  
іх да ступ ны мі для на ша га гле да ча.

Ге агра фіч ны ахоп так са ма быў 
прад стаў ні чым: ма ла дыя рус кія май-
стры з «Не[свое]ча со вым», ла тыш скія 
з «Sense of Place», вар шаў ская «Ako-
modacja», ня мец кі кла сік Арно Фі шар, 
Эндру Мік шыс з по гля дам на бе ла рус-
кія свя ты; дэ ман стра ва ла ся слайд-шоу 
фі на ліс таў і пе ра мож цаў трох між на-
род ных кон кур саў.

З’я ві лі ся і но выя фор мы фо та прэ-
зен та цыі: пад час пра вя дзен ня ме ра-
пры емства па Мін ску ездзіў трам вай  
з вы ста вай Дзміт рыя і Сяр гея Бруш ко.

Ся род сва іх за дач арга ні за та ры 
фес ты ва лю за кла лі і ад ука цый ныя: 
лек цыі Мар ці на Па ра, Ма ці яса Флю-
ге, Надзеі Ша ра ме та вай, Надзеі Саў-
чан ка.

На пры кан цы бы лі аб веш ча ны вы-
ні кі фа таг ра фіч най прэ міі «Пра фо та». 
Дып ло мы ўру ча лі ся ў двух на мі на цы-
ях — у да ку мен та ль най і арт-фа таг ра-
фіі. У пер шай пе ра мож цам ста ла Свят-
ла на Ярко віч з се ры яй «Па між ле сам 
і ра кой», у дру гой Аляк сандр Мі хал-
ко віч з пра ектам «Пры му сіць інтэр нэт 
па мя таць ха ла кост».
Але ся Бе ля вец.

Арно Фі шар. Берлін у агні. 
Фатаграфія. 1943. 

«Не[свое]ча со вае». Фрагмент экспазіцыі.

«Бе ла рус кі клi мат». Фрагмент экспазіцыі.
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Шкля ныя 
пры ступ кі  
ў не ба

Інста ля цыя «Шлях па эта» 
Дзяр жаў ны лі та ра тур ны му зей  
Янкі Ку па лы

П А  В Е Л  В А Й  Н І Ц  К І ,  
А Л Е  Н А  З Л АТ  К А  В І Ч

Шчыракажучы,працаваласяцяжка.На
пэўна, зза сур’ёзнасці і балючасцітэ
мы,аяшчэтаму,шторэчы,якіяпавін
ныстацьгалоўнымі,быліаўтэнтычныя:
нашмастацкіаб’ектпланаваўсядляму
зейнайэкспазіцыі.Якяекантрапункт,а
таксама—абсталяваннедлядэманстра
цыірэальныхпрадметаў,штомелідачы
неннедаапошніххвілінаўжыццяпаэта.
Тамувыяўленчаерашэннезведзенада
мінімалізму—сімвалічныяпрыступкіз
адбіткамірадкоўвершаў,шкляныяпра
мавугольныяэлементы,штонагадваюць
прапаэзіюрытмаміструктурай.

Выконваючымузейнуюфункцыю,
інсталяцыяадначасова з’яўляеццатво
рамсучаснагамастацтва,інтэрпрэтацы
яйтрагічнагафіналужыццёвагашляху
ЯнкіКупалы.Яемэта—эмацыйнаеўздзе
янненанаведвальнікаў.

Складнікіаб’екта—сталь,шкло,гукі
накіраванаеэлектрычнаесвятло.Шклу
адведзенавядучаяроля,богэтасубстан
цыязнаходзіццапаміжсветаміпрадмет
нымінерэальным,метафарабязважкасці
драматычнагаімгненняіпаэтыкіэкзіс
тэнцыі.Найноўшыямастакоўскіяпра
ктыкі—пошукновыхсродкаўвыяўлення,
амальдадэматэрыялізацыімедыумана
карысцьканцэптуальнага выказвання.
Утакімкантэксцешкло—матэрыялцал
камрэлевантнысучаснасці.Прынцыпо
ваяадметнасцьтакогатвора—наяўнасць
унутранайпрасторыіняпэўныястасункі
сазнешнімасяроддзем.

Структураваны ў выглядзе спіралі,
сімвалічны водаварот з празрыстых
элементаўімкнеццаўгору—насуперак
падзеннюфізічнагацелапаэтаўлесвіч
ныпралёт.Сталёвыявертыкаліперахо
дзяцьушкляныялініі,штонібытарас
твараюццалястоліівізуальназадаюць
рухуверх.Утойжачасяныз’яўляюцца
апорайкампазіцыі.Калінакіраванаяў
чатырохметровуювышыню «лесвіца»,
вобразякойпрачытваеццаўінсталяцыі,
закліканасімвалізавацьжыццёвышлях,
тояераскіданыяпрыступкімогуцьаса
цыяваццазраспадамжыцця,ягокрох
касцю.Длянасшкляныяпрыступкіата

ясамліваюцца з апошнімітрагічнымі
імгненнямішляхупаэта.Памерыруху
ўверхпрапорцыіпрыступакпаступова
змяншаюцца,падкрэсліваючыперспек
тыву—сыходлесвіцыўнябёсы.Незмо
жамсказацьлепшзасупрацоўнікаўку
палаўскагамузея: «Магутнаяпластыка
стальныхвертыкалейсімвалічнайспі
раліперамяняепадзеннева ўзвышэн
не, скіроўвае крохкія, як саможыццё,
шкляныяпрыступкінібыпростаўнеба,
сцвярджаедраматызмібалючуювастры
нюапошнягакрокуЯнкіКупалы—кро
куўвечнасць».

Шклянывірулучаеэлементымузей
найкалекцыі:аўтэнтычныярэчызпакоя
№414,люстраныядзверы,узапыленай
глыбініякіхуапошніразадбіласяабліч
чапаэта,прыступкііпарэнчылесвічна
гапралётагасцініцы«Масква»—нямыя
сведкітрагедыі28чэрвеня1942года,ка
ліў22гадзіны30хвілінабарваласяжыц
цёЯнкіКупалы.Нечаканыяракурсыіпа
лажэнніпрадметаўзбіваюцьзалішнюю
мемарыяльнасць, а таксама надаюць

інсталяцыідынамічнасць ідраматызм.
Мыпаслядоўна іпрынцыповапазбяга
ліантрапамарфізму,алеакуратпрысут
насцьрэчаў,прызначэннеякіх—узаема
дзейнічацьзчалавечымцелам,нагадвае
абзніклайчалавечайпостаці—пераку
леныякрэслы,падшклянак,валіза...Іад
люстраванненаведвальнікаўдзвярах—
тыхсамых...

Штодадаць?Наўрачыстымадкрыцці
філасофскапаэтычнайінсталяцыі«Шлях
паэта»мыбыліўражаныіўзрушанысвет
лымісловамі,сказаныміпранаштвор,
але галоўнаярадасць—паразуменне і
захапленне,якоевыказалінаватнекале
гіімузейныяэксперты,алепростыяна
ведвальнікі.Бобылокрыхубоязна,што
«Шлях»—такінязвыклы,немузейны—
рызыкуезастаццанезразумелым. Імы
ўдзячныядырэктарумузеяАленеЛяш
кевіч,якаянепабаяласязамовіцьдаволі
радыкальнытвор.Аяшчэ—усімсупра
цоўнікам,штонаснатхнялі,ітым,хтода
памагаўіпадтрымліваў.Безвас«Шлях»
стаўсябнемагчымым!
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Па вел Вай ніц кі, Але на Злат ка віч. Шлях па эта.  
Сталь, шкло, прад ме ты з му зей най ка лек цыі, пад свет ка.  
2014.
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Каз кі  
для ма ле нь кіх 
(і) да рос лых

«Шы ва рат-на вы ва рат» 
Вы ста ва Ган ны Сі лі вон чык  
Га ле рэя «Уні вер сі тэт ку ль ту ры»

П А  Л І  Н А  П І Т  К Е  В І Ч

Амаль ад на ча со ва, з роз ні цай у не йкія 
па ўга дзі ны, у мас тац кай га ле рэі «Уні вер
сі тэт ку ль ту ры» ад кры лі ся дзве вы ста вы 
на сто ль кі па ляр ных тэ ма тык, сты ляў і 
энер ге тык, што па збег нуць пер цэп тыў
на га ды са нан су бы ло цяж ка. Тыя, хто 
пры йшоў па гля дзець ра бо ты поль ска га 
гра фі ка Яну ша Акер ма на, вы ка на ныя ў 
тэх ні цы ка ля ро ва га лі на ры ту, ды падзі
віц ца рэ зкай і агрэ сіў най вы раз нас ці лі
ній, з аб ця ка ль на га ха осу якіх вы плы
ва юць гра тэс ка выя ча ла ве чыя це лы, 
па чвар надзі кар скія ўмоў ныя тва ры ці 
час ткі не спа кой ных, пад ман лі ва за сты
лых на цюр мор таў, вы пад ко ва ака за лі ся 
за цяг ну ты мі ў вір за ча ра ва на га на тоў
пу, што цыр ку ля ваў па трох за лах вы
ста вы «Шы ва ратна вы ва рат» ма ла дой 
бе ла рус кай мас тач кі Ган ны Сі лі вон чык. 
Па за лах — то ль кі вон ка ва. На сам рэч гэ та 
бы ла ван дроў ка паза меж амі рэ аль ных 
мес ца і ча су, фан тас тыч нае пад арож жа з 
ад на го ірэ аль на га све ту ў іншы, быц цам 
на бор це між зор на га ка раб ля з ад ту лі на
мі ілю мі на та раў там, дзе ві сяць кар ці ны. 
Іншы мі сло ва мі, усе мы слу ха лі, а да клад
ней — глядзелі каз ку. А мо жа, не ка ль кі ка
зак, бо для кож на га быў свой лік.

Тут трэ ба пры пы ніц ца і вы зна чыць, 
ці пра ві ль на бу дзе лі чыць каз кай то ль
кі мас тац кі тэкст, за на та ва ны на ста рон
ках дзі ця чай кніж кі або рас па ве дзе ны як 
пры на да для сну ў па трэб най атмас фе ры 
ве ча ро вай за ціш нас ці? Для не ча га, што 
ўзні кае, як на пой ва раж біт кі, з зё лак мі
фа, фа льк ло ра і інды ві ду аль най фан та
зіі, та кое азна чэн не бу дзе не спра вяд лі ва 
вуз кім. Ка неш не, каз ка най перш успры
ма ецца як лі та ра тур ны жанр, ад нак яму 
ніш то не за мі нае ў вы ні ку твор чых ме
та мар фоз пе ра ўва со біц ца ў жанр улас
на мас тац кі, жы ва піс ны, дзе ма лю нак 
пе ра адо ль вае пры выч ную да па мож ную 
ро лю ілюс тра цыі да тэк сту і стае па ўна
вар тас ным срод кам апо ве ду. Каз ка — гэ
та гіс то рыя. І ўжо не так істот на, з да па
мо гай ча го яна рас ка за на. Да рэ чы, гэ ты 
аспект за ле жыць ад аўта ра, тобок — ад 
ка зач ні ка.

Не ка то рым каз кам па трэб на па пя рэд
няя так зва ная каз ка пра ка зач ні ка. З яе 

і па чнем. Тым бо льш, яна ледзь не са
мая ці ка вая, бо асо ба ка зач ні цы — мас
тач кі Ган ны Сі лі вон чык — шмат гран ная. 
«Сто ль кі жыц ця, сто ль кі эмо цый у Ган ны! 
Та кая яна фан тас тыч ная мас тач ка, што 
ёй цес на то ль кі ў ад ным на кі рун ку», — 
слуш на вы ка заў ся на мес нік ды рэк та ра 
Цэн тра су час ных мас тац тваў Дзя ніс Бар
су коў пад час ад крыц ця вы ста вы «Шы ва
ратна вы ва рат». Аўтар ка пі ша не то ль кі 
кар ці ны, але і лі рыч ныя, лёг кія вер шы і 
ка зач ныя мі ні яцю ры. Ужо ўба чы лі свет 
кні гі, ство ра ныя мас тач кай у су аўтар стве 
з дзі ця чай пі сь мен ні цай Але най Мас
ла — збор нік на род ных пе сень, ка лы ха
нак і пры ка зак «Дзе Ку па ла на ча ва ла», са 
спя вач кай На тал ляй Фаў ста вай — «Ка лы
хан кі для ўсёй сям’і». На хва лі за пат ра
ба ва нас ці Ган на Сі лі вон чык вы да ла дзве 
цал кам улас ныя кніж кі — «Вя лі кія сак
рэ ты» і «Шчас лі вы вы па дак». У не чым 
падоб ная сі ту ацыя скла ла ся і ў муль
тып лі ка цыі: ад ной чы па пра ца ва ла на 
кі нас ту дыі «Бе ла ру сь фі льм» мас та ком
па ста ноў шчы кам (му льт фі льм «Мыш
ка»), не за да во лі ла ся твор чай не сва бо
дай, за леж нас цю ад ка лек тыў най дум кі 
і ўзя ла ся за ажыц цяў лен не ўлас ных ані
ма цый ных пра ектаў, зня ла ка ро це нь
кі му льт фі льм «Да рэ чы, пра пту ша чак» 
і рых туе му льтэкра ні за цыю сва ёй вя сё
лай мі нігіс то рыі з кры ху сум ным, «да
рос лым» пад тэк стам — «Каз ка пра тат». 
Да та го ж раз ам з му жам, мас та компей
за жыс там Ва сі лём Пеш ку ном, і да чкой 
арга ні за ва ла ся мей ны це ня вы тэ атр «Ве
ліс тру хен», у па ста ноў ках яко га так са ма 
«ажы лі» і рас па вя да юць пра свае дзі вос
ныя пры го ды пер са на жы з кар цін і ма
люн каў Ган ны Сі лі вон чык. А што ты
чыц ца вы стаў, дык у твор чай скар бон цы 
то ль кі пер са на ль ных на ліч ва юцца дзя
сят кі, пры чым пра ве дзе ных і ў Бе ла ру сі, 
і ў за меж ных кра інах.

Чар го вую вы ста ву з гул лі вай на звай 
«Шы ва ратна вы ва рат» мож на па ра ўнаць 
са з’явай ад мыс ло вай дыс пер сіі: пра мень 
агу ль най кан цэп цыі пра йшоў праз прыз
му арга ні за тар скай за ду мы і рас се яўся на 
тры асоб ныя — аку рат па ко ль кас ці экс
па зі цый ных за лаў. Сі лі вон чык тлу ма
чыць: «У мя не ёсць пра цы су пра ць лег лых 
тэ ма тык, бо не люб лю ад на стай нас ці, пе
ра скок ваю з тэ мы на тэ му. Ка лі та кія пра
цы пе ра мя шаць, атры ма ецца ві нег рэт, 
успры маць які бу дзе скла да на. Па ко ль кі 
вы ста ва ў га ле рэі “Уні вер сі тэт ку ль ту ры” 
вя лі кая, то пры йшло ся афор міць іх асоб
ны мі гру па мі. У кож най з трох за лаў ёсць 
га лоў ная тэ ма са сва імі сю жэ та мі. У пер
шай за ле — сты хія ва ды і па вет ра, у дру
гой — ілюс тра цыі да “Ма ле нь ка га прын
ца” СэнтЭкзю пе ры, а ў трэ цяй — пра цы, 
пры све ча ныя тэ ме бо льш да рос лай, ка
хан ню, муж чы ну і жан чы не».

Вы клі каць у гле да ча ад па вед ны аб ра
най тэ ме на строй і ўзмац ніць уз дзе янне 
жы ва пі су да па ма га лі інста ля цыі. Са сто

лі пер шай за лы звеш ва ліся яка ры і ры
ба лоў ныя круч кі («пад чэп лі ва лі» ўва гу 
на вед ні ка), на пад ло зе зна хо дзіліся чор
набе лыя аплі ка цыі — вы явы ры бапту
шак з тва ра мі лю дзей і жы вёл, а эма ля ва
ны таз на зэд лі ку дэ ман страваў аб’ёмную 
ма дэль зям но га ша ра (пра меж ка вы ва ры
янт круг лай і плос кай Зям лі) з сус вет най 
ма пай, ма люн кам ге агра фіч ных ка арды
нат і па пя ро вым ка раб лі кам на па вер хні. 
Да лей глядач трап ля ў у ка ра леў ства Ма
ле нь ка га пры нца: ры баптуш кі змя ня
ліся га лак тыч ны мі су зор’ямі, а праз па
кой па ды яга на лі цяг нулася «сця на» са 
ста рых га зет, што ха вала за са бой па ло ву 
ілюс тра цый. Трэ ба па сля доў на за зір нуць 
у пра рэ за ныя ў «сця не» акен цы, каб апы
нуц ца спа да рож ні кам Ма ле нь ка га ле ту
цен ні ка і пад гле дзець за жыц цём на су
сед ніх пла не тах.

Але, у ад роз нен не ад Ма ле нь ка га 
прын ца, мы ста ле ем, та му раз віт ва емся 
з ім і пе ра хо дзім у «да рос лую» за лу, дзе, 
уз ня тая Аму рам на трон, вер ха во дзіць 
Жан чы на. Яна за гад ка ва, «джа кон да ва» 
ўсмі ха ецца ў воб ра зе дра пеж най, спа
кус лі вай ліс кі («Па ля ван не на ліс»); во

Но вы дом. Алей. 2012.
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пытнагастралказмушкетам,стрэляко
гатрапляе«дакладнаўсэрца»;асістэнткі
фокусніка,штопамяняласязімроляміі
ўпотайкіпадрыхтавалапілудляасаблі
вагавыступу(«Ілюзіякахання»);какет
кіперадлюстэркам,якаядасталазшафы
зуборамі ікавалераміновуюсукенку і
прыкладаедасябе:ціпасуе?(«Абноўкі»).
ТаяжЖанчынамацісаспакойнайкла
патлівасцюапякуеццасваімдаражэнькім
птушаняткам—мужчынам(«Маептуша
няты»). І гэта зноўяна,Каханая,перад
расстаннемзлюбымухвілінумаўчання
безабаронна іпакорліватуліццадаяго
пляча(«Бывай»).

Хтосьці, як даследчыцца творчас
ці ГанныСілівончыкмастацтвазнаўца
ВольгаНаскова,адхінезаслонутаемнагаі
ўбачыцьвыставуякцыркавоетрукацтва,
спрытжэстаў ілюзіяніста,жывапісную
эквілібрыстыку,апынеццаўпалонероз
накаляровагасвята,штодорыцьрадасць
ісмех,убачыцьшоуналюбыгуст.Длямя
нежвыставазастанеццапляцоўкайтэ
атрацітоценяў,цітодрамызневерагод
напрыгожымідэкарацыямі,зрэальнымі,
зямныміакцёраміўказачныхкасцюмах

ігрыме,акцёрамі,якіябясконцаграюць
узабаўляльныхп’есахзтонкімгумарам
ісур’ёзнайглыбокайдумкай.

Іфінальныштрых.Упрацах,«выцяг
нутых»зрозныхпраектаўітворчыхпе
рыядаў, спалучыўсякантрапункттэмз
еднасцюдасканалагажывапіснагасты
лю,дзепануюцьнасычаныколерітон
кавыпісанаядробязь,апрасторакарціны
адначасоваздаеццапаветранабязваж
кайішчыльназапоўненай.Удэкаратыў
насці элементаў, багацці вытанчаных
узораў ілінейнасці кампазіцыі адгад
ваецца ўплыў эстэтыкімадэрну, якая
праектуеццана казачныя іфальклор
ныявобразы,асіміляваныязнароджа
ныміўяўленнеммастачкі.ВольгаНаско
ваадзначаепадабенстваяежывапіснай
манерыіфантастычнагарэалізмуМарка
Шагала,алетворыГаннытаксамамогуць
быцьблізкімі—шчырасцю,жаноцкас
цю—іда«райскай»іканаграфіімалява
ныхдываноўАленыКіш.Усёжпрамых
аналагаўстылістыцыісістэмевобразаў
ГанныСілівончыкняма.

Здараецца,шточалавекнараджаецца,
каббыцьправаднікомцудадзейнага,не

звычайнага—усяго,штоёсцьадметнас
цю,каштоўнасцюдзяцінства і чагоне
хапаеўдарослымжыцці,кабадчуцьпро
стаешчасце,якоепатрабуетолькіўважлі
вайцікаўнасцііўменняздзіўляццазвык
лымрэчам і з’явам,патрабуевяртання
ўнутранага інтуітыўнагазроку,пазбаў
ленагахваравітагакрытыцызму,бачан
нябезаптычныхскажэнняў,якбезру
жовага,такібезшэрагашкла,ззаменай
скептычнага іцынічнага стаўленняна
іранічналагоднае, умерупаблажлівае
данедахопаўчалавекаісусвету.

Менавітатакіямайстрыказачнікі,як
ГаннаСілівончык,—незаменныялюдзі
ўсправерэдуцыраваннягэтагасклада
нагаалгарытмушчасця,штодасягаецца
шляхамтворчасці, прыдумваннятво
раўканцэнтрацый,дзе сабраныразам
ібесканфліктнасуіснуюцьлепшыявоб
разызмінулага,дзяцінстваіпасталелай
сучаснасці.Прычымгэтыявобразылёг
касчытваюцца,яныдаступныясамаму
шырокамуколуўспрымальнікаў,алеад
начасова захоўваюць арыгінальнасць,
комплекснасць,тамунямапагрозадна
значнагаіхтлумачэння.

На сту пі ла зі ма. Алей. 2014.

Да клад на ў сэр ца. Алей. 2014.Мае пту ша ня ты. Алей. 2014.
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Народныятанцывыконваюцца(азна
чыць—жывуць!)ваўсіхкуткахнашай
планеты:украінахзрознымпалітыч
нымладам,узроўнемэканамічнага
развіццяіпануючайрэлігіяй.Штова
біцьународныхскокахпершзаўсё?
Захоўваючыпластычнуюпамяцьцэ
лыхпакаленняў,яныдаюцьвыдатную
магчымасцьсамавыяўленнясродка
мірухаўнадзівапрыгожых,гарманіч
наз’яднаныхзцудоўнайнароднайму
зыкай.Ёсцьіяшчэаднапрычына:той,
хтотанцуе,быццамведаерэцэптма
ладосці.Нестанемаспрэчваць:кожны
служкаТэрпсіхоры,незалежнаадтаго,
прафесіяналёнціаматар,заўсёдывы
глядаемаладзейзасваегады.Нягле
дзячынабагацценавамодныхтанца
вальныхнапрамкаў,заўсёдынязменна
вялікаяколькасцьдзяцейідарослых,
якіяасвойваюцьмудрасціменавітана
роднайхарэаграфіі.

Ународнайтанцавальнайтворчасці
беларусаўёсцьсваецікавыявыканаль
ніцкіятрадыцыі,сфармаваўсяадмет
нынацыянальныстыль.Алепарадокс
утым,штобеларусысённяаддаюць
перавагутанцаміншыхнародаў.Якна
пачаткуXXстагоддзяЕўропуіАмеры
куахапілатaнгаманія,такуапошнічас
умодзеірландскія,індыйскіяіўсход
ніятанцы.Менавітаім,ненакарысць
беларускім,аддаюцьперавагуўдзель
нікіразнастайныхмастацкіхконкурсаў
іфестываляў(штояўвесьчасназіраю
яксябражуры).Удадатакпагэтыхна
кірункахназайздрасцьрэгулярнала
дзяццатворчыяспаборніцтвыналеп
шаевыкананне.Чамунашыдзяўчаты
(ігэтапацвярджаеўсюдыіснаястатыс
тыка)большахвотназапісваюцца
ўшматлікіяшколыістудыіфламенка
аботанцажывата(бэлідэнс)?Кабува
собіцьнацыянальныдухгэтыхтанцаў,
патрэбнавалодацьіншай(дарэчы,не
ўласцівайусходнімславянкам)пласты
кай,іншымтэмпераментам.Мець,на
рэшце,іншуюментальнасць.Магчыма,
справаўіхбольшайвідовішчнасці?Ці
нашыхсуайчынніцпрыцягваемодная
экзотыка?Абогэтыятанцыбольшраз
рэкламаваныя?Можнатолькіздагад
вацца.Алепакульмыактыўназасвой
ваемчужуюхарэаграфічнуюпластыку,
нашыўнікальныянародныятанцымо
гуцьпаступовазнікнуць.Бояныжы
вуцьтолькідатагочасу,пакульвыкон
ваюцца.

«Авангард—гэтанашаўсё»,—свед
чацьпадзеіапошнягачасу.УЛондане
выстаўкамэтраМалевіча.УВіцебску—
эмацыянальнаяабстракцыяАлены
Паплыка.УМінску—шэраглекцый,які
распачаўпрафесарІгарДухан,аэста
фетупадхапілаанглійскідаследчык
авангардаКрысцінаЛодэр.Яемастац
каепачуццезаснавананаінтуітыўных
прасвятленнях,наіхжавыбудоўваецца
прыгожаяканструкцыя:высновыро
бяццанападставетрохчатырохлагіч
ныхмеркаванняў.«Квадраты»і«трох
кутнікі»яедумакзлучанызсусветам
празланцужкідотыкаўдафактаўі
падзей,асобііхучынкаў.Атрымліва
еццапразрыстаіпераканаўча.

Лодэрнагадала,штосутнасцьаван
гарданестолькіўновайгеаметрычнай
мове,аўпамкненніўкосмас,уневя
домае.Пытанненеўтым,штоМалевіч
напісаўквадрат,аўтым,штоёнуклаў
уягонайноўшыяідэісвайгочасу.Яго
касмізмдаследчыцавыводзіцьзраке
ты,якуюўчаканнісмерцінамаляваў
МікалайКібальчыч,змараўКанстанці
наЦыялкоўскагаабрассяленнілюдзей
папланетах,зутапічнагапераканання
рускагафілосафаМікалаяФёдарава.

УпадтрымкуідэйЛодэрмагуда
даць,штоўВіцебскуМалевічпатрапіў
нападрыхтавануюглебу.Вельміўта
пічную,міжіншым.ГісторыкАляксей
Сапуноўзрабіўмесцічампрышчэп
кунетолькіпавагідастарызны:ёнву
чыўмарыць.Аднымзягопланаўбыло
ператварэннеВіцебшчыныўгранды
ёзнуюсістэмуканалаў,кшталтувене
цыянскіх.Аідэяміпакарэнняпаветра
зканцаХІХстагоддзяжыўувесьПаў
ночнаЗаходнікрайпадуражаннем
выступленняўвандроўныхаэранаў
таўіпарашутыстаўбратоўДраўніцкіх.
Цінеўсепадлеткімарыліабпрафесіі
архітэктара.Гораджыўідэяйвывучэн
няіўшанаванняўласнагадойлідства,
стварэнняграндыёзнагаграфічнага
каталога.Менавітатамумалевічаўскі
«Уновис»быўпрасякнутыкасмічны
міідэямі.Згадаймаічасопіс«Аэро»,і
дыпломныяпрацы1922года.Гэтырух
быўнастолькімоцным,шторазвіц
цёпадобныхідэйнеспыніласяіпасля
ад’ездунаватараў.Лунітыісатурніяне
ЯзэпаДраздовіча,ягоцудоўныя«Ня
бесныябегі»—недзіўнаяіншасцьван
дроўнагафантаста,асведчаннечулага
сэрца,закаханагаўсвойкрайічас.

Мастакствараесваеўласныясімвалы
Сімвалы—гэтамовамастака
Паслямовапавіннабыцьперакладзена
Часамцяжкападабрацьключ
Часамцяжкападабрацьключ
Часамцяжкападабрацьключ

Шкада,штогэтыясловызМаніфеста
сербскаймастачкіімайстраперфор
мансуМарыныАбрамовічневыбітыя
наякімнебудзьзаўважныммесцы,ку
ды,узяўшызаруку,можнападвесці
чарговагаабуранагагледачаіпапра
сіць:«Прачытайце,каліласка!»На
прыклад,жанчыну,якаянаспектаклі
польскагарэжысёраКшыштафаГар
бачэўскага«Івона,прынцэсаБургунд
ская»ўмомант,калінябачныянажы
вымплане,алебачныянавялікім
экранегераінірэзалігрушу,пляснула
ўладкііголаснапрамовіла:«Выдатна,
цяпердавайцепачысцімсадавіну!»

Так,усапраўдныхтэатралаўтакіхі
яшчэгоршыхпрыкладаў—поўныякі
шэні.Не,янехачуадмовіцьправагле
дачаўпадабацьцінеўпадабацьтое,
штоадбываеццанасцэне.Мнепро
стахацеласяадзначыць,штоніводна
гаразуўжыцціянебачыларэжысё
ра,якіпаставіўспектакльізусімнічога
нехацеўсказаць.Ягомовамаглабыць
«дрэннайанглійскай»,«албанскай»,
«сучаснайбеларускай»,«старасла
вянскай»,«мовайіндзейцаўплеме
німайя»...Паэтычнай,выкшталцонай,
шаблоннай,малазразумелай...Алерэ
жысёрпразакцёраўгаварыўнаёйіха
цеўнештасказаць.Незалежнаадтаго,
чыёвыказваннепераднамі—графа
манацігенія,—прынцыпягостварэн
няадзіны:рэжысёр,прытрымліваючы
сяпастаўленаймэты,вызначаенейкія
моўныясродкііаб’ядноўваеіхпаміж
сабойпэўнымспосабам.

Часамцяжкападабрацьключ.Ча
сам,патраціўшышматсілаўнатое,
кабадамкнуцьспектакль,чакаеш,што
нацябеабрынеццавадаспадсэнсаўі
эмоцый,анацябеледзьзаўважнапыр
скаюцьпарукропель.Алетакхочацца,
седзячыўпаўзмрокузалы,калівось
восьпачнеццаіўжогучыцьаб’явапра
тое,штотрэбавыключыцьмабільныя
тэлефоны,такхочаццададацьпрася
бе:«Інегрыміцемоцнаключамі».
Успадзеве,штогледачызахапілііхяк
магабольш,анеадзін,вытачанынека
ліпадчасшкольныхкультпаходаў.

Варыяцыі

СВЯТЛАНы
ГУТКоўСКАй

актуаліі

АЛЕНы
МАЛьЧэўСКАй

Скрыптаграма

ЛАрыСы
МІХНЕВІЧ
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Мін скія  
ве ча ры 
англій ска га 
кам па зі та ра

Пра екты да 100-год дзя  
Бен джа мі на Бры тэ на

ТА Ц  Ц Я  Н А  Т Э  А Д А  Р О  В І Ч

Сярод эпа ха ль ных ле таш ніх юбі ле яў — 
Ры хар да Ваг не ра, Джу зэ пэ Вер дзі, Аляк
сан дра Да рга мыж ска га — асаб лі вае мес ца 
за ня ло 100год дзе з дня на ра джэн ня Бен
джа мі на Бры тэ на, ад на го з са мых знач ных 
твор цаў ХХ ста год дзя. Ён — аўтар зна ка
мі тых опер «Пі тэр Граймс», «Смерць у Ве
не цыі», «Па ва рот він та», «Бі лі Бад», «Сон 
у лет нюю ноч», ства раль нік ка мер нава
ка ль ных, інстру мен та ль ных і сім фа ніч
ных опу саў. Кам па зі тар, твор часць яко
га не ве ра год на акту аль ная і мае вы со кі 
між на род ны аўта ры тэт. Ці ка васць да яе 
ўвесь час рас це.

Сус вет най му зыч натэ атра ль най су
по ль нас цю юбі лей Бры тэ на адзна чаў ся 
шы ро ка — опер ныя прэ м’е ры, кан цэр т
ныя пра гра мы, вы дан не ма наг ра фій. Не 
за ста лі ся ўба ку ад падзеі і дзея чы бе ла
рус кай ку ль ту ры: два ве ча ры му зы кі кам
па зі та ра (у ка мер най за ле Тэ атра опе ры 
і ба ле та і ма лой за ле Бел дзяр жфі лар мо
ніі) пра йшлі дзя ку ючы вя до ма му ды ры
жо ру і пі яніс ту Дзміт рыю Зу ба ву. На ра
хун ку му зы кан та — вы дат ныя кан цэр ты 
ба роч най му зы кі, ства рэн не і дзей насць 
ансам бля «Ка мер ныя са ліс ты Мін ска». Га
лоў ная каш тоў насць ці ка вых і без да кор на 
скла дзе ных пра грам — вы біт ныя па сва

іх маг чы мас цях вы ка наў цы, ва ка ліс ты і 
інстру мен та ліс ты. Та кія ме рап ры емствы 
ро бяц ца за па мі на ль ны мі падзе ямі му
зыч на га жыц ця ста лі цы. Не вы клю чэн
не — ве чар му зы кі Бры тэ на, дзе Дзміт рый 
Зу баў вы сту піў як аўтар пра екта, вя ду чы 
і пі яніст.

Пра гра ма прад эман стра ва ла раз на стай
насць інта рэ саў кам па зі та ра і гнут ка су
мяс ці ла бло кі «рус кі» (у якім ад люс тра ва
ла ся эпа пея сяб роў скіх і твор чых су вя зей 
англій ска га май стра з Дзміт ры ем Шас та
ко ві чам, Свя тас ла вам Рых та рам, Га лі най 
Віш неў скай і Мсціс ла вам Рас тра по ві чам) 
і «еўра пей скі» (пры клад бры тэ наў ска га 
інстру мен та ль на га і ва ка ль на га по лі фа
ніч на га мас тац тва).

Воб раз на глы бо кі, інта на цый на змен
лі вы цыкл «Рэ ха па эта» на вер шы Аляк
сан дра Пуш кі на, з на пру жа най лі ні яй 
ва каль  най парт ыі, бліс ку ча вы ка на ла са
ліс тка опе ры Та ма ра Гла го ле ва. І пе ра ка
наў ча вы ка за ла ся бе ў су час ным ка мер
ным рэ пер ту ары.

Тра ды цый на без да кор на і тон ка пра
гу ча ла Сю іта для арфы со ла ў Ка ця ры ны 
Жу раў лё вай, якая па глы бі ла слу ха ча ў ад
мет ную гу ка вую аўру бры тэ наў скай арфа
вай му зы кі. Але ку ль мі на цы яй ве ча ры ны 
зра біў ся Canticle II «Aўра ам і Іса ак» у вы
ка нан ні леп ша га бе ла рус ка га ба роч на га 
мец ца На тал лі Акі ні най і пе цяр бур гска
га тэ на ра Сяр гея Да лгу ша ва. Гэ ты твор — 
усхва ля ва ная і эма цый ная гу тар ка з Бо гам 
на мо ве ХХ ста год дзя, ста год дзя войн і са
цы яль ных уз ру шэн няў. Опус дэ ман струе, 
што вы ка рыс тан не го ла су — як эле мен
та гу ка во га све ту кам па зі та ра — мо жа ад
люс тра ваць пе ра тва рэн не яго ўнут ра на га 
жыц ця ў да ска на лую дра ма тур гію.

У зме не ным і па шы ра ным вы гля дзе 
пра гра ма па ўта ры ла ся ў за ле імя Шыр
мы на шай фі лар мо ніі. Дра ма тыч на і міс
тыч наза гад ка ва пра гу ча лі шэсць ра
ман саў пуш кін ска га цык лу ў вы ка нан ні 
Та ма ры Гла го ле вай і ўра зі лі глы бі нёй пра

нік нен ня ў ме ло ды ку пуш кін ска га вер
ша. Нечаканыя фарбы і акцэнты набыла 
віяланчэльная Саната ў інтэрпрэтацыі 
Аляксея Афанасьева.

Ад крыц цём ве ча ры ны стаў са ліст 
Опер на га тэ атра, тэ нар Юрый Га ра дзец
кі. Вы дат ны го лас, здо ль насць пе рад аць 
най скла да ную га му па чуц цяў, асаб лі вая 
інтэ лі ген тнасць, вы со кая сцэ ніч ная куль
ту ра — якас ці, якія ро бяць яго ад ным з 
са мых яскра вых вы ка наў цаў апош ня га 
дзе ся ці год дзя. Сэн са вай і мас тац кай куль
мі на цы яй пра гра мы ў інтэр прэ та цыі Га ра
дзец ка га ста лі ся тво ры Canticle II «Аўра ам 
і Іса ак» (з На тал ляй Акі ні най) і Canti
cle III «Усё яшчэ пад ае дождж» (сумесна з 
валтарністам Паўлам Кузюковічам). Не ль

га не адзна чыць асоб на пра цу Дзміт рыя 
Зу ба ва. Вы дат ны пі яніст, які ад чу вае сты
ліс ты ку бры тэ наў скіх са чы нен няў, тон кі 
ансам бліст і на тхнё ны апа вя да ль нік, ён 
зра біў ве ча ры му зы кі кам па зі та ра не ча
ка ным ад крыц цём для слу ха чоў.

Пад обныя пра екты вы клі ка юць за хап
лен не, але ад на ча со ва акрэс лі ва юць ко ла 
пы тан няў не зу сім вя сё лых. Бо імя і твор
часць Бры тэ на, на жаль, не на слы ху ў шы
ро ка га ко ла бе ла рус кіх ама та раў му зы
кі. Ча му тво ры кам па зі та ра не гу чаць ні ў 
тэ атры, ні ў фі лар мо ніі? Ча му не ста вяц
ца яго опе ры? Ча му яго дзі вос ных пры
па вес цей і ва ка ль ных цык лаў ня ма ў кан
цэр тных пра гра мах са ліс таў опе ры? Ча му 
зга да ныя два ве ча ры пры цяг ну лі ўва гу 
то ль кі пра фе сі яна лаў — му зы ка з наў цаў 
і інстру мен та ліс таў? Бо абодва разы за
лы бы лі амаль пус тыя — ні ды ры жо раў, ні 
ва ка ліс таў, здо ль ных аца ніць пра цу ка лег. 
На рэш це, ча му ў пры нцы пе ў Бе ла ру сі так 
ма ла і рэ дка гу чыць му зы ка тых, хто ў све
це да ўно лі чыц ца кла сі кам ХХ ста год дзя? 
На гэ тыя пы тан ні па куль ня ма ад ка заў. Але 
вар та спа дзя вац ца, што ўвесь не абсяж ны 
пласт і са чы нен няў Бры тэ на, і му зы кі ХХ 
ста год дзя яшчэ бу дзе ад кры ты на шы мі 
вы ка наў ца мі. А зна чыць, і на мі. 

Та ма ра Гла го ле ва (сап ра на). Па вел Ку зю ко віч (вал тор на).Аляксей Афанасьеў (віяланчэль).
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Скажуадразу—рэжысуруГрыненка
ўспектаклі«Сабаканасене»нельгана
звацьгеніяльнай.Гэтавідавочнанефес
тывальныпрадукт,зробленыдляадзін
кавых паказаў (для стварэннятакога
патрэбныіншыяўмовы).Ёнпрафесійна
зладжаны,моцна«збіты»,разлічанына
інтэлігентнага,алешырокагагледача.У
пастаноўцыёсцьдынаміка,неабходныя
тэмпірытм,алеёсцьірастыражырава
ныярэжысёрскіяхады.

Спачатку прашматлікія «плюсы».
П’есаЛопэдэВега,уякойувасобленагіс
торыякаханняграфініДыяныіяесак
ратараТэадора, зноўнабываеактуаль
насць.Асаблівакаліграмадстваімкліва
падзяляеццана класы і саслоўі, ама
ёмасныцэнзаказваеццааднымзвызна
чальныхустасункахпаміжлюдзьмі.Ва
ўсечасыжэняццаівыходзяцьзамуж,як
правіла,заасобсвайгосацыяльнагако
лаіаднолькавыхмагчымасцей.

СалістыМузычнагатэатра ІлонаКа
закевіч іДзмітрыйЯкубовіч, выканаў
цыроляўДыяныіТэадора,частавысту
паюць удуэце.Варта згадацьАбігаіль
іМешэма ў «Шклянцывады», князёў
нуТараканавуіграфаАрловаў«Блакіт
найкамеі».Казакевічзаўждывыглядае
на сцэневельмі выйгрышна.Ёсцьтакі
выраз:«наакцёранетрэбаспецыяльна
ставіцьсвятло».Якразтойвыпадак!Не
высокагаросту,крохкая,танклявая,Іло
нааднолькавапераканаўчаяіўпартыях
маладых закаханых гераінь, і ў ролях,
тыповыхдляінжэню(якЧырвоныкап
турок).ЯеДыяна,разумнаяівостраяна
язык,адчуваеадзінотуўсваімасяроддзі.
Артысткапераканаўчаперадаебараць
буўдушыгераінісаслоўныхзабабонаўі
жаданняшчасця,гонаруіпачуцця.Ціка
ва:паміжбеларускіміДыянайіТэадора
дыстанцыяменшая,чымпаміжгероямі
ЦерахавайіБаярскага.ГеройЯкубовіча
хоць ісакратар,алеўсётакі інтэлігент.

Здаецца,зусімнядаўнанаштэатральны
светбыўашаломленынечаканайнаві
ной.АнастасіяГрыненка,цінесамыад
метнырэжысёрБеларускагамузычнага
тэатра,пастаноўшчыкспектакляў«Вест
сайдская гісторыя», «Звычайныцуд»,
«Дванаццацькрэслаў»,атаксамашэра
гуіншых,сышлазкалектыву.Прычына?
Наяўнасцьуласнагапраектападназвай
«Тэрыторыямюзікла».Прычымпаста
ноўшчыкапынуласяперадвыбарам:або
янаадмаўляеццаадпраекта,аботэатр—
адяеякрэжысёра.

Якітрэбабылочакаць,Грыненкавы
бралаўласнае«дзецішча».Думаю,туту
кожнагасваяпраўда.Можназразумець
кіраўніцтватрупы, якое асцерагалася,
штоАнастасіяпераманіцьдасабелеп
шых.Абосалісты(яныадныітыяж)над
тастомяццана«Тэрыторыі»іімнехо
піцьімпэтуспяваць,танцавацьііграць
наасноўнайсцэне.АлеіГрыненкамож
назразумець.Думаю,упэўнымомантёй
зрабіласяцесна(амоіненадтацікава?)у
межахтэатра,арыентаванага,якімногія
відовішчныяўстановы,толькінааперэ
ту,«касу»ізапаўняльнасцьзалы.

Для чаготакпадрабязна? Ведаючы
перадгісторыю, іначайуспрымаешрэ
жысёрскіяработыАнастасіі Грыненка,
ажыццёўленыяўмежах«Тэрыторыімю
зікла.ТэатрГенадзяГладкова».Такімчы
нам,цівартабылораспачынаць?Вядома,
ідэальна,калібеларускірэжысёрпрасоў
ваемузыкуайчыннагакампазітара,ане
творцузсуседняйкраіны,хоцьізнака
мітага.Алепытанне,ціёсцьунасаўта
ры,творчасці якіх хопіць, каб скласці
афішуцэлагатэатра,—пасутнасціры
тарычнае.Тамуадказнаягоінепраду
гледжваецца.

Маеўражанніпрадзейнасць «Тэры
торыімюзікла»склалісянаасновеспек
такляў«Сабаканасене»,апошняйпачасе
работытэатра,прэм’ераякойадбыласяў

верасні,атаксама«ІахімЛіс—дэтэктыў
здыпломам».Першытрупаадрасуеда
рослым,другі—дзецямііхбацькам.Што
ўпастаноўкахагульнае?МузыкаГенадзя
Гладкова,харэаграфіяДзмітрыяЯкубо
віча, сцэнаграфіяАндрэяМеранкова.
Упершымвыпадкумастакпакасцюмах
ЮліяБабаева,удругім—ТаццянаЛіса
венка.Павялікімрахунку,можнаказаць
прааднутворчуюкаманду.

Дляновайтрупызаўсёдыпрынцыпо
ваважныпачатковыперыядінаяўнасць
«раскруткі».УМінску хапаепляцовак.
Алешчыльназанятыянетолькіўласна
тэатральныя.СцэныўПалацах іДамах
культурыраспісаныяпадпраектыму
зычныяітэатральныя,падгастралёраўі
«сваіх».Завабіцьпубліку,калітэлескры
нямае80іболейканалаў,азінтэрнэту
можна «закачаць» які заўгоднафільм,
становіццаўсёбольшскладана.«Сабака
насене»ішлазаншлагам.Калябудынка
Палацакультурыпрафсаюзаўпыталіся
пралішніяквіткі.Даўнопратоенечула,
завыключэннемхібавельміраскруча
ныхартыстаўізнакамітыхгастралёраў.
Тое,штозалапоўная,сведчыць:пытан
німаркетынгупрадуманыя.

Агалоўнае—жанрабраныдакладна.
Мюзікл—цінесамы«прасунуты»ісучас
нынакірунакмузычнагатэатра.Ёнмае
багатыямастацкіямагчымасці.Угэтым
выпадкупублікаішлаінаназву—п’есу
ЛопэдэВега.Удадатакпамятаючызна
камітымузычныфільмрэжысёраЯна
Фрыда зМаргарытайЦерахавай іМі
хаіламБаярскімугалоўныхролях.Так,
стужкапастаўленатрызпаловайдзе
сяцігоддзітаму.АлеГладкоў,узяўшыза
асновумузыкуда карціны,прыгожую
імеладычную,пашырыўяе,развіўвяду
чыятэмы.Атрымаўсясамастойнытвор,
уякімхапаешлягераў(згадаемраманс
Дыяны«Любовь,зачемтымучаешьме
ня?»).

«Са ба ка на се не». 
Іло на Ка за ке віч (Ды яна).

Новы  
тэатр?

«Тэрыторыя мюзікла» 
Анас та сіі Гры нен ка 

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я
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Ён не па раў на ль на блі жэй да ге ра іні па 
са цы яль ным ста ту се.

Ска жу шчы ра, спе вы Ка за ке віч пе ра
ка на лі мя не бо лей, чым ва кал Яку бо ві
ча. Маг чы ма, спра ва ў тым, што амплуа 
ма ла до га ге роя або ге рояка хан ка ў мю
зік ле і апе рэ це са мыя за пат ра ба ва ныя. 
Та кіх артыс таў ма ла. Маг чы ма, Яку бо віч 
ве ль мі за гру жа ны. Не вы пад ко ва на вя ду
чыя парт ыі ня ма дуб лё раў — то ль кі адзін 
склад вы ка наў цаў.

Да зда быт каў спек так ля я ад нес ла б і 
той ві да воч ны энту зі язм, з якім пра цу
юць артыс ты. Раз ма ітыя па эма цый ным 
ста не Аляк сан дра Вай цэ хо віч (Мар сэ ла), 
Сяр гей Спруць (Трыс тан), Сяр гей Жа
раў (Фаб’ё). Яркі мі атры ма лі ся не вя лі
кія ка ме дый ныя ро лі Дзя ні са Ня мцо ва 
(граф Фе дэ ры ка) і Шам ха ла Ха ча ту ра на 
(мар кіз Ры кар да). У па ста ноў цы ака заў
ся істот ным кан траст па між жыц ця ра

дас ны мі тан ца мі, спе ва мі і га рэз нас цю 
слуг, якія сяб ру юць, жар ту юць, лю бяць 
ве ся ліц ца і «пры кол вац ца», ня хай гру ба
ва та, але шчы ра, — і адзі но тай вы тан ча
най і не над та шчас лі вай Ды яны. Та ко му 
ўра жан ню шмат у чым спры яе ха рэ агра
фія, пры ду ма ная Яку бо ві чам. Мі ні ма ліс
тыч нае ра шэн не сцэ ны (агром ніс ты ве ер, 
шпа гі) да зва ляе пры ста са ваць спек такль 
да маг чы мас цей іншай пля цоў кі.

«Мі ну сы» мо і не та кія істот ныя, але 
ма юцца. Ка лі вы ка наў цы парт ый і па
ста ноў шчы кі звер нуць на іх ўва гу, гэ
та ўдас ка на ліць спек такль. Як ні дзіў на, 
але артыс ты Му зыч на га спя ва юць ле
пей, чым га во раць. Пад час ва ка ль ных 
ма на ло гаў і ды яло гаў дык цыя амаль ідэ
аль ная. Чу ваць кож нае сло ва. Як то ль
кі па чы на юцца раз моў ныя фраг мен ты, 
па ло ва тэк сту не ку ды зні кае. Маг чы
ма, спра ва ў акус ты цы? Я ся дзе ла не па 
цэн тры, а кры ху збо ку. Хоць і ў парт эры. 

Ура жан не — ці то ка ша ў ро це, ці жа дан
не як ма га хут чэй пра мо віць «ско ро го
вор ки». Усёта кі пе ра клад Мі ха іла Ла
зін ска га — кла сі ка жан ру. Ён да сціп ны, 
вос тры, су час ны, не ха це ла ся, каб ён губ
ляў ся. Пры го жыя кас цю мы, асаб лі ва Ды
яны, вы тры ма ныя ў чыр во начор най га
ме. Але... ку лі сы так са ма чор ныя, у якас ці 
фо ну — чыр во ны ве ер. Сцэ ніч ная воп рат
ка Тэ адо ра — зноўта кі чор ная, з да дат
кам чыр во на га. Та му ў пэў ных эпі зо дах 
сі лу эты ге ро яў «змаз ва юцца». Ка лі б існа
ваў кан траст, ві зу аль ны і ко ле ра вы эфек
ты атры ма лі ся б бо ль шы мі.

Ця пер пра «Іа хі ма Лі са...». Ацэ нь ваць 
спек так лі, ад ра са ва ныя дзе цям, скла да
на. На сам рэч ніх то не ве дае, якім па ві
нен быць ідэ аль ны тэ атра ль ны ці му зыч
ны твор (спек такль ці фі льм) для ма ле чы. 
Аса біс та для мя не та кі мі доў гі час з’яўля
лі ся му зыч ныя фі ль мыказ кі Ле ані да 

Ня ча ева. Дзе ці ўспры ма юць і «счыт ва
юць» адзін слой (сю жэт нака зач ны), да
рос лыя — іншы (фі ла соф скі і да сціп на
вост ры). Дра ма тур гія вы со ка га га тун ку ў 
спа лу чэн ні з та ле на ві тай му зы кай, вы на
ход лі вай рэ жы су рай, вір ту ознай акцёр
скай ігрой — усё гэ та склад ні кі по спе ху. 
Фі ль мы Ня ча ева ўспры ма юцца сён ня не 
як пры ві тан не з да лё кай эпо хі, а як у не
чым не пе раў зы дзе ны ўзор.

Але час ідзе на пе рад. Кож ны год на ра
джа юцца но выя дзе ці, і рэ жы сё ры вы му
ша ны вы ра шаць для ся бе пы тан ні: што 
бу дзе ці ка ва ма ле чы, чым «за ча піць» іх 
ба ць коў. «Іа хім…» ад ра са ва ны, на пэў на, 
са май скла да най і ма лапрад ка за ль най 
аўды то рыі — дзе цям 45 га доў, да школь 
ні кам, ве ра год на, ма лод шым шко ль ні
кам. Пад лет кі ары ента ва ны ўжо на іншыя 
сю жэ ты.

Спа чат ку «Іа хім Ліс…» быў дып лом
ным спек так лем, які Гры нен ка па ста ві ла 

ў Ака дэ міі мас тац тваў. Але яго пер ша па
чат ко вы му зыч ны і дра ма тур гіч ны ма тэ
ры ял усёта кі іншы, чым у спек так лі «Са
ба ка на се не». Ён пра сцей, хоць за вад ных 
ме ло дый, пе сень і ско каў ха пае. По шу кі 
знік лых сло ікаў з ва рэн нем вы гля да юць 
у 1й дзеі не над та сур’ёзным кан флік
там. А вось у 2й ён на бы вае сапраў дную 
вас тры ню.

У не ка то рых сі ту ацы ях рас ча роў вае 
Юрый Энцін. Уво гу ле ён клас ны па эт, але 
тэкст ад ной з пе сень Іа хі ма («Лю бовь раз
го ре лась, как спич ка, Ну, где ты, от клик
нись, Ли сич ка!») вы клі кае смех. Бо за
пал кі, як вя до ма, зга ра юць хут ка. Ёсць 
і фі ла ла гіч ныя прэ тэн зіі. Ча ты ры да чкі 
Бар су ка і Бар су чы хі па зна ча ны ў пра
грам цы як «бар суч кі». Ка лі гэ та хлоп цы, 
дык на ціск у сло ве на апош нім скла дзе. 
А ка лі дзяў ча ты (а што яны — без ва ры
янтаў), як та ды? Памой му, атры ма ла ся 
кры ху ву ль гар на. Вя до ма, дзе ці не за ўва
жаць. Маг чы ма, і да рос лыя, ка лі не ку пі
лі пра грам ку. А ка лі ку пі лі? Мне ска жуць: 
«Уу, за ну дакры тык!» Але кры тык па вы
зна чэн ні па ві нен быць за ну дай. Бо са
мае не бяс печ нае, ка лі дзі ця чы му зыч ны 
спек такль бу ду ецца ў ад па вед нас ці з гор
шы мі, пад крэс лю — гор шы мі «тю гаў скі
мі» тра ды цы ямі. Кштал ту… «Дзе ці, ска
жы це, ку ды па йшоў Воўк?»

Што пры ваб лі вае ў «Іа хі ме…»? Шэ раг 
яркіх акцёр скіх ра бот. Най перш Аляк сан
дры Жук (За яц Гві дон), артыс ткі эма цый
най, за вад ной, энер гіч най. За па мі на ецца 
Шам хал Ха ча ту ран (Іа хім) — пры емным, 
мяк кім ва ка лам, сцэ ніч най аб ая ль нас цю. 
Жы вым і аб’ёмным пер са на жам атры
маў ся Воўк у Мі кі ты За ла та ра.

За ла ра дас на апла дзі ра ва ла і эма цый
на пры ма ла спек такль. Хто сь ці з дзя цей 
за ча ра ва на пад ыхо дзіў у час дзеі да са
май рам пы. Па сля за кан чэн ня ў гар дэ
ро бе дзяў чын ка ча ты рох або пя ці га
доў за хоп ле на на пя ва ла «Іа хім Ліс, Іа хім 
Ліс...» — ме ло дыю апош ня га ну ма ра. Ду
маю, што для ба ць коў, якія пры во дзяць 
дзя цей у тэ атр, важ ныя не на віз на рэ
жы сёр скай кан цэп цыі і не на ва цыі (як іх 
ацэ ніш, ка лі ня ма маг чы мас ці са чыць за 
пра цэ сам?), а эмо цыі, звя за ныя з ся мей
ным па хо дам у тэ атр. Ча кан не. Збо ры. 
Агу ль ны свя точ ны на строй. Маг чы масць 
пры адкрыць дзі ця ці тай ну Тэ атра.

Мож на доў га шу каць у спек так лях 
моц ныя ці сла быя ба кі. Але пры нцы по
ва важ на не гэ та, а ўзнік нен не яшчэ ад
ной тру пы. Яшчэ ад на го тэ атра, які па сту
по ва на бі рае рэ пер ту ар і афі шу. Шу кае і 
за ва ёўвае свай го гле да ча. Амаль кож ны 
рэ жы сёр ма рыць пра твор чую сва бо ду і 
ўлас ную тру пу. Мож на ма рыць, а мож
на ма ру па сту по ва ўва саб ляць у рэ аль
насць. Ці ка ва, як да лей бу дзе раз ві вац
ца тру па, які мі атры ма юцца на ступ ныя 
на звы і тра екто рыя по шу каў? На гэ та ад
ка жуць да лей шыя па ста ноў кі і на ступ
ныя се зо ны. 

«Іа хім Ліс — дэ тэк тыў з дып ло мам».  
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Лірыч ны 
се зон

«Па сля ле та» 
Жы ва піс Ва сі ля Ма ту се ві ча  
і Ва ле рыя Пе сі на 
Га ле рэя «Ла Сандр-арт»

С Я Р  Г Е Й  Х А  Р Э Ў  С К І

Выстава ўмінскай галерэі выклікала
інтарэсупрафесіяналаўікалекцыянераў.
Экспазіцыязацікавілазрозныхпрычын,
упрыватнасці—супастаўленнемтвор
часцідвухцалкамрозныхпаводлемас
тацкіхпамкненняўаўтараў,якіяздаўнаі
плённапрацуюцьубеларускайартпра
сторыіпазаяемежамі.

ВасільМатусевіч скончыўМінскае
мастацкаевучылішчаіТэатральнамас
тацкіінстытут,быўвучнемГаўрылыВаш
чанкі.Сённягэтытворцавядомыякмай
старманументальнагамастацтва,уяго
даробку—дзясятківітражоў,дэкаратыў
ныхроспісаўігабеленаў.

АВалерыйПесінпрацярэбліваўсваю
сцяжынупацаліку.Неатрымаўшыспе
цыяльнайадукацыі,ёнзмяніўбагатароз
ныхзаняткаў,перадтымякпрысвяціць
сябетворчасці.СамотнікПесін здабыў
сабе славуў1990яяктворцанонкан
фарміст.Сённяягоўважаюцьзааднагоз
класікаўнефармальнагамастацтва.

Адначаснаезнаёмствазтакімірозны
міаўтарамі,якіхлучыцьхібатолькітое,
штояныкарэнныямінчукі,далобага
туюспажывудляразваг.Авангардыста
ВалерыяПесінаімарыністаманумента
лістаВасіляМатусевічааб’ядналатэма
тыкаэкспазіцыі.Выставажывапісу«Па
слялета»,наякойбылопаказанабольш
задваццацьтвораўабодвухмайстроў,—
своеасабліваепасляслоўедапрамінула
гацёплага сезона,шэрагжывапісных
асацыяцыйзлетуценнайціхамірнасцю,
задчуваннемшчасця,якоенамдарыць
гэтаячасінагода.

ЖывапісныяработыВасіляМатусеві
ча—паводлестылю—блізкіядавітражоў.
Нагадаю,штогалоўныкірунактворчасці
ВасіляМатусевіча—працанадвітражамі.
Свядомаіасэнсаванаадмаўляючысяад
нюансаў,мастакпаслугоўваеццачысты
міколерамі,выразнакрэсліцьлініі,пера
водзячысвойжывапісамальуграфічныя
выявы.Гэтакжа,якіўвітражы,карціны
Матусевічапрасякнутыясонечнымсвят
лом.Саммайстрапрызнаваўсяўадным
зінтэрв’ю,штоягомэта—тварыцьясна
ізразумела,тадыкарціныбудуцьблізкія
гледачу.ВасільМатусевічставіцьперад
сабойвельміпростую,але зразумелую
длямногіхнаведнікаўвыставымастац
куюзадачу—прыносіцьсваіміпрацамі
радасць.Аднакягожывапісутрымлівае
ііншыпасыл:творцаімкнеццаспрычы
ніць гледачада саўдзелуўмаляўнічых
расповедах:гэтаадбываеццаіпразаба
гульненневобразаў,іпразадсутнасцьу
працахканкрэтнаганаратыву.

ВалерыйПесін,якіадначаснапрацуеі
ўМінску,іўМаскве,гэтымразамвысту
піўяклірык.Ягоныяпаэтычныявобра
зыўздымаюццадашматзначнайнеда
казанасці,збудаванай,уадрозненнеад
карцінМатусевіча,нацёплыхжывапіс
ныхнюансах.Уновайнізцы«Паслялета»
дамінуерамантычны,элегічныпачатак,
адчуванненезвычайнагаспакоюідушэў
найраўнавагі.Кожнытвор—унутраны
аўтапартрэт.ВалерыйПесіннеабапіра
еццанаканкрэтнысюжэтідазваляесабе
падчаспрацытраціцькантрольнадпа
латном,тадырукадамалёўваесама.

Мастакіпрэзентуюцьнамсвойідэаль
нысвет.Яныпрапануюцьгледачуства
раць уласныя асацыятыўныяшэрагі і
шукацьу сваімсветаўспрыманні і аса
бістымдосведзепачуцці,сугучныяпам
кненнямаўтараў.

Нагадаю,штовыставабыларазліча
наўтымліку інаабазнаныхкалекцы
янераў,інапакупнікоў,якія,можа,упер
шынюбылі гатовыянабыцьмастацкія
творынасвойгуст.КарціныВасіляМа
тусевічаўжознаходзяцца, апрочБела
русі, упрыватныхкалекцыяхБалгарыі
іШвецыі,РасіііІзраіля,ЦэйлонаіЯпо
ніі.АпалотныВалерыяПесінаёсцьціне
ўкожнайкраінеЕўропы—адІспанііда
Люксембурга. І гэтаяшчэаднаакаліч
насць,шторабілавыставу«Паслялета»
цікавай:магчымасць спраўдзіць улас
ны густ і зразумець,што сённявабіць
пакупнікоўмастацтва ўнашайкраіне.
Мяркую—нейтральнасцьсюжэтаўіпа
мкненнедасузіральнасці.

Ва ле рый Пе сін. Антыч ны кра явід. Алей. 2013. Ва сіль Ма ту се віч. Ра ні ца но ва га дня. Тэм пе ра. 2007.
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Ад Свіс ла чы 
да Се ны

«Пад арож жа з Па ры жа ў Ня свіж» 
Вы ста ва Іры ны Ко та вай 
Му зей-за па вед нік «Ня свіж»

Я Ў Г Е Н  Ш У  Н Е Й  К А

ІрынаКотава—мастак збагатыміпа
рыжскамінскімітворчыміповязямі.Сё
летаўНацыянальнымгісторыкакуль
турныммузеізапаведніку«Нясвіж»быў
паказаныяепраект«ПадарожжазПары
жаўНясвіж»,яківыклікаўшматуражан
няў.Ёнмаесваюперадгісторыю.

У2002 годзе ІрынаКотава скончыла
аддзяленнеграфікіБеларускайакадэміі
мастацтваў,пасляатрымаладыпломлі
цэнзіятаСвятаСергіеўскагаправаслаў
нагабагаслоўскагаінстытутаўПарыжы.
Абараніламагістарскуюдысертацыюў
галінегісторыімастацтваўПрактычнай
школывышэйшыхдаследаванняўунівер
сітэтаСарбона.Сталасябрамтамтэйша
гасаюзамастакоў.Яепрацыэкспанава
лісяўНацыянальныммастацкіммузеі
РэспублікіБеларусь, галерэяхФранцыі,
Італіі,Бельгіі,Вялікабрытаніі,Канады і
ЗША.Дакументальныфільм«УяўныПа
рыж» (Белтэлерадыёкампанія,рэжысёр
СяргейКацьер),прысвечаныбеларускай
мастачцы,стаўлаўрэатамХХIМіжнарод
нагакінафоруму«ЗалатыВіцязь».

УНясвіжымінчанкаІрынаКотавапра
водзілалетнічасусваякоў,узбагачала
сяўражанняміадархітэктурнагаіпры
роднагаасяроддзя,якоеўгэтымгорадзе
з’яўляеццаадзіным і гарманічнымцэ
лым.Падчас вучобы ўАкадэміі мас
тацтваўпрыязджалатудынапленэры,
малявалаархітэктурныякампазіцыізпа
лацамРадзівілаў.Пазнейвелічнывобраз
легендарнаганясвіжскагапалацадапа
могёйадчуцьатмасферурозныхгіста
рычныхэпохіпаглыбіццаўсветтонкіх
паэтычныхперажыванняў.

УПарыжыІрынастварылапейзажныя
серыі«УяўныПарыж»,«НадстрэхаміПа
рыжа»,«Манмартр»,«УЛюксембургскім
садзе».У2011мянаразамзвядомым
французскімпісьменнікам іпубліцыс
тамКрыстофамЛевалуанаведалаНя
свіж.Яны ўбачылі, як хутка ідуць рэ
стаўрацыйныяработы,яквелічнызамак
набываесвяточнывыгляд,паэстэтыч
найунікальнасцісупастаўнызВерсалем.
УІрыныіКрыстофаўзніклажаданнерэ
алізавацьтутсваетворчыяідэі.У2013м
падчассустрэчыўПасольствеБеларусіў
Францыі Ірына атрымала запрашэнне
правесціўгісторыкакультурныммузеі
запаведніку«Нясвіж»артпраект.Цягам

некалькіхмесяцаўІрынавывучалаархі
тэктурныяасаблівасці адрэстаўравана
гапалаца,малявалаягознешнівыгляді
старадаўніяінтэр’еры.

Большзашэсцьдзясяттвораў Ірыны
Котавай, прадстаўленых у выніковай
экспазіцыі,былівыкананыпераважнаў
тэхніцыпастэлі.Яныраскрываюцьназву
выставы,дазваляючыгледачуздзейсніць
мастацкаепадарожжасасталіцыФран
цыіўстарадаўнююкультурнуюсталіцу
Беларусі—Нясвіж.Чатырнаццацьпрац—
гэтановаяаўтарскаясерыя,прысвеча
наяНясвіжскамупалацавапаркаваму
ансамблю,янабыластворананепасрэд
нанамесцы.

Адметнасцювыставыстаўмузычна
літаратурнамастацкіперформанс,што
адбыўсяпадчасадкрыцця.Уімудзельні
чаліІрынаКотава,КрыстофЛевалуа,му
зыкантыГалінаМацюкова(флейтатра
верса,Мінск)іДзмітрыйЗубаў(клавесін,
СанктПецярбург).Удзельнікіперфор
мансуаб’ядналісваездольнасціітален

ты,кабмузыкаўвасобіласяўлініі,колеры
іслове,кабмалюнакінотысталіпаэзі
яй,адрукаванаесловазагучалановайме
лодыяйіадбіласяўкарціне.Усекампа
зіцыі,створаныяІрынайКотавайпадчас
перформансу,былівыкліканыўражан
немадархітэктурнагаасяроддзяПары
жаіНясвіжа.Упершынюгэтыўнікальны
інтэрактыўныспектакльбыўпаказаныў
Парыжыўстудзені2014года,дзеатры
маўпазітыўныяводгукііпрэсы,іпублікі.
Адкрыццёнясвіжскагаартэксперымен
тазасведчыла,штобеларускіягледачыз
задавальненнемуспрымаюцьнеарды
нарныпошук,настоенына густоўным
спалучэннітрадыцыйінаватарства.Іні
цыятывуправядзеннятакогафэступад
трымаліПасольстваРэспублікіФранцыі
ўРэспубліцыБеларусь іПасольстваРэ
спублікіБеларусьуФранцыіпрычын
нымудзеленашагаМіністэрствакульту
ры.Гэтанадаломастацкімнамаганням
значныміжнародныфарматістварыла
адпаведныміжнароднырэзананс.

Від на ўяз ную бра му Ня свіж ска га па ла ца. Па пе ра, па стэль. 2014.

Ня свіж. Па пе ра, па стэль. 2014. Возера Дзікае. Па пе ра, па стэль. 2014.
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Старыя айчынныядраматычныятэк
стымаюцьсімпатычныяасаблівасці.Уіх
ёсцьвыразнысюжэт,матывацыяўчын
каў,блізкіянампадаходахіладзежыц
цялюдзі.Прыйдзеглядачнатакіспек
такльіадразуадчуе,штоваколусесвае.
Цяперуновыхп’ес іншаяэстэтыка.Яе
добра засвойваетэатральнаямоладзь.
Сярэдняе істарэйшаепакаленнінаста
льгічнаўздыхаюць ісумуюць.Пачым?
Паяснасці.

Расійскім аўтарамПятромГладзілі
ным,вельміпапулярнымуканцыміну
лагастагоддзя,зацікавілісяіўБеларусі.
Угэтымсезонеягоп’есаз’явіласяўГрод
на.ЦяперуМаладзечна.Напастаноўку
«Афінскіхвечароў»Мінскіабласныдра
матычнытэатрзапрасіўзВіцебскаВа
лерыяАнісенку.Мэтрпрызнаўся,што
ранейзп’есайнебыўзнаёмы.Каліпра
чытаў,знайшоўуёймноствавартасцей
і зэнтузіязмамузяўсязапрацу.Радас
цідадалімаладзечанскіяакцёры—сва
ёйзацікаўленасцю,уменнемпрацаваць
івырашацьскладаныязадачы.

У простай сямейнай гісторыі пяць
дзейныхасоб:бабуля,маці,бацька,ва
сямнаццацігадоваядачка і яе каханы,
якомустрогібацьканежадаеаддацьдач
куўжонкі.Уласна,ваколгэтайсітуацыіі
развіваюццагалоўныястрасці.

Анісенкапрыдумаўлірычнаеідасціп
нае вырашэннеп’есы.Ённібытапіша
акварэльныміфарбамі.Усёлёгкае іпа
ветранае,безпобытавыхпадрабязнас
цей інагрувашчаныхдэкарацый.Пяць
крэслаўнаколцахраз’язджаюцьпасцэ
не,пазначаюцьмесцадзеяння.Валерый
Анісенканеставіўзадачуразбурыцьпра
сторутэатральнагаМаладзечнаікагоне
будзьздзівіць.Выключнапразакцёраў
ёнпераканальнараспавядаепратое,як
усямейнымжыцціможнаперакрочыць
празсваеўнутраныяпраблемыінабыць
гармонію.Магчыма,светгэтайсям’іне
вялікі.Алевельміпаказальны.Акцёры
быццамвыйшлі з глядзельнайзалы, а
потымвярнулісяўнеба,прыгэтымзра
білісябольшразумныміпаволідрама
турга,большблізкімі і зразумелыміпа
волірэжысёра.

Дыйсапраўды,навоштатакойпростай
іпразрыстайп’есеякоенебудзьпостма
дэрнісцкаепрачытанне?Анісенкарас
працоўвае сцэнічнуюкарцінупраўдзі
васці чалавечыхпачуццяў.Нечакана з
пагаслымісафітаміібрэхамсабакурыва
еццаўспектакльтэмасталінскіхрэпрэ
сій.Нагодамізэрная—усяготолькідва
ранскаепаходжаннебабулі,народжанай
Растапчыной.Банальнуюдраматургіч
нуюсітуацыюможнабылобіадкінуць,
алетадывідавочна збяднеўбывобраз
бабулі ГанныПаўлаўны.Можнабылоб
прыбрацьсаспектаклякрыхузацягну
тыэпізодвыпрабаванняжаніхаАнтона
навечнаекаханне.Тадызніклібнека
торыяцікавыямомантыігрыдвухакцё

Раз арваць 
рам кі  
не сва бо ды

«Афін скія ве ча ры» Пят ра Гла дзі лі на 
Рэ жы сёр Ва ле рый Ані сен ка 
Мас так Ва ле рый Юрке віч 
Му зы ч нае афар млен не  
Аляк сан дра Крыш та фо ві ча 
Плас ты ка Ды яны Юрчан ка 
Мін скі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр  
(Ма ла дзеч на)

ТА Ц  Ц Я  Н А  А Р Л О  В А

Аляк сан дра Гра се віч  
(Наташанька).
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раў. Рэ жы сёр па кі дае ўсё як ёсць і па каз
вае ся бе ўме ль цам ка мер ных ра шэн няў, 
хоць ён вя до мы ў тэ атра ль ным све це як 
май стра эпіч ных па лот наў.

Мне ду ма ецца, што ў «Афін скіх ве ча
рах» акцё рам ды ха ецца лёг ка. Яны ігра
юць з за да ва ль нен нем. За ла гэ та ад чу вае 
і з удзяч нас цю ад гу ка ецца. За ду ма спек
так ля не ўзя тая з пра сто ры панад п’есай, 
а зда бы тая з уваж лі ва га пра чы тан ня тэк
сту, пра пуш ча ная праз вы ка наў цаў. І на
ват кі на вер сія «Афін скіх ве ча роў» ні якім 
чы нам не па ўплы ва ла на рэ жы сё ра.

Спек такль пра жы ва ецца ў адзі ным 
інта на цый ным клю чы, з арга ніч нас цю 
псі ха ла гіч на га тэ атра. П’еса і сцэ ніч ны 
твор да лу ча ны да мі ну ла га ча су, ка лі ма
раль бы ла стро гая і вы ве ра ная ба ць ка
мі. Яны ўну ша лі свай му на шчад ку, што 
спа чат ку трэ ба да сяг нуць па ўна лец ця, 
скон чыць інсты тут, сцвер дзіц ца ў пра
фе сіі і то ль кі по тым ду маць пра шлюб і 
на ра джэн не дзі ця ці. Па ру шэн не та кой 
па сля доў нас ці ўяў ля ецца Ба ры су Але
га ві чу і Люд мі ле Сяр ге еўне кра хам усіх 
іх на ма ган няў. Па вод ле тэк сту ме на ві
та ба ць ка — га лоў ны кан сер ва тар у до
ме. Кан сер ва тар з са мы мі леп шы мі на
ме ра мі. Але ж мяк кі і аб ая ль ны акцёр 
Сяр гей Кар зей, які за ўсё ды пе ра ка на ль
ны ў ха рак тар ных ка ме дый ных ро лях, у 
гэ тым спек так лі пад аец ца про ста ўпар
тым. Ён быц цам пры ха ваў дра ма тыч ны 
тэм пе ра мент, а маг чы ма, яго, су час на
га ча ла ве ка, про ста смяш ыць на іўная сі
ту ацыя. Ад да ная жон ка, Люд мі ла Сяр ге
еўна, у вы ка нан ні Іры ны Ка мы ша вай не 

вы гля дае па слух мя най пад пя ва лай му жа. 
Яна хут чэй раз губ ле ная, ні ў чым не ўпэў
не ная, мі ту сіц ца па між род ны мі лю дзь
мі, то на блі жае іх, то ад штур хоў вае. Мя
няе аку ля ры і ні як не мо жа раз гле дзець 
та кую про стую сі ту ацыю, па куль жа лас
лі ва не пры зна ецца: ёй ве ль мі хо чац
ца пан янь чыць ма ле нь ка га ўну ка. Ня
хай на ро дзіц ца. Усё астат няе якне будзь 
улад ку ецца.

Не ма гу па куль знай сці ад экват ных 
доб рых слоў для прад стаў ні коў ма ла до га 
па ка лен ня — Аляк сан дры Гра се віч і Па ўла 
Свя то хі. У Гра се віч гэ та пер шая ро ля, і, як 
кож ны дэ бют, яна тры ма ецца на пры ро
джа най на ту ра ль нас ці. Па вел Свя то ха за
над та ма ла ды для ча ла ве ка з жыц цё вым 
во пы там. Яго ны ге рой Антон пад обны да 
бес ша баш на га Ра мэа. Усё звя за нае ў п’есе 
з та лен там Анто на, ма ла до га кам па зі та
ра, за ста ецца ўба ку. Та ко му Анто ну да
ве рыць лёс страш на ва та.

І вось, на рэш це, Ган на Па ўлаў на Рас
тап чы на — інтэ лек ту алка ў вы ка нан ні 
Але ны Рах ман гу ла вай па ўстае сап раў д
ным ру ха ві ком падзей. Надзвы чай лёг ка 
яна за ва ёўвае сім па тыі пуб лі кі. Буй ныя, 
вы раз ныя ры сы тва ру, вы са ка род ная сі
віз на. Усё, што ро біць гэ ты пер са наж, 
па зна ча на гу ма рам, унут ра ным дра ма
тыз мам і доб рай са ма іро ні яй. Але на Рах
ман гу ла ва на паў няе воб раз ба бу лі ра
дас цю, спа ко ем, упэў не нас цю, што ўсе 
жыц цё выя пра бле мы мож на лёг ка раз
ру ліць, ка лі ста віц ца адзін да ад на го з 
лю боў ю. Яна не акцэн туе ўва гу на тра
гіч ных падзе ях улас на га жыц ця. Рас па

вя дае пра іх, каб даць зра зу мець — усё 
мож на пе ра жыць, вы тры маць. З лю бой 
сі ту ацыі знай сці выйсце.

Фі нал «Афін скіх ве ча роў» сен ты мен 
таль  ны. Юная му зы кан тка, шчас лі вая ма
ла дая ма ці На та ша нь ка, ідзе на па клон 
у цём ную гля дзе ль ную за лу. На ўсю моц 
гу чыць Пер шы кан цэрт для фар тэ пі яна 
з аркес трам Пят ра Чай коў ска га. Твор за
над та вя до мы і за над та кла січ ны, за ўсё
ды вы клі кае эмо цыі. Ён трап ляе про ста 
ў сэр ца і ду шу, за вяр шае стро гі, па фас на 
ўзвы ша ны воб раз сцэ ніч на га тво ра, на
ра джае за хап лен не ад тры умфу спра вяд
лі вас ці. На пэў на, гэ ты імпу льс сён ня не
абход ны на шым лю дзям, якія ста мі лі ся 
ад вымушанасці пад па рад коў вац ца, ісці 
на кам пра мі сы і пе ра раб ляць улас ную 
пры ро ду пад аб ста ві ны. Уво гу ле му зы ка 
ў гэ тым спек так лі, як і ва ўсіх тых, што 
афар мляе Аляк сандр Крыш та фо віч, — гэ
та час тка сцэ ніч най мо вы, яе бяс слоў нае 
сэн са вае гу чан не. Ча сам за ка рот кі тэр
мін на пі саць што сь ці ары гі на ль нае кам
па зі та ру цяж ка. Ляг чэй ства рыць гу ка вы 
ася ро дак з якас на га пад бо ру. Крыш та фо
віч умее за даць та на ль насць і на строй. Не 
за ўва жыць, не па чуць, не ад чуць яго му
зыч нае афар млен не не маг чы ма. На ват 
пры пад бо ры яго та лент па зна ва ль ны.

Ка лі сь ці вя лі кі Мі ха іл Бах цін пры ду
маў пан яцце «сут вор часць раз уме ючых». 
Тут усё так і бы ло. Ра ман тыч ны свет, ду
хоў насць асо бы, мас тац кі во пыт май
строў. У вы ні ку на ма ля ва ла ся яшчэ ад но 
звя но ці ка ва га лан цу га твор чых падзей 
ма ле нь ка га і бліз ка га Ма ла дзеч на. 

Ірына Камышава (Людміла Сяргееўна),
Сяргей Карзей (Барыс Алегавіч),

 Алена Рахмангулава (Ганна Паўлаўна).
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Эва лю цыя 
зро ку

«Імкнен не да аб са лю ту» 
Вы ста ва жы ва пі су Ры го ра Не сце ра ва 
Га ле рэя «ДК»

П А  Л І  Н А  П І Т  К Е  В І Ч

Заместуступу—прытча.Наўзгоркупе
радвялікімгорадамсядзеўмастакіма
ляваўягозвышыні.Падарожныябачылі
творцуштодзеньіштогоднатымсамым
месцызнезавершанайкарцінай,бомас
такпісаўяезноўізноў,пакульпраходзі
лаягожыццё.Ёнужозусімпасівеўізгор
біўсянадмальбертам,каліадзінцікаўны
пілігрым,штодаўноназіраўзадзіваком,
спытаў,чамутойніякнескончыцьпрацу.
Нагэтамайстраадказаў,штоўягоёсць
мараперанесцінапалатнокожнуюдро
бязьштодзённагаруху горада.Але гэта
немагчыма.«Пакульянапружанапрацую
інегляджувакол,рэальнасцьмяняецца,
ікаліязноўпадымаювочыадкарціны,
перадамнойужоіншыгорад!Даводзіц
цамалявацьнанава...» «Каліпадымаеш
вочы...—задумаўсяпілігрым.—Слухай!
Кіньбясконцачапляццазаняўстойлівы
пейзаж,вазьмілюстэркаінамалюйсвае
вочы!Яныбачылігорадзусіміягозмена
мі,так?Складзіразамусегэтыявобразы
іатрымаешпатрэбнаетабеімгненне.Яго
адбітак—утваіхвачах...»

Сэнспрытчыадсылаедааднагозпры
значэнняўмастацтва—спараджацьлета
пісычасу,тагогістарычнагаасяродку,у
якіміснуеаўтар.Час,уякімёнтворыць,
імесца,дзеёнжыве і самавыяўляецца,
майструюцьсамогатворцу.Гэтыўзаемны
працэсзкірункамнадасканаласцьізама
цаванасцьвынікуатрымоўвае,такімчы
нам,аўтафіксацыю—ягосведчаннямі і
каштоўнымінабыткамістановяццатворы
мастацтва.Яныёсцьілетапісамі,іаўтабі
яграфіямі.Аднойзвяршыньгэтагапра
цэсуз’яўляеццакропка,дзепоглядпраз
сябенасусветнабываеідэальнуюзбалан
саванасць,раўнапраўнысаўдзелдвухпо
зіркаў—вонкавагаіўнутранага.

Уадрозненнеадшляхурэвалюцыі,хут
кага,аледэструктыўнага,штораптоўным
выбухамнеасцярожназабіваеікалечыць
сваіхжапрыхільнікаў,шляхэвалюцыіма
рудныібольшпрацаёмкі.Ённепадыхо
дзіцьнецярплівамучалавеку,алеўласці
выпрыродзе:янанебунтуе,неробіцьнад
сабойгвалт,аперараджаеццаналепшае.
Сапраўдныямастакі—блізкіядапрыро
дылюдзі,янымаюцьталентсузірання,ву
чаццаўяеітворчасцюбудуюцьмастокпа
міжпамяркоўным,мудрымдухамстыхііі
неспакойнайдушойчалавека.

Такімтворцамз’яўляеццаРыгорНесце
раў.Эвалюцыяягомастакоўскагазроку
адбываеццаўжопяцьдзясятгод—столь
кідоўжыццаягопрафесійнаядзейнасць.
Лідараб’яднаннямастакоў«Арцель»,пры
знаныбеларускіжывапісецнарадзіўсяў
1939 годзе, у1967мскончыўБеларускі
дзяржаўнытэатральнамастацкіінстытут,
сённяшнююАкадэміюмастацтваў.Рыгор
Несцераўз’яўляеццасведкампадзейдру
гойпаловыXXстагоддзя,зломуграмад
скапалітычнагаладу,спробаўзахавання
былогапачаткуіразвіццяXXIстагоддзя
зягоўласныміглабальныміілакальнымі
драмамі.Зменычасоўінастрояўубела
рускімграмадстве,умастакоўскіхколах
нарадзімеізаяемежамімастакперажы
ваўасабіста.Ягопрацынеаднародныяпа
формеізмесце,кожнаявыдаесваюпры
належнасцьдапэўнагачасу,выкананаў
характэрнайдляягонатымэтапестыліс
тыцыімаеагульнагістарычнуюіаўтар
скаўзроставуюпазнаку.

Зборпрацтрохперыядаўтворчасці
склаўперсанальнуювыставу зназвай,
што адсылаедатэрміналогіі ўсходніх
духоўныхвучэнняў—«Імкненнедааб
салюту».Дарэчы, гэтапершаявыстава,
якаяпрэзентуеццаўноваспечанайгале
рэі«ДК»КацярыныДавыдавай.Невялікая
(крыхубольшза100кв.м.)дляэкспазіцый
заланеўстанеўмясціцьмаштабныпра
ект:карцінмаглобыцьбольш.Абяцанае
Несцеравымсупрацьпастаўленнечастак
выставыператварыласяўіхбарацьбуза
месца,быўкрамнайчарзепадэфіцыт
ныпрадукт.Аднакзадумувартаўхваліць,
босапраўдыцікавабылоаглядацьпрацы
дваццаці,трыццаці,саракагадовайдаў
ніны,параўноўвацьзсучаснымітворамі
Несцерава,здзіўляццатаму,штоваўсіх
адзінаўтар,адсочвацьагульнае,аналіза
вацьзмены...

ПадчасадкрыццявыставыРыгорНе
сцераўрасказаў: «Прадставіцьтрыэта

Мастак. ДВП, тэмпера. 1976.

Расколіна. ДВП, тэмпера. 1971.

Акно. ДВП, тэмпера, лак. 1969.
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пы ма ёй твор час ці — ідэя арга ні за та раў. 
Са мы ран ні — 1960—1970-я га ды — рэ ва-
лю цый ны. У Фран цыі ад бы ва ла ся сту дэн-
цкая рэ ва лю цыя, у Аме ры цы ўспых ва лі 
не гры цян скія бун ты, у Мас кве — ды сі дэн-
ты і Бу ль до зер ная вы ста ва. Мінск так са ма 
не за стаў ся ўба ку, і ў ма іх пра цах гэ тыя на-
строі ўва со бі лі ся. Па сля бы лі рас ча ра ван ні 
і над ышоў так зва ны “брэж неў скі за стой”. 
Мае на цюр мор ты 1980-х — вы нік стра ты 
ве ры ў ідэ алы юнац тва, спро ба аб апер ці ся 
на про стае жыц цё, на про зу і быт, на рэ-
аліі па ўся дзён нас ці. А вось тво ры апош-
ніх га доў ува саб ля юць пе ра ход ад вуз ка-
га пан яцця рэ аліз му да бо льш шы ро ка га 
яго раз умен ня, да рэ ча існас ці, пад улад-
най веч нас ці, цэ ла му, гар мо ніі, ад ры ну-
тай XX ста год дзем. Гэ та тое, што я ця пер 
спра бую ад ра дзіць, у чым, мо жа, не су па-
даю з пан ую чы мі ў су час ным мас тац тве 
тэн дэн цы ямі».

Храналагічна эта пы тры, але на сам-
рэч вы ста ва выглядала вы раз на падзе ле-
най на пра цы мі ну ла га ста год дзя і но выя 
тво ры — пад агу ль нен не па пя рэд ніх зна-
хо дак і іх пра цяг.

Кар ці ны пе ры яду «дру го га аван гар ду» 
(1960—1970-я) — по шук ары гі на ль най 
фор мы ў фор ме, ла ка ніч на га акцэн ту, ка-
рот ка га, ёміс та га вы каз ван ня ў экс прэ сіў-
ным воб ра зе. Скан цэн тра ва насць, на пру-
жа насць роз уму, рух...

На ступ ны этап ха рак та ры зуе за ся ро-
джа насць на зна ёмым, на не муд ра ге ліс-
тай, чыс тай пры га жос ці звык лых рэ чаў. 
На цюр мор ты з се рыі «Пры няц це рэ аль-
нас ці» (1980-я) пе рад аюць на строй шты-
лю па сля бур лен ня эмо цый ма ла дос ці. 
Аго ле ныя жоў ты і чыр во ны сці шы лі ся да 
па ўто на вых бэ жа ва га і бар во ва га, ад цен-
няў шэ ра га і ка рыч не ва га. Пла кат насць 
сас ту пае рыт міч на му, фа таг ра фіч на му 
жы ва пі су: рас сы па ная на дош ках бу ль ба, 
га лін ка з грон ка мі ра бі ны, ні бы рас ко лі-
на, вер ты ка ль на «пра ра зае» кадр, пэн-
дзлі вы дат ка ва лі пол ымя і ад па чы ва юць 
на ста ле.

Сён няш ні пе ры яд твор час ці — ні бы 
цёп лы, ла год ны ве чар. Бе лая сму га — быц-
цам вэ люм, на кі ну ты на сус вет, раз мы ла 
кон ту ры ма тэ ры яль на га, да зво лі ла па та-
нуць мі ма лёт на му ў веч ным, злі ла іх у ад-

но і па зба ві ла меж аў. Ча ла ве чая по стаць 
тут час цей адзі но кая, ма ле нь кая, але не 
згуб ле ная ў вя ліз ным аб ша ры, а кла пат лі-
ва агор ну тая аб са лю там («Свят ло по ўні», 
«Пер лі на»). Гэ та на па мін пра тое, што мы 
не вы гна ны з раю, про ста ча со ва стра-
ці лі зрок. Мы за ўсё ды мо жам вяр нуц ца. 
Імкнуц ца да аб са лю ту не за ба ро не на.

Ме та фі зі ка воб ра заў не сце раў скіх прац 
апош ніх га доў не пу жае скла да нас цю і не-
зра зу ме лас цю, крыш та ль ны тон кі сэнс, 
зда ецца, маг чы ма ўдых нуць, стаць на заў-
жды сва бод ным. Ні чо га ліш ня га: мяк кае 
міг цен не свят ла, не та роп кія вод ныя хва лі, 
ве ліч ны па вет ра ны ку пал і жы выя істо ты, 
што існу юць у пяш чо це і спа га дзе.

За тво ра мі ха ва ецца фі ла соф ская кан-
цэп цыя, на асно ве якой Ры гор Не сце раў 
вы бу да ваў улас ную тэ орыю за ка на мер-
нас цей хра на ло гіі раз віц ця мас тац тва. 
Цы та та з яго кні гі «Га дзін нік гіс то рыі» — 
ні бы пад су ма ван не твор чых по шу каў, 
эва лю цыі яго зро ку: «Гіс то рыя ча ла вец-
тва па він на раз гля дац ца як жыц цё ад на го 
арга ніз ма, а жыц цё інды ві да — як здзяй-
снен не жыц ця ўся го ча ла вец тва». 

Пыл стагоддзяў. Акрыл. 1998. Шарык. Алей. 2006.



ТаццянаКубліцкая
К О  Л Е Р  І  П А  В Е Т  РА  В О Б  РА  З А

д з е й н ы я  а с о б ы

А Н  ТА  Н І  Н А  К А Р  П І  Л А  В А

Яна — у чым сь ці зна ка вая фі гу ра на шай ані мацыі. 
Спра ва не то ль кі ў яе пры го жых і та ле на ві тых 
філь мах, якія атры ма лі шмат уз на га род на між на
род ных фес ты ва лях. Тац ця на Куб ліц кая пра йшла 
ве ль мі доў гі шлях па муд ра ге ліс тых сця жын ках 
пра фе сіі — ад пра ры соў шчы ка, кан ту роў шчы ка  
і іншых скла да ных спе цы яль нас цей да мас та ка
па ста ноў шчы ка і рэ жы сё ра му льт фі ль маў.  
Яе твор часць з’яўля ецца пры кла дам сап раў днай 
ад да нас ці сва ёй пра фе сіі.

Тац ця на, вы — вя до мы мас так-па ста ноў шчык ані ма цый на-
га кі но. Але ў апош нія га ды пры йшлі ў рэ жы су ру. Мо жа, вам 
надаку чы лі рэ жы сё ры і за ха це ла ся зра біць не шта сваё?
— Што б я ні ска за ла, ад каз на пы тан не бу дзе ня поў ны. Та кая, 
на пэў на, су куп насць аб ста він. На ват не ве даю, якім чы нам гэ та 
ад бы ло ся. У нас існуе пра ект «Апо весць мі ну лых га доў» пра 
гер бы га ра доў Бе ла ру сі. У трэ цюю час тку цык ла збі ра лі тых, 
хто бу дзе над ім пра ца ваць, і мне пра па на ва лі па ўдзель ні чаць. 
Усе пер шыя стуж кі цык ла ака за лі ся пра вой ны, усе пер са на
жы ва ява лі. А я пра па на ва ла: «Да вай це зро бім пра жыц цё!» 
І вы пуск склаў ся пра  гас па дар чую дзей насць  і пча ляр ства. 
У пра екце пры сут ні ча лі роз ныя га ра ды, але я аб ра ла Шклоў. 
Гер бам го ра да з’яўля юцца ша лі — сім вал ган длю, у свой час 
Шклоў квіт неў ме на ві та дзя ку ючы ган длю. Бы ло ці ка ва пра ца
ваць над гэ тай стуж кай. По тым з’я віў ся мі ніфі льм «Бы хаў», у 
якім ад бі лі ся са мыя яркія дзі ця чыя ўра жан ні. Па мя таю на шы 
па ездкі праз луг ка ля Дняп ра, аўру гэ тых мясц ін. Па гор кі і бу
дын кі, што яшчэ за ха ва лі ся...

Рэ жы сёр скі во пыт у вас да стат ко ва сур’ёзны. Да та го ж вы 
пра ца ва лі з та кі мі роз ны мі па ста ноў шчы ка мі, як Ку зь ма Крас-
ніц кі, Але на Ту ра ва, Аляк сандр Лен кін, Іры на Ка дзю ко ва. Па-
мя таю фі льм «Глі ня ная Аўдот ка», які вы зра бі лі з рэ жы сё рам 
На тал ляй Лось. На мой по гляд, сап раў дны шэ дэўр...

— Пры кі нас ту дыі «Мас фі льм» у той час  існа ва ла Экс пе ры
мен та ль нае ма ла дзёж нае твор чае аб’яднан не «Экран», там 
дэ бю та ва лі не ка то рыя бе ла рус кія рэ жы сё ры. Ку ра та рам на шай 
стуж кі з’яў ляў ся Мі ка лай Се раб ра коў, ве ль мі ці ка вы рэ жы сёр. 
Калі я прыйшла на сту дыю, гэта быў час ля леч ных фі ль маў. 
Але, акра мя пер са на жаў, у кад ры звы чай на ні чо га не бы ло. Мо 
не йкія пры мі тыў ныя дрэў цы. А Се раб ра коў, та ле на ві ты мас
так, та ды зды маў ці ка выя фі ль мы з не звы чай ны мі ля ль ка мі, 
з пры го жым ася род дзем. Ме на ві та ён ка заў нам з На тал ляй 
Лось, што ка лі ро біц ца фі льм, то рэ алі зоў ва ецца то ль кі 30 ад
сот каў ад за ду ма на га. Яшчэ пад ума ла, што ён, на пэў на, пе ра
бо льш вае, не мо жа гэ та га быць — бо ў яго вы дат ныя стужкі! 
Але знач на па зней зра зу ме ла, што Се раб ра коў мае ра цыю. На 
са май спра ве так яно і ёсць.

Мо жа, усім мас та кам трэ ба ісці ў рэ жы су ру? На вош та ў ані ма-
цыі рэ жы сё ры, пра фе сія, не зра зу ме лая для гле да ча?
— У мя не бы ла гіс то рыя. Пля мен нік Алё ша ве ль мі ха цеў па
гля дзець, дзе я пра цую. Яго пры вя лі на сту дыю, і ён на зі раў, 
як  апе ра тар  Га лі на  Гі ра ва  за йма ецца ка ме рай  і  хо дзіць  з 

асвят ля ль ны мі пры бо ра мі. Што я раб лю — так са ма зра зу ме ла. 
По тым ён за пы таў: «Цёт ка, ты ма лю еш, цёт ка Га ля — апе ра тар, 
а што ро біць цёт ка Іра?» (Ка дзю ко ва). Я ка жу: «Яна ду мае». 
І сап раў ды, з кі на аўды то рыі ма ла хто ўяў ляе, чым за йма ецца 
рэ жы сёр. Наса мрэч ён ро біць усё. Ён ства рае воб раз фі ль ма. 
Ка лі ня ма агу ль най кан вы, агу ль най сты ліс ты кі, цэ ла га не 
атры ма ецца.

Зда ры ла ся так, што ля леч ная ані ма цыя ў нас па мер ла...
— І ве ль мі шка да. Але ад ра джэн не яе ма ла рэ аль нае. З’яві лі ся 
но выя тэх на ло гіі, тое ж 3D. У Еўро пе ро бяць кры ху паінша
му, 3D, але не цал кам. Гэ тыя стуж кі гля дзяц ца як ля леч ныя, 
аб’ёмныя. Та му што за раз шыць ру кат вор ныя ля ль кі — гэ та 
та кія вы дат кі! Не ду маю, што хто сь ці ця пер гэ тым зой мец
ца. Для пры кла ду рас па вя ду,  як мы ра бі лі Лі су для  стуж кі 
«Це рамЦе ра мок». Гэ тай мод ні цы быў па трэ бен аран жа вы 
швэ дар. Да па маг ла вы дат ная ля леч ні ца Тац ця на Вол ка ва, 
якая пра ца ва ла з Мі ха ілам Ту ме лем на стуж цы «Ча роў ная жа
лей ка». Яна пры нес ла звя за ны аран жа вы швэ дар: «Тац ця на, я 
зра бі ла на са мых дроб ных спі цах, але ба чу, што ён гля дзіц ца 
до сыць гру ба». Я ка жу: «Та ня, хай та кі за ста ецца». Але Тац ця
на рап там пры но сіць Лі су ў скры нач цы, і я ба чу, што швэ дар 
іншы. Яна ўзя ла са мыя тоў стыя ігол кі і звя за ла но вы швэ дар. 
Вось та кое стаў лен не ча ла ве ка да ма тэ ры ялу, да фі ль ма! Але 
яго не маг чы ма экс плу ата ваць па ста янна. Так, ру кат вор ная 
аб’ёмная ані ма цыя на ўрад ці вер нец ца. Мож на зды маць се
ры ялы ў аб’ёмнай ані ма цыі, да да ючы камп’ютар ныя эфек ты. 
Га лоў нае, каб пры сут ні чаў пер са наж.

Я бы ла на фес ты ва лі ў Штут гар це, дзе па каз ва лі маю стуж ку 
«Пі ліп ка» і стуж ку «Дзед» Аляк сан дра Лен кі на. Імкну ла ся не 
пра пус ціць ні вод на га па ка зу. На огул фес ты ва лі да юць уяў
лен не аб тым, што ад бы ва ецца, якія існу юць тэх на ло гіі. Ёсць 
роз ныя фі ль мы — бю джэт ныя, не бю джэт ныя. Але ка лі над 
стуж кай пра цу юць буй ныя сту дыі, ад ра зу ві да воч ныя бю джэт, 
тэх на ло гіі, ка ман да, рас пра ца ва насць сю жэ та.

У Штут гар це бы ло між на род нае жу ры, якое ўсё ўваж лі ва гля
дзе ла, на ват за да ва ла аўта рам пы тан ні. На шы фі ль мы ста ялі ў 
дзі ця чай пра гра ме з па зна кай «шэсць плюс». Ча ты рох га до вым 
дзе цям тыя стуж кі не па каз ва лі. У апош ні дзень дэ ман стра ва
лі ся стуж кі для бо льш да рос лых, «во сем плюс». Гэ тая тон кая 
гра да цыя па ўзрос це існуе шмат на якіх фес ты ва лях.

І хто ажыц цяў ляе гра да цыю?
— Ды рэк цыя ро біць пры піс ку, што па кі дае за са бой пра ва вы
ра шаць, у якую пра гра му ўклю чыць фі льм. Цяж ка «су дзіць» 
кар ці ны, бо яны та кія роз ныя. На ту ра ль на, ма ле нь кім дзе цям 
скла да на гля дзець стуж кі з англій скі мі ціт ра мі. Але бы ло ві
даць, як яны рэ ага ва лі: не йкія фраг мен ты вы клі ка лі страх, а 
не ка то рыя смех.

Ру кат вор ныя фі ль мы пры сут ні ча лі?
— На пэў на, на шы та кі мі і бы лі.

Тац ця на, фі льм «Пі ліп ка» бліс нуў ве ль мі ярка. Для мно гіх гэ та 
бы ло не ча ка на, але для тых, хто ве даў Куб ліц кую як мас та ка-
па ста ноў шчы ка па ра ней шых ра бо тах, ваш вы хад на еўра пей-
скую арэ ну аб са лют на за ка на мер ны. Фі льм атры маў шмат га-
лоў ных пры зоў фес ты ва ляў у Чэ хіі, Гер ма ніі, Рас іі. Мя не ўра зіў 
ві зу аль ны бок стуж кі. Там ад чу ва ецца ўплыў і кніж най гра фі кі, 
і жы ва пі су. Ча му сь ці зга да ла твор чую ма не ру Ула дзі мі ра Фа- Ф
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вор ска га. Ві да воч на, дзі ця чы свет (ма ці і Пі ліп кі) пра пі са ны 
бо льш про стым, чыс тым ма люн кам. А Ба ба-Яга пры ваб лі вае 
асаб лі вай аб ая ль нас цю.
— Ка лі сь ці я ра бі ла кніж ныя ілюс тра цыі да бе ла рус кай каз кі 
«Пі ліп ка», якую моц на люб лю. Але там не ве ль мі доб ры фі
нал, та му ха це ла, каб за кан чэн не фі ль ма ака за ла ся іншым. Не 
ха це ла ся па каз ваць дзе цям, што Пі ліп ка пад ма нуў Ба буЯгу, 
што яна губ ляе сваю да чку. Па мя таю, у дзя цін стве мне бы ло 
шка да пер са на жаў, якіх ка ра лі не зва рот на.

Што зна чыць не зва рот на?
— Вось, на прык лад, цар з каз кі Пуш кі на — што дрэн на га ён 
зра біў? Да па мог Іва ну ажа ніц ца з Ца рэў най, дык на вош та 
яго ў ма ла цэ ва рыць? Ну, ад хі лі лі б яго ад ца ра ван ня. Ка лі 
мы жы лі ў вёс цы, чы таць я яшчэ не ўме ла. Вер шы Пуш кі на 
ўпер шы ню там па чу ла. Ма ла што раз уме ла ў каз цы, але ца ра 
бы ло рэ аль на шка да.

Та кім чы нам вы каз ку, так бы мо віць, гу ма ні за ва лі?
— Ка лі рас па вя да ла ма ло му пля мен ні ку вя до мую па цеш ку 
«Са ро кава ро на ка шу ва ры ла. Гэ та му да ла, а гэ та му не да ла», 
у яго ад ра зу з’яўля лі ся слё зы: «Ча му не да ла?» І я ад ра зу да
баў ля ла: «А гэ та му мыш ка ня се зяр нят кі». На са май спра ве 
свет дзя цей да ча ты рохпя ці га доў — сап раў дны кос мас. Яны 
та кія чул лі выя, ідэн ты фі ку юць ся бе з якім за ўгод на прад ме
там, на ват ша ша лем ці чар вяч ком. Гэ та цу доў ны ўзрост і стан, 
які дае маг чы масць зра біць фі льм для дзя цей.

Але ві зу аль ная мо ва ва шых кар цін скла да ная. У стужцы «Пі-
ліп ка» ўраж вае шмат ко лер насць, ба га тая па літ ра.
— Ве ль мі ўдзяч ная сцэ на рыс ту Зміт ру Яку то ві чу. Ён пры ду маў, 
на прык лад, смеш ны ход, ка лі Ба баЯга пра ва ль ва ецца ў рэ чку, 
і дзе цігле да чы з на пру жан нем со чаць за ёй, зна чыць, не та кая 
яна і страш ная. Я ха це ла зра біць фі льм, дзе ня шмат пер са на
жаў. Ві зу аль на, як воб раз, Пі ліп ка знай шоў ся до сыць хут ка, 
а Ба баЯга, на адва рот, шу ка ла ся доў га. Асо ба вя до мая, але 
надзвы чай скла да ная. Што ты чыц ца ма люн ка, то не ха це ла ся 
ра біць Ба буЯгу тра ды цый на. Яе шка да — адзі но кая ба бу ль ка, 
жы ве з ва ро най. Та му воб раз яе і не да рэч ны, і кра на ль ны.

Пра пі са ны на ват усе яе змор шчын кі, у чым, на пэў на, ад бі ла ся 
сты ліс ты ка кніж най гра фі кі, у якой вы шмат пра ца ва лі.
— Так, я імкну ся ра біць фі ль мы ме на ві та з ты мі, хто ву чыў ся 
гра фі цы. У час ства рэн ня «Пі ліп кі» ве ль мі да па маг ла мас так 
Іры на За бэ ла, якая зра бі ла пры го жыя фо ны. Я пры но сі ла бе ла
рус кія вы шыў кі з арна мен та мі, мы спра ба ва лі рэ алі за ваць іх у 
фі ль ме. Але не лі та ра ль на. Ка лі пра цу еш над каз кай, спа чат ку 
ду ма еш пра сты ліс ты ку. Мне ці ка вая ме на ві та бе ла рус кая 
куль ту ра. На огул кож ны на род ад мет ны тым, што ёсць у яго. 
Мя не ве ль мі ва бяць бал гар скія іко ны — не ка на ніч ныя, цёп
лыя, жы выя. Ма быць, дзя ку ючы бал гар скім аб ра зам у мя не 
на ра дзіў ся інта рэс да вы дат ных бе ла рус кіх ікон.

Гэ тае за хап лен не ні дзе не ад бі ла ся?
— На пэў на, усё ўба ча нае дзе сь ці ад люс троў ва ецца. Па чы на еш 
но вую пра цу, і ад ра зу ўзні ка юць ба на ль ныя ві зу аль ныя воб
ра зы. Але трэ ба пры ду маць і не шта сваё.

У ад ной з ва шых апош ніх сту жак, «Пес ні Жаў ру ка», свет пры-
ро ды па ўстае ве ль мі яскра вым. Птуш кі кан крэт ныя і да клад-
ныя па ма люн ку, кож ная мае ўлас ны ха рак тар.

— Яны не ўмоў ныя, бо гэ та фі льм для ма ле нь кіх. Не ха це ла ся 
сты лі за ваць пту шак, іна чай яны не ўва со бі лі б тру ка вую, так 
зва ную гэ гаў скую гіс то рыю — уця каць, да га няць, пад аць. Для 
эма цый най гу ль ні, для пе ра жы ван няў, ду маю, ге роі па він ны 

быць бо льш інды ві ду аль ныя і на сы ча ныя. А ка лі пер са наж 
умоў ны... Доў га гля дзець на яго не за ўсё ды ці ка ва. Так, ён 
ру ха ецца хут чэй, але гэ та не ўза ба ве над акуч вае. Ка лі хо чаш 
ад люс тра ваць пе ра жы ван ні, трэ ба на ма ля ваць бро вы, нос, 
арты ку ля цыю па ка заць. Ка лі пер са наж рас пра ца ва ны і існуе 
мнос тва дэ та ляў, тым бо льш вы раз на ён змо жа ад ыграць 
сваю ро лю. Герой мо жа, да пры кла ду, га ва рыць не ад кры ва
ючы рот, але пра мо віць усе лі та ры і пры тым пры жму рыц ца і 
бро вы на хму рыць. Я ўдзяч ная ка ман дзе, якая пра ца ва ла над 
«Пі ліп кам», бо гэ ты ге рой стаў не абы яка вы ўсім.

На мой по гляд, «Пі ліп ка» ўжо ўвай шоў у кла січ ны фонд бе ла-
рус кай ані ма цыі.
— На са май спра ве так не ду маю. Не ўсё атры ма ла ся...

Ха чу рас пы таць вас як мас та ка пра су мес ную пра цу з роз ны мі 
рэ жы сё ра мі. На прык лад, з Іры най Ка дзю ко вай, у фі ль мах якой 
ёсць ад мыс ло вая ві зу аль ная сты ліс ты ка, ду хоў ная тэ ма. Маю 
на ўва зе вя до мыя фі ль мы «Ка ляд нае», «Дзяў чын ка з за пал-
ка мі», «Дзіў ная вя чэ ра на Куц цю». У свой час дру гі са зга да-
ных фі ль маў мя не моц на ўра зіў. Там рас кры ва ецца тэ ма смер-
ці, а стуж ка пры зна ча на для дзя цей. Уз ні ка ла на ват пы тан не: 
ці трэ ба ма лым ве даць пра смерць ра ней ча су, ды яшчэ пра 
смерць дзі ця ці? Хоць вы раз ны шэ ра-ха лод ны, на ват жам чуж-
ны ка ла рыт кар ці ны не як змяк чаў гу чан не тра гіч най тэ мы.

— Ра да, што мы з Іры най пра ца ва лі і над «Дзяў чын кай з за пал
ка мі», і над «Ка ляд ным». У іх уз ды ма юцца ве ль мі сур’ёзныя 
тэ мы. Сты ліс ты ку аб мяр коў ва лі, але ка ла рыт доў га не маг лі 
знай сці. На ват ка лі па ча ла ся вы твор часць. Пер са на жы я ха це ла 
зра біць у сты лі ня мец кай гра фі кі, стро гай і не шмат ка ля ро
вай. Што да пей за жаў, то яны ад ра зу знай шлі ся. Я на ма ля ва ла 
ха лод ны ві да рыс, мы па га дзі лі ся, што та кім бу дзе ка ля ро вае 
вы ра шэн не. Воб раз ха лод на га го ра да, у якім дзяў чын ка ад чу
вае ся бе чу жой. І рэ жы сё ру пра па но ва спа да ба ла ся.

Атры маў ся амаль ма нах ром.
— Так, фі льм ня кід кі. По тым Іры на рас па вя да ла: у Га лан дыі 
ме та ліч ныя да хі да моў па фар ба ва ны ме на ві та та кім бі ру зо
вазе ле на ва тым ко ле рам, як на шы фо ны.

З Ка дзю ко вай вы раз ам зра бі лі і стуж ку «Ка ляд нае» (па вод ле 
вер ша Са шы Чор на га). Фі льм за па мі на ецца мяк кім па стэ ль-
ным ко ле рам, лёг кім свят лом.

— Так, пра ца апе ра та ра важ ная. Па мя таю ве ль мі дбай ную пра
цу апе ра та ра Мі ха іла Ко ма ва над стуж ка мі «Глі ня ная Аўдот ка», 

«Бы хаў». З цык ла «Апо весць мі ну лых га доў — 5».
2012.
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«Як Ва сіль гас па да рыў». Там бы ла бе ла рус кая бат лей ка. Мі ха іл 
Іва на віч ча го то ль кі ні ра біў, каб асвят ліць пер са на жаў з роз
ных ба коў, каб іх во чы за йгра лі.

Ве ль мі да лі кат ны ка ла рыт у стуж цы пра на ра джэн не Хрыс та.
— Ве да еце, не ха це ла ся ра біць пер са наж на ту ра ль на. Дзя куй 
Іры, яна знай шла ўмоў ны ход. Сап раў ды, ёсць ілюс тра цыі да 
гэ та га вер ша Са шы Чор на га, дзе ад люс тра ва на на ту ра ль нае 
дзі ця. І ўсёта кі доб ра, што мы сыш лі ад та ко га ра шэн ня. Га
лоў нае — стан, аўра.

Тут аб са лют ная ўмоў насць да па маг ла. А ў «Дзіў най вя чэ ры  
на Куц цю» іншая сты ліс ты ка, у ма не ры жан ра ва га жы ва пі су.
— Гэ та быў аўтар скі фі льм Іры ны, яна ўзна ві ла вы па дак з аса
біс та га жыц ця. Так, ён да стат ко ва бы та вы, та му і го рад, і да мы 
амаль з на ту ры спі са ныя.

А ка тоў, якія ста ран на вы ліз ва юць пра лі тую смя та ну, так са ма з 
на ту ры пі са лі?
— Амаль так.

І ўсё ж — у якой тэх ні цы вам ці ка вей за ўсё пра ца ваць? На пэў-
на, вы ўсё па спра ба ва лі? Ма быць, акра мя пя соч най...

«Пі ліп ка». 2012.

«Пес ня Жаў ру ка». 2014.

— Так, па спра ба ва ла. Але за ўсё ды іду 
ад стуж кі, лі та ра ту ры, пра па на ва ных 
аб ста він. Шу каю ад па вед насць па між 
тэх ні кай і сю жэ там. Ска заць, якая ме
на ві та тэх ні ка пад аба ецца, не ма гу. 
То ль кі не ха пае ча су, каб спа кой на ма
ля ваць. Рэ жы сёр Аляк сандр Лен кін, ён 
та кі эма цый ны, спы няў мя не: «Та ня, 
гэ та ге ні яль на, па кі дай так». Але мне 
трэ ба са мой вы ра шыць і раз абрац ца з 
пер са на жам.

Ска жы це, хто з рэ жы сё раў ані ма цый-
на га кі но моц на па ўплы ваў на вас? Або 
якая эпо ха ў жы ва пі се?

— У кож ны ад рэ зак ча су звяр та еш ува гу 
на той ці іншы твор. На прык лад, у мас
тац тве Грэ цыі або ў на род ным мас тац
тве пры мі ні му ме срод каў за ўжды пры
сут ні чае вы раз насць, плас тыч насць, 
шмат сі лу этаў у кам па зі цыі.

Гэ та су час нае мыс лен не, за сна ва нае на 
по лі сты ліс ты цы.
— Ле тась тра пі ла ў Хер са нес, што ка ля 
Се вас то па ля. Там му зей, экс па на ты 
яко га мя не ўра зі лі. Да гіс та рыч ныя ча
сы. Якія ке ра міч ныя та лер кі з рос пі сам! 
Мас так ма ля ваў львоў, по тым та лер ку 
аб па ль ваў. Але на сто ль кі вы раз ная 
лі нія, амаль бес пе ра пын ная! Я гэ тым 
за хап ля юся, гэ та май стэр ства.

Ка лі над фі ль мам вы пра цу еце ме на ві-
та як мас так, дык імкне це ся да ла ка-
ніч нас ці і мі ні ма ліз му. З ад на го бо ку, 
ві да воч ная чыс ці ня ма люн ка. З інша-
га — ства рэн не яркіх воб ра заў ко ле рам, 
свят лом, па вет рам...

— Ма лю нак ні ко му не пе ра шко дзіць. 
Іншая спра ва, як улас ны мі на вы ка мі 
рас па ра дзіц ца. Ка лі мы пры йшлі на 
сту дыю, Алег Бе ла ву саў, гле дзя чы на мае 
ма люн кі, ка заў: «Шко ла Ша ран го ві ча». 
І сап раў ды, я не маг ла ўя віць, як мож на 

што сь ці сты лі за ваць, мы ж — мас та кі! Ба ра ць ба з на ту ра ліз
мам увесь час пры сут ні чае. Вя до ма, у ані ма цыі існуе не йкая 
ўмоў насць. Але я ра да, што ву чы ла ся на гра фі цы. Не ве да ла, 
як пад сту піц ца да пер ша га фі ль ма. І ўспом ні ла, як Ва сіль Пят
ро віч ка заў: «Ду маць трэ ба з алоў кам у ру цэ». Не ве да ла, што 
ра біць, але се ла і па ча ла ма ля ваць. У лю бым вы пад ку трэ ба 
ма ля ваць — гэ ты сказ вы дат ны!

Ані ма цыя пры му сі ла вас змя ніц ца ці пры ста са вац ца?
— Ве даю, на ані ма цыі «ла ма юцца» ўсе гра фі кі, якія сю ды пры
хо дзяць. Не, гэ та не аб авяз ко ва... Аль бо пры ста соў ва юцца, 
аль бо не. Я до сыць хут ка асво іла кам пу тар ныя фак ту ры. Але 
па куль ёсць маг чы масць, мы ўсёта кі бу дзем ма ля ваць. Што 
ты чыц ца пад рых тоў кі і ма люн ка, на «Са ра ка нож цы», «Бы ха
ве» і «Пес ні Жаў ру ка» са мной пра ца ва ла Надзея Па сту шэн ка, 
якая вы дат на ма люе.

Мне пад аец ца, ваш све та пог ляд ве ль мі гар ма ніч ны. Та кое 
ўспры ман не ва ша га цэ лас на га, доб ра га мас тац тва. Для су час-
на га мас тац тва та кая якасць важ ная. А ў ані ма цыі, ары ента ва-
най пе ра важ на на дзя цей, важ ная ў яшчэ бо ль шай сту пе ні.

— Спра ва ў тым, што гэ та на ша гіс то рыя, якая ад роз ні вае бе
ла ру саў ад уся го све ту.
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Што нам  
Ге ку ба?
Між на род ны фо рум  
тэ атра ль нага мастацтва «Тэ арт»

«Тэарт»чацвёртыразпраходзіўуМінску.Леташ
няяінтэрвенцыяўтэатральнуюсвядомасцьбыла
настольківыніковай,шторазважлівыяарганіза
тарыфорумупаспяшаліся«скінуцьабароты».Усё
роўнаатрымаласяўразліва.Уяўнаятэатральная
прасторарассунулася,акрэсліўсяфестывальны
кантэкст,уякімспектаклідакладнаразышлісяпа
зместавыхсегментах.Мінскнамесяцстаўпаў
навартаснайтэатральнайсталіцай.Сённягэта
ўспрымаеццаякдадзенасць.
Адмаўляцьіснуючуютэатральнуюрэчаіснасць

сашматстайнасцюідэй,памкненняўінакірункаў
становіццаскладана.Наватпытаннекалегіпацэ
ху:«Чамуўнасусёаднолькавае?»—гучыцьамаль
шторытарычна.Папершае,неўсё,падругое,не
аднолькавае.Угэтымтаксамаможнабылопера
канаццана«Тэарце».

Беларускаячасткапраграмы—тутідэйнынабытак.Прытым,
штосаміпасабепрадстаўленыянафорумеайчынныямастац
кіядасягненнібылідаволісумніўныя.Адштурхнуццаадзямлі
іпаляцецьнеатрымалася.«Тэарт»зрабіўіншае:паспрабаваў
аднавіцьперарвануюсувязьчасоў.Нягледзячынінашто(маю
наўвазеадсутнасцьналежнагаўзроўнюадукацыііадпавед
ныхумоўдляпрафесійнайдзейнасці)тэатральнаямоладзьз
генетычнайцягайдасцэнічнагамастацтваўБеларусііснуе.
Ідумаю,што«этупеснюнезадушишь,неубьёшь».Дзелятаго,
кабпераканацца,вартабылосабрацьусіхразам.Незалежна
ад«родавойпрыналежнасці».Атрымаласятакі«картинамас
лом»,калігрунтоўныяінапаўпрафесійныяработы,нязмуша
ныяўсплёскіталенту,яўныяамбіцыі,першыясамастойныя

спробыінезалежныятворчыяпраектыаб’ядналісяўадной
фестывальнайпраграме.«Жыццёпрацягваецца»,—такіха
целасявыгукнуць.Дасвоеасаблівага«выхадусілай»спрычы
ніліся:Цэнтрвізуальныхівыканальніцкіхмастацтваў,Цэнтр
эксперыментальнайрэжысурыАкадэміімастацтваўіЦэнтр
беларускайдраматургііпрыРТБД,уласнаРэспубліканскітэ
атрбеларускайдраматургіі,ТэатрЧ,АндрэйСаўчанка,Вольга
Скварцова,ВольгаЛабоўкіна са сваіміпраектамі. Іншымі
словамі,моладзьвыйшланаавансцэну,дзебылізафіксаваны
некаторыяадметнасцісучаснагатэатральнагадосведу,зякімі
нашымрэпертуарнымінстытуцыямабавязковадавядзецца
лічыцца.Вядомаж,убудучыні.Цяперздзівілаадсутнасць
належнайувагіда«новайпораслі»збокутэатральнайгра
мадскасціітэатральныхпедагогаў.Затоеўдзельнікаў«Belarus
open»часцейзаўсёможнабылобачыцьуглядзельнайзале
сяроднешматлікайпрафесійнайпублікі. (Штодатычыцца
сталых і ўшанаваныхмайстроў—дык іхне.)Умацаванню
прафесійныхпазіцый садзейнічалададатковаяпраграма
форуму,складзенаязлекцый,майстаркласаў,прэсканфе
рэнцыйісустрэчсазнакамітыміеўрапейскімірэжысёрамі,
атаксамацыклспектакляў«Тэатрнадысках».

Нельга сказаць,што«Тэарт»2014быўнадзвычайрады
кальным.Сапраўднымпарушальнікамтэатральнагаспакою
зрабіўсятолькіКанстанцінБагамолаўсаспектаклем«Ставан
гер»(Pulppeople),пастаўленымуЛіепайскімтэатрыўЛатвіі.
Галоўнай«фішкай»міжнароднайпраграмысталаменавіта
стылістычнаяразнастайнасць.Кожнынаступнысцэнічны
творразбураўусталяваныяўяўленніабмежахмагчымага.Іна
вацыідаткнулісясаміхтэатральныхскладнікаў:сцэнаграфіі,
гуку,руху,спосабуакцёрскагаіснаванняіпростасцэнічных
эфектаў.Мыпераканаліся,штосілаўздзеяннянапублікумо
жапавялічваццашматкроць.Сучасныярэжысёрынястомныя
ўвынаходніцтвеарыгінальныхідэй.Прыгэтымніхтонеад
маўляенікога.Галоўнае—патрапіцьнасваіхгледачоў.Дыяпа

«Смех у цем ры» паводле Уладзіміра Набокава.  
Тэ атр «Атэль пра фор ма» (Ка пен га ген, Да нія).



21МАСТАЦТВА ЛІСТАПАД 2014

зон дра ма тур гіі бяз меж ны, хоць сё ле та ко ль кас на пе ра ва жа ла 
кла сі ка. Да клад ней, інсцэ ні роў кі кла січ ных тво раў.

На цы яна ль ны сла вен скі тэ атр звяр нуў ся да аван гар
дыс цкай п’есы поль ска га дра ма тур га Ста ніс ла ва Ігна цыя 
Віт ке ві ча «Крэй зі ла ка ма тыў», упер шы ню апуб лі ка ва най у 
1923 го дзе. Рэ жы сёр Ярней Ла рэн цы над аў ёй вос тра су час нае 
гу чан не. Гле да чы му сі лі ата яса міць ся бе з пер са на жа мі, за
мкнё ны мі ў жор сткае ко ла не пе ра адо ль ных аб ста він. Ха лод
ны под ых тэ ро ру, ша лё ны рух на сус трач смер ці, ад нос насць 
ча су і пра сто ры — усё гэ та да вя ло ся не то ль кі ўсвя до міць, але 
і ад чуць. Спра ва ка ва ныя гу ль ні ўяў лен ня — га лоў ны на бы так 
спек так ля. Па трэб ны эфект да ся га ецца праз мі ні ма ль ныя 
сцэ ніч ныя срод кі, вы ка рыс тоў ва ецца з бач най эле ган тнас
цю. Пе ра д у сім — рытм, гу кі, пе ра ку ле ная і вы ве дзе ная вон кі 
гля дац кая свя до масць. Рас па вя даць, як гэ та зроб ле на, — 
мар на. Хі ба пад крэс ліць: ды яло гі зла чын цаў, што вы ра шы лі 
раз агнаць ла ка ма тыў да мак сі ма ль най хут кас ці і ня суц ца 
на пе рад на злом га ла вы, ад бы ва юцца амаль на аван сцэ не. 
Па між дву ма му зыч ны мі інстру мен та мі і не ка ль кі мі мік ра
фо на мі — іх акцё ры што раз эфек тна вы ка рыс тоў ва юць па 
пры зна чэн ні — на фо не ве лі зар ных ме та ліч ных блях, кі ну тых 
на пад ло гу. Гу кі і скры гат ста но вяц ца ка та лі за та рам агрэ сіі, 
мы — удзе ль ні ка мі дра ма тыч ных падзей, па са жы ра мі ла ка ма
ты ва смер ці, якім кі ру юць ідэй ныя вар’яты. Ка лі на пру жан не 
да ся гае маг чы май мя жы, на сцэ не з’яўля ецца По езд №50 — 
акцёр у ра бо чым кам бі не зо не з пры ма ца ва ным ліх та ры кам на 
ілбе. Су тык нен ня не ад бы ло ся. На гэ ты раз мож на пе ра вес ці 
дух. Ці атры ма ецца?

Тэ атр «Атэль пра фор ма» (Ка пен га ген, Да нія) пра па на ваў 
гле да чам спек такль «Смех у цем ры». Вы тан ча нае сцэ ніч нае 
ві до віш ча па вод ле ра ма на Ула дзі мі ра На бо ка ва ўва соб ле на 
рэ жы сё рам і мас тач кай Кір стэн Дэ ль хо льм на па меж жы вы
яўлен ча га і дра ма тыч на га мас тац тваў. Га лоў нае ў ім — рух 

ві зу аль ных аб’ектаў у пра сто ры, гу ль ня свят ла і цем ры, це няў, 
ад люс тра ван няў, гу каў. Акцё ры па во ль на вы маў ля юць тэкст, 
па маг чы мас ці па збя га ючы ўся ля ка га інта на ван ня. Пра сто
ра, якая па сту по ва раз бу ра ецца, кі руе вы ка наў ца мі. Яны — 
аб’екты пра сто ры. «На бо каў — май стра сло ва, — за зна чае Кір
стэн, — ды ка лі з апа вя дан ня пры браць ліш няе, атры ма ецца 
звы чай ная гіс то рыя. Лю боў ны трох кут нік. Про стую гіс то рыю 
я імкну ла ся ўзна віць скла да ным спо са бам, каб за дзей ні чаць 

  АКЦЭНТ

Ярней Ла рэн цы:  
«Славенскі 
тэатр будуецца 
вакол рэжысёра»
Спек такль «Крэй зі ла ка ма-
тыў» па п’есе Ста ніс ла ва Ігна-
цыя Віт ке ві ча зра біў на гле да-
чоў не за быў нае ўра жан не і вы-
клі каў бур ныя эмо цыі. Рэ жы-
сёр Ярней Ла рэн цы рас па вёў 
пра сла вен скі тэ атр, улас ныя 
пры яры тэ ты і трак тоў ку сус-
вет на вя до ма га тво ра.

— У та кой не вя лі кай кра іне, як 
Сла ве нія, не ве ль мі шмат тэ атраў, 
якія фі нан су юцца го ра дам і дзяр-
жа вай. То ль кі дзе сяць: два опе-
ры і ба ле та, два ля леч ныя, астат-
нія дра ма тыч ныя. Але ж пры гэ-
тым існуе мнос тва раз на стай ных 
сцэ ніч ных на кі рун каў. Па лі тыч-
ны і да ку мен та ль ны тэ атры ця пер 
най бо льш па пу ляр ныя ў Еўро пе. 
Ды гэ та два з вя лі кай ко ль кас ці 
маг чы мых шля хоў. У нас рас паў-
сю джа на ста рая тра ды цыя кла-

січ на га тэ атра, ёсць тое, што зна-
хо дзіц ца на пе ра кры жа ван ні дра-
мы, пер фор ман са і інста ля цыі. 
І ка неш не ж, ту пыя мю зік лы і ка-
ме дыі ды іншая лух та. Так бы мо-
віць, лёг кі жанр. Бо ль шасць аўды-
то рыі лю біць тое, што ні якіх вы-
клі каў ні ко му не кі дае.

Сла вен скі тэ атр бу ду ецца ва-
кол рэ жы сё ра, рэ жы сёр — клю-
ча вая фі гу ра. Але ж мы ўсе аб са-
лют на роз ныя. На прык лад, Дра-
ган Жы ва дзі на ста віць спек так лі 
на бор це са ма лё та: у пэў ны мо-
мант пі лот вы клю чае ру ха вік і са-
ма лёт 30 се кунд пад ае, а гле да чы 
зна хо дзяц ца ў бяз важ кас ці. У нас 
ёсць рэ жы сёр, які пра цуе з цялес -
нас цю, рэ жа це ла, ро біць сабе 
шко ду, пра кты куе дэ фе ка цыю 
і мас тур ба цыю. Ёсць па ста ноў  кі 
ў кла січ ным жан ры.

Мне не пад аба ецца па лі тыч ны 
і на кі ра ва на акту аль ны, гэ та зна-
чыць па лі ты за ва ны тэ атр. Рэ жы-
сё ру не абход на пра стора, дзе сы-
хо дзяц ца ўяў лен не, не йкі эра-
тызм і маг чы мыя па мыл кі. Мае 
спек так лі пра тое, што ад бы ва-
ецца рэ аль на, а не ад штур хоў ва-
ецца ад кан цэпту. Жыц цё — гэта 
не гу ль ні розуму, не інтэ лек ту-
аль ныя ад сыл кі. Мне сум на ў тэ-
атры, які вы каз ва ецца ад на знач-
на, маў ляў, гэ та — доб ра, а гэ та — 
бла га. У жыц ці мы ча сам на ват 
ся бе не здат ны зра зу мець, та му 
за ўсёды за ста юся са бой і ў той 
жа час зна хо джу ся ў па ста янным 
по шу ку ся бе. Як асо ба не існую 
па-за ад но сі на мі з лю дзь мі.

У спек так лі «Крэй зі ла ка ма-
тыў» я не імкнуў ся па ка заць 
штось ці гла ба ль нае, акрэс ліць 
нейкую сус вет ную пра бле му. Гэ та 
ўсё роў на не йкі мой сад. І мае ад-
но сі ны з са мы мі цу доў ны мі акцё-
ра мі. Я не ха цеў на ра каць на пер-
са на жаў, су дзіць іх або ра біць 
пэў  ныя вы сно вы. Бо люб лю кож-
на га ча ла ве ка та кім, які ён ёсць. 
І праз гэ та ба чу ся бе. Я роз ны. 
У не ка то рыя мо ман ты бяз глузды 
або раз важ лі вы, сэк су аль ны або 
пры го жы, кеп скі, доб ры... З’яўля-
юся ўсім ад на ча со ва.

Спек такль «Крэй зі ла ка ма тыў» 
пра пус та ту і пра тое, як яе па-
збег нуць. Пра ры зы ку, хут касць 
і пра тое, як ёю кі ра ваць. Маг чы-
ма, пра ад сут насць зго ды ў со-
цыу ме і пра не йкія пры го ды кож-
на га з нас на мя жы не бяс пе кі. 

«Крэй зі ла ка ма тыў»  
Ста ніс ла ва Ігна цыя Віт ке ві ча.  
На цы яна ль ны сла вен скі тэ атр 
(Любляна).
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«Іво на, пры нцэ са Бур гун дская»  
Ві та ль да Гам бро ві ча.  

Тэ атр імя Яна Ка ха ноў ска га ў Апо лі (Польшча).

«Ста ван гер» (Pulp people) Марыны Крапівінай.  
Лі епай скі тэ атр (Лат вія).
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усе на шы па чуц ці. Так, дзея ў спек так лі па чы на ецца з псі ха-
ло гіі, кан крэт ных эмо цый. У тра ды цый ным тэ атры акцё ры 
гэ тыя эмо цыі рас кры ва юць. А мы з імі зма га емся: эмо цыі 
му сяць пе ра тва рыц ца ў клі шэ. “Смех у цем ры” скла да ецца з 
трох час так — цем ра, свят ло і му зы ка. Кож ная асоб ная час т-
ка — па ўна вар тас ная і не бяс печ ная, на поў не ная пе ра шко да мі 
пра сто ра, якую акцё ры па він ны пе ра адо лець».

«Ста ван гер» (Pulp people) атры маў На цы яна ль ную тэ ат-
раль  ную прэ мію Лат віі «За леп шы спек такль» у 2013 го дзе. 
Ду маю, у нас — бы ла б маг чы масць! — рэ жы сё ра Кан стан ці на 
Ба га мо ла ва мно гія не пус ці лі б на ват на па рог бе ла рус кіх тэ-
атра ль ных інстытуцый. Тым не менш гра фа «экс пе ры мент» 
на крэс ле на на «Тэ арце» то ль кі ўяў на. І на шай не раз бэш ча най 
пуб лі цы да вя ло ся-та кі: пе ра ва рыць сэкс па скай пе і про ста 
ме та фа рыч на ўва соб ле ны з да па мо гай дош чач кі і элек-
трыч най дры лі; па спа чу ваць дзяў чы не з пры шы тай га ла вой 
ба бу лі-са ма за бой цы і сцю ардэ се з вы бі тым у аўта ма бі ль най 
ава рыі во кам; жах нуц ца, усвя до міў шы, што хлоп чы ка-нар-
ка ма на ма ці кор міць ге ра іна вай каш кай; з агі дай пан азі раць, 
як Сяр гей Пят ро віч раз маз вае фе ка ліі па ква тэ ры... Каб 
по тым га лоў ная ге ра іня Крыс ці на за зна чы ла: «Я не ба юся 
цем ры» — і за су ну ла га ла ву ва ўні таз. Ува соб ле ны з тэх ніч най 
да клад нас цю, рыт міч на акрэс ле ны, сціс ну ты, як спру жы-
на, спек такль — быц цам ма дэль све ту, дзе апа ка ліп сіс ужо 
нады шоў. Мне і са мой да вя ло ся пе ра сту піць праз унут ра ныя 
ма ра ль ныя за ба ро ны, каб усвя до міць гэ та. І я не ве даю, дзе-
ля ча го. «Ці ка ва пра ца ваць з сіс тэ май успры ман ня гле да чоў. 
Важ на зра зу мець, на ко ль кі яе мож на аб на віць. Слё зы, эмо цыі, 
істэ ры ка на сцэ не — рэ чы прад ка за ль ныя. Кры тэ рый “ве ру” — 
бес сэн соў ны на пад мос тках і ў жыц ці. Тэ атр для мя не ні бы 
сон, які не маг чы ма пе ра ка заць. І я не ду маю, што тэх на ло гіі 
акцёр скай ігры мо гуць за хоў вац ца сто га доў», — па тлу ма чыў 
Кан стан цін Ба га мо лаў.

У шэ ра гу тэ атра ль ных іна ва цый ад мет нае мес ца за няў 
спек такль поль ска га рэ жы сё ра Кшыш та фа Гар ба чэў ска га 
«Іво на, пры нцэ са Бур гун дская» па п’есе Ві та ль да Гам бро ві ча 
(Тэ атр імя Яна Ка ха ноў ска га ў Апо лі). Вы пус кнік фі ла соф ска га 
фа ку ль тэ та Яге лон ска га ўні вер сі тэ та і ад дзя лен ня рэ жы су ры 
Вы шэй шай тэ атра ль най шко лы ў Кра ка ве, ву чань Крыс ці яна 
Лю пы Гар ба чэў скі рас соў вае межы тэ атра ль най пра сто ры 
праз яднан не яе з пра сто рай вір ту аль най. Асноў ны сю жэт 
раз гор тва ецца па-за сцэ най, зды ма ецца на не ка ль кі тэ ле-
ві зій ных ка мер і тран слю ецца на вя ліз ны экран у рэ жы ме 
анлайн. Для рэ жы сё ра важ ны эфект пры сут нас ці і ад на ча со ва 
не пры сут нас ці акцё раў на сцэ не. Ка ме ра — па срэд нік. Па чуц-
ці пер са на жаў ні бы пад па ве лі ча ль ным шклом. Ад гле да чоў 
не ўсліз не ні вод ны ню анс. Ні вод ны па та емны рух. Пры тым, 
што Іво на (Аляк сан дра Цвен) ця гам уся го спек так ля маў чыць. 
Пры тым, што дзея нне да ся гае мак сі ма ль на га на пру жан ня, 
улас ці ва га вы біт на му тры ле ру. Гэ та і ёсць трак тоў ка: з жор-
сткай пра екцы яй на сён няш ні дзень, з мнос твам ад сы лак да 
фі ль маў Альф рэ да Хіч ко ка. І — ад мыс ло вы шлях у рэ жы су ру 
Кшыш та фа Гар ба чэў ска га, яко му 31 год.

Між на род ную пра гра му фо ру му за ка ль ца ва лі два на цы-
яна ль ныя ка лек ты вы. Прэм’ера ўзноў ле на га ў Вя лі кім тэ атры 
Андры сам Лі епай ба ле та «Жар-птуш ка» ў ха рэ агра фіі Мі ха іла 
Фо кі на на му зы ку Іга ра Стра він ска га бы ла пры мер ка ва ная да 
ад крыц ця «Тэ арта» і ме ла вы ключ на пры клад ны ха рак тар, бо 
спа лу ча ла ся з прэ зен та цы яй кар ці ны Ле она Бак ста «Эскіз кас-
цю ма Жар-птуш кі» з кар па ра тыў най ка лек цыі «Бел газ прам-
бан ка». Прэм’ера спек так ля На цы яна ль на га тэ атра імя Янкі 
Ку па лы «Та та» па п’есе Дзміт рыя Ба гас лаў ска га «Ці хі шэ пт 
сы хо дзя чых кро каў» (рэ жы сёр — Ка ця ры на Авер ка ва) ад бы-
ла ся пад час за крыц ця. Аб едзве па ста ноў кі прэ тэн да ва лі на 
мно гае і ўрэш це за свед чы лі, што свае асаб лі вас ці ў бе ла рус кай 
тэ атра ль най рэ ча існас ці ёсць. Ды то ль кі між «Жар-птуш кай» 
і «Та там» па ля гаў «Тэ арт» — гэ тым раз ам дзе вяць спек так ляў 
з ва сь мі кра ін све ту. 

Ка лі гля дзіш спек такль па су час най но вай п’есе або тэ ат-
ра ль ны пер фор манс і на ват акцыю, гэ та ці ка ва, але ў та-
кіх тво раў яшчэ ня ма гіс то рыі. Іх ня ма з чым па ра ўноў ваць. 
Іншая спра ва кла сі ка.

У апош нія дзе ся ці год дзі рэ жы су ра актыў на ўмеш ва ецца 
ў тэкст кла січ ных лі та ра тур ных тво раў і ад стой вае свае пра-
вы на іх вы ключ на аўтар скую інтэр прэ та цыю. Усё б ні чо га. 
Але ў кла сі кі ёсць чы та чы, у кож на га з іх скла ла ся ўлас ная 
вер сія. На рэш це, існу юць тра ды цыі тлу ма чэн ня — шмат лі-
кія тэ атраз наў чыя і лі та ра ту раз наў чыя раз гля ды. Па іх ву-
чаць шко ль ні каў і сту дэн таў.

Як су мяс ціць тра ды цыю і на ва тар ства, па ра да ваць но вае тэ-
атра ль нае па ка лен не і не за сму ціць ста рэй шае, бо льш спрак-
ты ка ва нае? Сён ня на ват кан сер ва та ры вы му ша ны пры знаць, 
што спек так лі, зроб ле ныя па ма дэ лях сто га до вых і пя ці дзе-
ся ці га до вых ка но наў, сум ныя і арха ічныя. Гэ та ўся го то ль кі 
спад чы на з ба бу лі ных куф раў, дзе мно гія рэ чы спа рах не лі, 
з’едзе ныя мол лю, і стра ці лі бы лую каш тоў насць. Ня мно гія 
шэ дэў ры мі ну ла га ста лі антык ва ры ятам. На шмат скла да-
ней ства раць мод ныя брэн ды, вы ка рыс тоў ва ючы ад крыц ці 
па пя рэд ні каў і па глыб ля ючы кла січ нае. Не ка то рыя ра бо ты 
фес ты ва лю «Тэ арт» гэ та па спя хо ва па цвер дзі лі. Спы ню ся на 
спек так лях па рус кай кла сі цы: Іван Ган ча роў, Антон Чэ хаў, 
Андрэй Пла то наў і люс тра са вец кай эпо хі — Чын гіз Айтма таў, 
які да іх да лу чыў ся. Не кра наю іншых кла сі каў: Ула дзі мі ра 
На бо ка ва, Ві та ль да Гам бро ві ча, Ста ніс ла ва Віт ке ві ча, Ад ама 
Міц ке ві ча. Мой вы бар за сна ва ны на за хап ля ль най да клад-
нас ці рэ жы сёр ска га по шу ку і акцёр скай інтэр прэ та цыі, на 
акту аль ным вы ра шэн ні сут нас ных, мас тац кіх і све та выз на-
ча ль ных пра блем.

На пер шы по гляд мо жа пад ацца, што блі жэй за ўсіх да ста -
ро га тэ атра спек такль «Аб ло маў», да лей за ўсіх «Чай ка». 
«Ма ця рын скае поле» ад кры тае ўжо вя до мым клю чом — бяс-
слоў най плас ты кай, а «Апа вя дан не пра шчас лі вую Мас к-
ву» — рас по вед ад пер шай асо бы. Так, ды не зу сім. Най бо льш 
да клад на пра фе но мен гэ тых спек так ляў ска заў не кры тык, 
а гля дач, стар шы ня пра ўлен ня «Бел газ прам бан ка» Вік тар 
Ба ба ры ка: «Сап раў дная лі та ра ту ра не па ду лад ная ча су, доб-
рыя п’есы за ста юцца з на мі, але што сь ці ў іх мы па чы на ем 
успры маць па-но ва му, з інша га пун кту гле джан ня. У та кія 
пе ры яды, як ця пер, по гляд на пра бле му ста но віц ца бо льш 
аб вос тра ным. Гэ та по гляд ча ла ве ка, аб па ле на га су час най 
рэ ча існас цю, скла да ны мі ад но сі на мі, якія вы бу доў ва юцца ў 
па лі тыч най і эка на міч най сфе рах».

«Апа вя дан не пра шчас лі вую Мас кву» Мас коў ска га тэ атра 
пад кі раў ніц твам Але га Та ба ко ва сап раў ды вы ра ша на ў жан ры 
апа вя дан ня. Але Мін даў гас Кар баў скіс не про ста інсцэ ні зуе 
про зу Андрэя Пла то на ва. Ён звяр та ецца да пі сь мен ніц ка га 
сло ва і не імкнец ца за сла ніць яго ані які мі па ста но вач ны мі 

ТА Ц  Ц Я  Н А  А Р Л О  В А

Пра ўдзі выя 
сім ва лы 
і па пя ро выя 
му ля жы
Рус кая кла сі ка ў еўра пей скім кан тэк сце

П
РА

Ц
Я

Г 
С

А 
СТ

АР
. 2

1.

Ф
ОТ

А
С

Я
РГ

ЕЯ
Ж

Д
АН

О
В

ІЧ
А.



24 д ы с к у р с

прыёмамі.Аўтарскірасповедірэплікіперсанажаўзвернуты
дапублікі.Пераўвасабленняўвобразыамальнеіснуе.Акцёры
з’яўляюццаданасзусёйпаўнатойведаннямінулайібудучай
біяграфійсваіхгерояў.Акцёрынеперажываюць.Яныдзей
нічаюць,штораззмяняючыдэталіадзення.Простаівыразна
Карбаўскіснагадваепраідэалогіюпершыхпаслярэвалюцый
ныхгадоў,пралюдзей,заціснутыхужорсткіярамкіправіл,
норм,патрабаванняўтагочасу.Тутнямапакрыўджаных і
крыўдзіцеляў,пакутнікаў ідэспатаў,няматрагічныхкан
фліктаў.Усеіснуюць…быццаммноствапалітоўгардэробе,у
шэрымаднолькавымтоне.Толькізрэдкупрабіваецца,раптам
успыхваечырвоныколер.

Манахромнаядэкарацыя,вырашанаяўшэрачорныхто
нах,падкрэсліваеадсутнасцьразнастайнасціфарбаўужыцці
людзей.Чырвоныколерможапрарывацца,калігаворказа
ходзіцьпрастрасць.Абопракроў.

Спектаклюўжосемгадоў,аёнпамаладомугарэзлівы,да
кладна,паплатонаўску,наіўнастрыманы,пазбаўленыныц
цяіскаргаў,асветленынадзеяміікаханнем.Наднекаторымі
паваротаміпадзейгледачамвартабылобпаплакаць,амы
смяемся,радуемся,штоўсёмінулаіневернецца.

КаліКарбаўскісвыкладаефактыбіяграфіідзяўчыныздзіў
нымімемМаскваіпрозвішчамЧастноваэскізна,безпадра
бязнасцей,тоАлвісХерманіспаглыбляегерояў«Абломава»
Новагарыжскагатэатраўатмасферу,напоўненуюдробнымі
дэталяміпобыту.Гэтаякдзіцячаяскрыначка,уякойнекалі
захоўваліфанцікі,паштовыямаркі,фотаздымкілюбімых
артыстаў,наклейкі і богведаештояшчэ.Тутусёважнае і
значнае:пыльнаеакно,галандскаяпечка,крыхупрадуша
наяпадцяжарамцелаканапа,сапраўднаесмажанаекураня
наталерцы.Ніякайумоўнасці.Ніякага:«Уявіцесабе,што...»
Своеасаблівымузейчасу,дзеўсёпраўдзівае.

Так,натуралістычна,аленераздражняе,ненавяваесум,як
упапулярнайтэлевізійнайрэкламежуйкі:«Чаргаўмузей.Гэ
татаксумна».Длянас«Абломаў»ІванаГанчарова—усёяшчэ
кнігасашкольнайпраграмы.Паняцце«абломаўшчына»,якое
азначаебязмежнуюрускуюлянотуібяздзейнуюманілаўскую
летуценнасць, атрымлівае ўрэжысёрановаепрачытанне.
УХерманісаАбломаў сімпатычны.Ямуспачуваеш.Цяжка

ўявіць,штоўролі ІлліАбломавабыўбынеўпадабанырэ
жысёрамГундарсАболіньш,аіншыакцёр.Пачынаеўнейкі
момантздавацца,штоАболіньш—насамрэчАбломаў,артыст
аднойролі,якБабачкінуЧапаеве.Быццамінебылоніколі
ягознакамітагажаночагавобразаСоні.Мастацтвапераўва
сабленнятакое,штоздаецца,быццамАболіньшбыўзаўсёды
Абломавым,другі—Захарам,трэці—Штольцам,чацвёртая—
Вольгайігэтакдалей.Выдатнаепсіхалагічнаемайстэрства
рыжскіхакцёраўпабудаванаеназвышназіральнасці.Таму
нямафальшуіштучнасці,нямасамагакрыўднага—выпад
ковыхкопій.Ёсцьтыпы,вобразыіфізічнаяпамяць.

Херманіс імкнеццазрабіцьгістарычнуюрэканструкцыю
жыцця і побытудалёкага аднасчасу, ягорытмаў,пахаў,
каштоўнасцей.Гэтадасягаеццапразскрупулёзнаеўжыванне
акцёраўузададзеныяабставіны,праззахопленасцьдэталя
мііверагоднасцю.Рэжысёрвыконваетаксамаіасветніцкую
функцыю,узнаўляючысвоеасаблівычасавыантыкварыят.

Ствараеццаўражанне,штоўХерманісаакцёрыіснуюцьу
рэальнымрэжыме.Тамуішматгадзінныяспектаклі.Артыс
тыпрачынаюццаіўстаюцьзложкацягамдзесяціхвілін.Не
распавядаюцьабперсанажах,аспрабуюцьжыць,якяны.

Цікава,штонямецкаякрытыка, якаябачыла ў сябена
фестываляхспектакліХерманіса,назвалаягокансерватарам
ігіперрэалістам.Яшчэпапракалізацікавасцьдарускайіса
вецкайтэматыкі.Алежхтонанашайпостсавецкайпрасторы
лепшзаіншыхудэталяхведаегэтуюсавецкуютэматыку?Не
немцыінеамерыканцы.

Херманіслюбіцьпераходыаднатуралізмуда гратэску,
дакладней,сітуацыі,калігэтысамынатуралізмаказваецца
гратэскам.Напрыклад,бледныіняшчасныДоктардаебадзё
рыяпарадыпраздароўеікашляекрывёюўхустку.Херманіс
бездакорнавыбудоўваерытмівізуальнышэрагспектакля.
Вялізныкустбэзу,яківыязджаенапярэдніпланздзвярэй
кватэры,могбыўіншайсітуацыіраззлавацьсваёйпашла
ватайштучнасцю.Алетолькінегэтымразам.

Штольцвыступаеапавядальнікам—адаўтара.Нібытапа
рушэннерытму.Персанажпачынаерасказвацьпратое,што
адбудзеццадалей.Пярэчанняўупублікінеўзнікае.Якінакш
умясціцьуспектакльвелізарныраман?Калісённяўтэатры

«Апа вя дан не пра шчас лі вую Мас кву» паводле Андрэя Платонава. 
Мас коў скі тэ атр пад кі раў ніц твам Але га Та ба ко ва (Расія).
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  АКЦЭНТ

Оскарас
Каршуновас:
«Спектакль—
выкліксабе»
«Чай ка» ОКТ/Ві ль нюс ка га га-
рад ско га тэ атра цу доў ным чы-
нам па ядна ла са мых роз ных 
гле да чоў і ні ко га не па кі ну-
ла аб ыя ка вым. Па сля пра гля-
ду ўлю бё нец мін скай пуб лі кі рэ-
жы сёр Оска рас Кар шу но вас да-
зво ліў за зір нуць у сваю твор-
чую ла ба ра то рыю.

— Не мі ро віч-Да нчан ка не ка лі ка-
заў, што спек такль па чы на ецца з 
ве шал кі. На маю дум ку, ён па чы-
на ецца ў той мо мант, ка лі акцёр 
ся дзіць у гры мёр най. Гля дзіць у 
люс тэр ка і ба чыць у ім інша га ча-
ла ве ка. Вось гэ тую ад лег ласць 
па між тым, хто ёсць я і хто ёсць 
іншы ча ла век, мы ана лі за ва лі, ка-
лі пра ца ва лі над на шай тры ло гі-
яй. «Гам лет», «На дне» і «Чай ка» 
аб’ядна ныя тэ май тэ атра і спо-
са бам акцёр ска га існа ван ня. Уз-
нік пры нцып «вы вер ну та га кас-
цю ма» — мы ба чым не толь кі сам 
кас цюм, а і як ён па шы ты. Уся кух-
ня ад кры та. Гэ та важ на для гле-
да чоў і для са міх артыс таў. Яны 
ся дзяць на сцэ не і на зі ра юць, як 

ігра юць ка ле гі. Па між тым, хто 
іграе, і тым, хто на зі рае, існуе 
тон кая су вязь. Мы да сле да ва лі 
акцёр скія маг чы мас ці і на ма ца лі 
кроп кі апо ры.

У рэ пер ту арных уста но вах 
шмат руціны, яна па глы нае мно-
гае. Але я не ка жу, што та кія тэ-
атры не пат рэб ныя. Яны му сяць 
існа ваць. Інакш як бу дуць з’яўляц-
ца экс пе ры мен та ль ныя сцэ ніч ныя 
ка лек ты вы? Зрэш ты, з ру ці най на 
пад мос тках зма гац ца цяж ка, але 
маг чы ма. Трэ ба ства раць спек так-
лі як вы клік са бе.

«Чай ку» я ха цеў па ста віць да ў-
но, але ж інту ітыў на раз умеў, што 
яшчэ не над ышоў час. Каб уз яцца 
за «Чай ку» і да кан ца зра зу мець 
Кос цю, трэ ба бы ло да сяг нуць уз-
рос ту Тры го ры на. У Чэ ха ва ўзрост 
пер са на жаў за ўсё ды мае зна чэн-
не. Я не ве даю інша га дра ма тур-
га, для яко га ён быў бы та кім важ-
ным. Па ўсюль на пі са на, ко ль кі ка-
му га доў, і ге роі са мі што раз пра 
гэ та га во раць.

Ка лі па чы наў рэ пе ты цыі, ду-
маў, што бу ду ста віць пра Тры го-
ры на. Ён быў ма ім «аль тэр эга». 
Але, зда ецца, атры ма ла ся пра 
Кос цю Трэп ле ва. Ён рэ жы сёр 
не то ль кі той п’есы, якую на пі-
саў і па ста віў, а і ўся го астат ня-
га. Паўза пе рад па чат кам спек так-
ля на ча ра дзей ным воз еры та кая 
доў гая та му, што по тым зме ніц-
ца жыц цё аб са лют на ўсіх. У па ст-
ку гэ та га спек так ля (тут уз ні кае 

шмат аса цы яцый з «Гам ле там») 
трап ляе не то ль кі сам Кос ця, а і 
ўсе яго ныя гле да чы — чэ хаў скія 
пер са на жы.

Пра сто ра сцэ ны — тая пра сто-
ра, што існуе ва ўяў лен ні гле да-
чоў. Важ на, як мы там апы на емся, 
што ад чу ва ем. Кож нае сло ва, 
кож ны рух акцё ра раз лі ча ны на 
не йкую рэ акцыю пуб лі кі. Гэ та не-
аба вяз ко ва свя до ма ад бы ва ецца, 
але для нас мае зна чэн не. «Чай-
ка» ў Ві ль ню се здзяй сня ецца ра-
з ам з гле да ча мі. Мы імкнем ся ўсё 
блі жэй да іх пад ыхо дзіць, пад кра-
дац ца, упус каць у ся бе.

Мы не па зна ча ем жанр «Чай кі» 
як ка ме дыю, тра ге дыю або тра гі-
ка ме дыю. У п’есе шмат смеш на га, 
але ж і шмат жор стка га. Гэ та жор-
сткасць па сут нас ці, яна пе ра ся гае 
мя жу ка міч на га. 

Чым да ўжэй ідзе спек такль, 
тым бо лей ба чыш у ім ня пэў ных 
мо ман таў, якія не абход на вы ра-
шаць. Та му гля джу амаль усе свае 
спек так лі. А ідуць яны ў нас па 

дзе сяць, пят нац цаць га доў. Зды-
ма ем то ль кі, ка лі страч ва юць 
акту аль насць, або та му што акцё-
ры ста рэ юць.

Акцё ры для мя не — са мае га-
лоў нае. Ве ль мі важ на, каб вы ка-
наў ца быў свя до мым, та му мы 
шмат раз маў ля ем і дыс ку ту ем 
пад час рэ пе ты цый. Мож на, ка неч-
не, ста віць артыс та ў та кія сі ту а-
цыі, ка лі яму про ста бу дзе ня ма 
ку ды падзец ца, ка лі ён зро біц ца 
фун кцы яй, — маг чы ма, гэ та і ёсць 
сап раў дная рэ жы су ра. Але ў нас 
іншы шлях.

Та лент — агу ль ны на бы так,  
тэ атр — мас тац тва ка лек тыў нае. 
Твор часць — не йкі пра клён, яко га 
не маг чы ма вы ра чы ся. Вось і Тры-
го рын шмат га во рыць пра тое,  
з чым па ста янна су ты ка ецца твор-
ца, на ват ка лі яго пры зна юць, —  
з па ста яннай ад каз нас цю. Яна 
ска жае рэ аль нае жыц цё, і гэ та 
цяж ка вы тры маць. Але ж ад ной чы 
рас па ча тую спра ву трэ ба пра цяг-
ваць, спы няц ца не вар та. 

«Чай ка» Антона Чэхава. 
ОКТ/Ві ль нюс кі га рад скі тэ атр (Літва).
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асучасніваюцькласіку,літаратурнанепадрыхтаваныглядач
наўрадцізразумееасаблівасцітвора.Алетутусёзразумела
наватбеззнакамітайАбломаўкі.

Хтосьціназваўрэжысёрскі стыльХерманіса «неарэаліс
тычнайтэатральнасцю».Угэтымёсцьсэнс.Полеспектакля
ўтрымліваесоцыум,рускіхарактар,рэфлексіюабмінулым,
многаеіншае.Звыклаеіпановаму.Апісвацьтакісцэнічны
твор—марнаяпраца.Словынічоганедададуць.Трэбагля
дзець.Магчыма,кожнызнойдзетамштосьцісваё,прыдумае
ўласнуюверсію.Асабістаяшчаслівая,штобачылагэта.

Удалосякрыхуперавесцідыханнена«Мацярынскімполі».
Недлятаго,кабвызваліццаадэмацыйныхзатрат,апроста
кабпераключыццанаіншуюформуроздумунадлітаратур
нымтэкстам.

Заяўленамуспектаклю«безслоў,толькіпластыка,гук,па
чуцці»папярэднічаўмайстаркласпастаноўшчыкаСяргея
Зямлянскага. Танцоўшчык авангарднагатэатра «Правін
цыйныятанцы»аказаўсячулымівопытнымпедагогам,што
валодаеёгайісакрэтаміўсходняйхарэаграфіі.Студэнцкай
моладзіёндаўпрактычныўроккіраванняцелам,распавёўі
паказаў,якзасцерагчысяадтраўм.Такіянавыкінеабходныя
першзаўсёдраматычнымартыстам,якіянемаюцьштодзён
нагапластычнагатрэнінгу.Наспектакльбезслоўадважыўся
МаскоўскідраматычнытэатрімяАляксандраПушкіна,ры
зыкнуўшыўзнавіцьвобразыайтматаўскайпрозыневерба
льнымісродкамі.СяргейЗямлянскіпрызнаўся,штоямуяк
харэографуцяпербольшцікавапрацавацьзакцёрамідрамы,
чымзпрафесійнымітанцорамі.Драматычныяартыстыпоўна
іглыбокавалодаюцьлітаратурнымматэрыялам,зякоганеча
кана,нязвыклаўзнікаюцьхарэаграфічныявобразы.Убалеце
яныбылібіншымі.Удраменестольківажныякласічныяба
летныярухі,колькіўмелаеабыгрываннепрадметаўсімвалаў:
вады,камянёў,лістоўбляхі,гільз,нацыянальнагаадзення.І,
вядома,перадачашырокайгамыпачуццяўпростагачала
века:каханне,з’яўленнесям’і,нараджэннедзяцей,уменне

ўберагчыблізкіхадвайны.Спектакль«Мацярынскаеполе»
ішоўнасцэнеНацыянальнагатэатра імяЯнкіКупалы.На
ягоімкнулісятрапіцьусеўдзельнікіпластычнагаспектакля
купалаўцаў«СВ»,кабпараўнацьсасваёйпрацай,зробленай
паводлечэхаўскайп’есы«Вішнёвысад».ВыканаўцароліФірса
МікалайКірычэнкапашкадаваў,штоіхпрацасуправаджалася
мноствамтраўм,якіяакцёрынездолеліпрадухіліць.Алепа
сэнсе«СВ»няшматсаступаў«Мацярынскамуполю»,хоцьі
трымаўсянабесшабашнымэнтузіязмевыканаўцаў.

Міжнароднаяпраграма«Тэарта»завяршыласяспектаклем
«Чайка»ОКТ/Вільнюскага гарадскогатэатраўпастаноўцы
ОскарасаКаршуноваса. Гэтагалітоўскагарэжысёралюбіць
і чакаенашапубліка.Мінчане ўжобачылішэсць ягоных
спектакляў. «Чайка»—сёмы і самысвежы.Мнепашанца
вала, умаімтэатральнымбагажыадзінаццацьпастановак
Каршуноваса.

«Чайку»ячакаласастрахампапрычынеасаблівайпатра
бавальнасцідаўвасабленняп’есЧэхава.Аказалася—дарма.
Адчуланетолькізахапленнеінадзвычайнаезадавальненне,
п’есагучалаўспектаклізусімітонкасцямі,патаемнымізато
камі,вадаспадаміпачуццяў.Уёйбылізнакамітыя«стопудоў
кахання»,праякіяказаўаўтар.Янаўсябылапрасякнутая
каханнем.УспектакліКаршуновасакахаюцьусе.Укожнага
з гэтайнагодысвойнепадобныда іншыхвыплюх. Інават
аканомШамраеўахопленылюбоўнайхваробай,праўда,не
далюдзей—дагрошай.Зіхаціцьвадаўчарадзейнымвозеры.
Кожнаясекундасцэнічнагабыццяпрасякнутаэкзістэнцыяль
ныміметастазамііжаданнемзразумець,якздабыцькаханне,
негубляючыасабістайсвабоды.Ах,гэтаяпраславутаяаса
бістаясвабода!Калібтолькіўпрыцягальнымполікахання!
Якаяянаважнаяўтворчасці,ігэтапаспяховадаводзіцьуся
літоўскаярэжысура.

НапольскімХХІІМіжнароднымфестывалі«Кантакт»«Чай
ка»атрымалапяцьузнагарод—паловуўсіхпрызоўфорума
іпрызнаннекрытыкаў.ТэатрКаршуновасадаўноперарос

«Аб ло маў» паводле Іва на Ган ча ро ва. 
Новы рыжскі тэатр (Латвія).
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А Л Е  Н А  М А  Л Ь  Ч Э Ў  С К А Я

Belarus open:  
мы вас ба чым!
Паміж тэкстам і рэжысурай

Дру гі год за пар Між на род ны фо рум тэ атра ль на га мас тац тва 
«Тэ арт» скла дае бе ла рус кую пра гра му і імкнец ца па зба-
віць мар гі на ль на га ста ту са пра екты, най бо льш пры кмет ныя 
ў бе ла рус кай тэ атраль най пра сто ры. Ад ных гле да чоў пе ра-
кон ва юць у тым, што ка лі вас про сяць сес ці на пад ушкі  
ў не вя лі кім па коі ці вы йсці на ву лі цу, а не за няць уту ль нае 
крэс ла ў гля дзе ль най за ле, — гэ та так са ма тэ атр. Дру гіх —  
у тым, што та кія па ста ноў кі ёсць не то ль кі ў Поль шчы,  
Літ ве, Гер ма ніі, але і ў Бе ла ру сі, вар та то ль кі па шу каць.  
Трэ цім на гад ва юць, што яны ад каз ныя за тое, што за сна ва лі 
(Цэнтр экс пе ры мен та ль най рэ жы су ры да гэ та га ча су існуе 
без улас на га па мяш кан ня і ма лап ры дат ны для да па мо-
гі твор цам, якія не пра цу юць ці не ву чац ца ў Ака дэ міі мас-
тац тваў). Для ства раль  ні каў спек так ляў удзел у пра гра ме — 
вы хад да шы ро ка га гле да ча (ча сам — пер шы, ча сам — не, 
але, без умоў на, важ ны) і спро ба знай сці і за няць сваё мес-
ца пад со нцам.

ПА РА ЎНА ЛЬ НЫ АНА ЛІЗ

Летасьбеларускаяпраграмафорумускладаласязпяціспек
такляў.Перадусім«Тэарт»ставіўперадсабоймэтупазнаёміць
гледачоўзфеноменамновайнацыянальнайдраматургіі.Але
неабмежаваўсятолькігэтайзадачай,паспрыяўшыпошуку
новайтэатральнаймовы.Спецыяльнадля«Тэарта»(укапра
дукцыізЦэнтрамвізуальныхівыканальніцкіхмастацтваў)
быліўвасобленытэксты«Самотныхакеіст»ПаўлаПражко,
«Кароткачасовая»КанстанцінаСцешыка і «Patris»Сяргея
Анцэлевіча,ДзмітрыяБагаслаўскага іВіктараКрасоўскага.
З’яўленнеўМінскуспектакляпап’есеПаўлаПражко,асно
вуякойскладаюцьаматарскіявершы,пакідалаадчуванне
тэатральнага прарыву: нязвыклытэкст быў увасоблены
заснавальнікам«тэатраpost»ДзмітрыемВалкастрэлавым
незнаёмаймовай.

Сёлетняяпраграма стварала іншае ўражанне. Здаецца,
слоганам,які здольныаб’яднацьуседванаццацьпраектаў,
адабраныхкуратарам«Belarusopen»,тэатральнымкрытыкам
імастацтвазнаўцамАляксеемСтрэльнікавым,магластаць
цытатаздобравядомагафільма:«Усімвыйсцісазмроку!».
Зпрыцемак,засяродзіўшыўвагугледача,з’явілісядыплом
ныястудэнцкіяспектаклі,сцэнічныячытанні,пластычныя
пастаноўкі.Гэтымразампраграманезаймелахарактаршоу
кейса,алезатоедазволілапрасачыцьасноўныястаноўчыя
і адмоўныятэндэнцыі сучаснагабеларускагатэатральнага
працэсу.

МІ НУС: ТЭКСТ

Ён,тэкст,пакульштозастаеццадляайчынныхрэжысёраў
няскоранайвяршыняй,іфеноменайчыннайдраматургііпра
цягваенапоўніцупраяўляццапазамежамікраіны.УБеларусі
рэпертуарныятэатрызвычайнацікавяццасучаснымітэкста
мі,максімальнапрыпадобненымідаканонаўкласічнайдра
матургіі.Гэтаятэндэнцыядобрапрыкметнаянапрыкладзе
творчасціДзмітрыяБагаслаўскага.Двойчынаафішымінскіх

рамківыключналітоўскайкультурыімаеправадыктаваць
сусветнамутэатрусваезаконы.ХоцьКаршуновасізахапля
еццарэжысурайКшыштафаВарлікоўскага,РамэаКастэлучы,
АрпадаШылінга,ЛюкаПерсеваля,самёнбезумоўнаўвахо
дзіцьуспісеўрапейскіхлідараў.

Літоўскімайстарупэўнены,штотэатряккалектыўнаепе
ражываннепавіненсцерціпадзелміжгледачамііакцёрамі,
зліццазпублікай.Яготэатрможадазволіцьсабевесцілаба
раторнуюпрацуііграцьупакоідля60гледачоў.

Шкада,штоўнасуБеларусігэтанемагчыма.«Якаякарысць
адтакойнапаўняльнасцізалы?»—спытаеццаадміністрацыя
тэатра.Датагожабавязковаўмяшаеццакансерватыўныася
родак,незадаволеныновыміформамі, ітой,хтопадлічвае
камерцыйныпрыбытакадпродажуквіткоў.Дляіхабсалютна
ніякагазначэннянемаетэатр,якіздатныфарміравацьінтэ
лектуальныасяродакграмадства.

У «Чайцы»рэжысёрнібыта стаў іншым.Мінімумафар
млення інепасрэдныкантактзпублікай.Акцёрытаксама
працуюцьпаіншаму.Можнасказаць—ціха,камерна,яку
кватэры.ХоцьіёсцьжудасныкрыкТрэплева—МарцінасаНя
дзінскаса.Ягоныротненатуральнараскрыты,якугрэчаскай
трагедыі,каліпрагнулікатарсісу.Акцёрыўсучаснымадзенні.
Янылёгкадалучаюццадапублікі.Зліваюццазёй.

Усваіхразмовахпраметадыпрацызакцёрамірэжысёр
ОскарасКаршуновасненадташануерасійскуюшколу,якая
спавядаесістэмуСтаніслаўскага.Ённазываеакцёраўвяліка
гарэфарматарапаважнымістарцамі,штоскутыясістэмайі
пазбаўленысвабодымыслення.Зноўгэтаясвабода!

Але«Чайка»—усёжнеантытэатр,хоцьнасцэне,яксёння
прынята,лічбаваятэхніка,ноўтбук,правады.«Чайка»—гэта
сапраўднытэатр,алеўіншымабліччы.Усётутпакласічных
законах,няхайнаватурэжысёраіншыяманіфесты.

Выпадковазабітаяптушканіякінесімвал.Успектаклічай
ка—папяровымуляж.Паперуможналёгкаразарваць,штоі
робіцьТрэплеў.Усёможнаразарваць.

«Ма ця рын скае поле» паводле Чынгіза Айтматава. 
Маскоўскі драматычны тэатр імя Аляксандра Пушкіна (Расія).
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тэатраўпатрапілаягоп’еса«Ціхішэптсыходзячыхкрокаў»,у
якойёсцьвыразныўнутрыасабовыканфліктгероя:цілюбіў
ягобацька?Зкатэгорыі студэнцкіхукатэгорыюрэперту
арныхперайшламеладраматычная гісторыяпрадворніка
ВасіляіхлопцаАнтона«Калізаўтраняма...» (рэжысёрАляк
сандрГарцуеў,РТБД),паказанаяўмежах«Тэарта».Алепа
ранейшамупазаўвагайнашыхпастаноўшчыкаўзастаюцца,
напрыклад,такіятэкстыдраматурга,яквострасацыяльная
«Любоўлюдзей»ціп’еса«Знешніяпабочныя»,дзедамінуе
гукашэрагрэплік.

Каліж,так бымовіць, складаны сучаснытэкст усёткі
трапляеўфокусувагірэжысёра,тозазвычайгісторыяапа
вядаеццатэатральнаймовай,неадэкватнайп’есе, аснову
якойпаранейшамускладаюцьсродкіпсіхалагічнагатэатраі
прысваеннеакцёрамітэксту.Урознайступенігэтазаўважна
падзвюхработах,прадстаўленыхупраграмеЦэнтрамэкспе
рыментальнайрэжысуры.

У спектаклі «Шабаны» (рэжысёрАлена Ганум)паводле
аднайменнагараманаАльгердаБахарэвічаінсцэніроўказра
біласяхісткімфундаментам.Тэкстынекаторыхпісьменнікаў
(Бахарэвічякразналежыцьдаіхліку)немагчымаперакладаць
натэатральнуюмовубеззахаванняўнікальнагааўтарскага
стылюітаго,кабтэкстстаўдзейнайасобайсцэнічнагатво
ра.Дамінуючаядыялагічнаяструктура«Шабаноў»(заўважу:
сродкіпостдраматычнагатэатрадазваляюцьстваральнікам
спектаклянапоўніцукарыстаццаманалагічнай)ператварыла
гісторыюмесцаўгісторыюадносін.АэстэтыкатэатраВіталя
Баркоўскага,штоасаблівавыразнабачыласяўіснаванніхору
сваякоў,недазволілапраявіццадакументальнамускладніку
тэксту.Міжіншымназва—«Шабаны»—абавязвала.

Спектакль«ЯгоклікаліСпадар»(рэжысёрНаталляЛявана
ва)пастаўленыпаводлеп’есынямецкамоўнагадраматурга
ФіліпаЛёле,якаямаескладануюструктуру.Сцэнытворапе
рамяжоўваюццавялікіміманалогаміЯгоіЯе,дзеапавяданне
праСпадара,якіпаўстаўсупрацькапіталізмупаслятаго,як
«Грынпіс»адабраўуяголаму,спалучаюццазрэмаркамі.Ма
налогірэжысёрвырашаерознымісродкамі:тэкст«раскідва
ецца»наакцёраў,прамаўляеццападчасактыўныхфізічных
дзеянняў(часаміхробіцьтой,хтокажа;часамадзінробіць,
акажаіншы),тэкстпрагаворваюцьумікрафон,мармычуць
празшалік,перадаюцьузапісе.Гэтыяманалогіне«здарыліся»
закцёрамі,яныіхнепражываюць,апростатранслююцьнам,
апавядаючыпраСпадара.Гэтагавымагаетэкст,ірэжысёрвы
находзіцьадэкватнаевырашэнне.Аднакістотнымнедахопам
пастаноўкі,якая,дарэчы,прайшланавачахгледачоўдоўгі
шлях(адчыткідаэскіза,аадягодаспектакля)інеперастае
перажывацьнеабходныязмены,становіццаспалучэннегэ
тыхманалогаўсасцэнамі,дзез’яўляюццагратэскныявобра
зыяўрэяКарлаЭнгерлінгаімаціСпадара:запавольваецца
тэмпарытм, з’яўляюцца «правісы» і разбураеццаагульная
стылістыкадзеяння.

Адзначу,штопрыўсіхпералічаныхнедахопахвыразна
прыкметнаястаноўчая(хоцьімарудная)дынамікаразвіцця
кантактаўпаміжрэжысёрамісучаснымтэкстам.Увыпадку
«Шабаноў»мыбачым,шторэжысёрыспыняюцьсвойвыбар
наскладаныхнетэатральныхтэкстах,а«ЯгоклікаліСпадар»
пераконваенас,што,уступаючываўзаемадзеяннезтэкстам,
рэжысёрадчуваеягодыктат.

Развагіпраагульнуюсітуацыювымушаюцьмянепаставіць
уназвепадзагалоўка«мінус»,алехацеласябзаўважыцьіадзін
«плюс».(Дарэчы,ясвядомаабыходжуўвагайспектаклі«Са
мотныхакеіст»і«Patris»,прылічваючыіхдавартыхнабыткаў
мінулайпраграмы.)ГаворкапраТэатральныпраектАндрэя
Саўчанкі іЦэнтрабеларускайдраматургіі «Білінгвы»,дзе
акцёрыасвойваюцьдакументальныматэрыял.Традыцыя
дакументальнагатэатрапункцірнапраяўляеццаўБеларусі
ўжоамальстагоддзе,і«Білінгвы»зрабілісяўёйпрыкмет
нымштрыхом.

Укантэксцеразмовыпрастасункірэжысёра і сучаснага
тэкстувартаадзначыцьнекальківажныхасаблівасцейпа
станоўкі.Спектакльдэманструестаноўчывопыт,калітэкст
нараджаецца, існуе іпрынеабходнасці змяняеццанепас
рэднападчаспрацынадпраектам(утымлікуіпаміжпака
замі).Тэхнікідакументальнагатэатравымушаюцьакцёраў
адмаўляццаадпрысваеннятэкстуішукацьновыяшляхіяго
перадачы.Нязвыклаяформавідовішчавыводзіцьгледачаз
зоныкамфортуівымагаеадягосамаідэнтыфікацыі.Адным
сашляхоўстановіццаадказнапытанне,якоепатрабуюцьад
гледача«Білінгвы»:чамуянеразмаўляюпабеларуску?

ПЛЮС: ПРА СТО РА

Адзін з самыхважныхскладнікаў сучаснагатэатральнага
працэсу—тэндэнцыядаасваенняновайпрасторы.Каліня
звыклаясцэнічнаяпрастора(тое,шторэальнабачымперад
вачыма)нараджаенечакануюдраматычнуюпрастору(месца,
якоеапісанаўтэксце,алеіснуевыключнаваўяўленнігле
дачоў).Праграма«Belarusopen»паспрыялатаму,кабЦэнтр
беларускайдраматургіі,дляякогападчаспрэзентацыітэксту
спалучэннедвухвышэйназваныхпрастораўмаевыключнае
значэнне,зрабіўкрокнагэтуютэрыторыю:першаечытанне
твораў,штоз’явілісяўвынікуІІІдраматургічнайлабараторыі,
прайшлоўМемарыяльныммузеімайстэрніЗаіраАзгура.

П’еса«Эшало№0»,напісанаябеларускімдраматургамВік
тарамКрасоўскіму суаўтарстве з украінскімдраматургам
ІрынайГарэц, збіраеўдзельнікаўусіхвойнХХстагоддзяў
санітарнымвагоне, які імчыцьунікуды.Прасторамузея
майстэрнідазволілападкрэсліцьмаштабнасцьчасудзеяння.
Сасценстэлажоўзатым,штоадбываецца,назіралібюсты
знаныхграмадскіх,палітычныхдзеячаў,вядомыхтворцаў,
жыццёякіхпрыпаланарозныячасыістагоддзі.Іякнеад
чуцьціскіцяжарчасу,седзячыпадстатуяйЛеніна,унекалькі
разоўвышэйшайзацябе?Высокаястольмайстэрнівыразна
кантраставалазнепасрэднасцэнічнайпрасторай,якуюрэжы
сёрВіктарКрасоўскі,прадстаўляючыўласнытэкст,наўмысна
паменшыў,стварыўшыілюзіюцеснатывагона.Спецыяльна
падабранаемесцадлясцэнічнагачытаннядазволілабольш
выразна, вобразна,дэталёва выявіццадраматычнайпра
сторыіадцягнулаўвагугледачааднедахопаўтэксту.Да іх
вартааднесцібеспадзейнасцьінеабгрунтаванаенеразвіццё
сюжэта.

Праект «Стрытвокер», створаныў капрадукцыіЦэнтра
эксперыментальнайрэжысурыіэксперыментальнагатэатра
саСлавеніі«KUDLjud»,нагадаўгледачам,штогарадскаяпра
сторанекалібылаісённятаксамаможабыцьтэатральнай.
Удзельнікіпраектасілайдумкііпачуццягумаруператварылі
Верхнігорадугалерэюрэдзімэйдаб’ектаў.Ужоствораная
ініякімчынамнезмененаяспецыяльнадлятэатральнага
дзеянняўрбаністычнаяпрасторапаўсталаперадгледачамі
сховішчамработвядомыхіневядомыхмастакоў,атаксама
памяняланашаестаўленнедазвыклагамесца,дазволіўшы
гараджанамуспрыняць усё вакол сябепановаму (больш
падрабязначасопіс«Мастацтва»звяртаўсядагэтайтэмыў
тэксце«Водгукгорада»,№9,2014).

ПЛЮС: ЦЕ ЛА

Яшчэадзінважныстаноўчымомант,якізафіксаваласёлет
няяпраграма«Belarusopen»,—тэндэнцыядапашырэння
функцыйасобныхчасцінтэатральнаймовы.Так,спектакль
тэатратанца«Karakuli»«Адзінуквадраце»(рэжысёрВольга
Лабоўкіна)паўстаўзвыкарыстанняцеланетолькіяктран
слятарапэўнагастанучалавека,ягоэмоцыйціякувасабленне
нейкагавобраза, ідэі, аякбудаўнічыматэрыял,першама
тэрыя,штовызначаеформуспектакляінеабходныясродкі
выразнасці.
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Цялесныяасацыяцыінараджалісяпадчаспрацынадсцэ
нічнымтворампраадзіноту і адзінасцьчалавекаў свеце;
цялеснаяўнікальнасць,якойнамагаласядасягнуцьрэжысёр,
адмовіўшысяадметадукапіяванняіперакладаннярухузце
лаўцела,вызначылінеабходныяскладнікіпастаноўкі.

Такімчынам,зафіксаванымалюнакрухаўбыўдапоўнены
мінімалістычнайсцэнаграфіяй.Яначастковаўвасаблялатое,
штопалохае герояў, ітое,што імперашкаджае.Празаса
цыятыўнывідэашэрагівідэапраекцыюасобныхсцэн,якая
дазваляласачыцьзагероямізвышыніштанкетуўгарызан
тальнайпраекцыі,правакуючыгледачанапэўныяадносіны
дадзеяння.Празперфарматыўныяэлементы (напрыклад,
сцэна,калі героі існавалінакупцыматрасаў, зякіхпаво
лівыпускаліпаветра)іскетчы.Празпеснізмультфільмаў,
вядомыякожнамуздзяцінства.Нарэшце,празслоўныярэ
фрэныіслоўнышум,якіявыклікаліасацыяцыізкарцінамі
КірыМуратавай,дзе гэтыпрыёмадначасовападкрэслівае
іперакрэсліваедакументальнасцьрэчаіснасці.Дарэчы,на
абмеркаванніспектакляВольгаЛабоўкінадакладнасфарму

лявалаўласнуютворчуюпазіцыю:«Янепрымальнастаўлюся
даідэі,штоіснуенейкаярэальнасцьіямушуяеперадаваць.
Танецужосампасабеёсцьрэальнасць».

ПРА ЦЭС

Праграма«Belarusopen»нетолькіскіроўваенаразмовупра
тэндэнцыі,алеівыступаеяквельміважнаяпрацэсуальная
з’ява.«Тэарт»аб’яднаўбольшасцьініцыятыўіэксперыментаў
айчыннайтэатральнайпрасторы,выпусціўшызпадувагі
хібаштотэатрлялек ітэатраб’екта. ГэтапраектыЦэнтра
беларускайдраматургіі,Цэнтра эксперыментальнай рэ
жысуры,Цэнтравізуальных і выканальніцкіхмастацтваў,
ФорумупластычныхіэксперыментальныхтэатраўБеларусі
«ПлаSтформа»іпастаноўкіасобныхкалектываў.Тымсамым
фестывальвыразнападкрэсліўіхнаяўнасцьутэатральным
працэсе,сцвердзіўшы,штостварацьтакіпрацэсздольныяне
толькірэпертуарныятэатрыіштостудыйнырухз’яўляецца
ягонеабходнымскладнікам.

«Ша ба ны» паводле Аль гер да Ба ха рэ ві ча.  
Цэн тр экс пе ры мен та ль най рэ жы су ры 

Беларускай акадэміі мастацтваў.

Чытка п'есы «Эша ло№0» Вік та ра Кра соў скага, Іры ны Га рэц.  
Цэнтр бе ла рус кай дра ма тур гіі.

«Бі-лін гвы».  
Тэатральны праект Андрэя Саўчанкі,  
Цэнтр беларускай драматургіі.



30 д ы с к у р с

Насамрэчбуйныхмузычныхфестываляўунасняшмат.Атых,
штоздольныясабрацьсусветныхзорак,—яшчэменш.Думаю,
длягэтагапатрэбенбыўіаўтарытэтславутагаальтыстаЮрыя
Башмета,ітворчыясувязімастацкагакіраўнікафестывалю
РасціславаКрымера.АлетаксамапавагадаМінскаякаднаго
збуйныхцэнтраўфіларманічнагажыцця.

Правядзеннеміжнароднагафоруму,арганізатараміякога
выступаюцьМіністэрствакультурыРэспублікіБеларусь,Мін
гарвыканкам іканцэртнаеагенцтва«РКгруп»,немагчыма
безвялікайколькасціспонсараў.Невыпадкованапрэскан
ферэнцыінапярэдадніадкрыццяфестывальБашметазгад
ваўсяякадметныпрыкладразвіццядзяржаўнапрыватнага
партнёрства.Аякіміжбылімастацкіявынікіфэсту?

СПА БОР НІЦ ТВА

Сёлета ў чацвёртымнумары «Мастацтва»быў змешчаны
артыкулпрафестываль«УладзімірСпівакоўзапрашае».Там
явыказваладумку,што,пасутнасці,ідзеневідавочнаеіне
аб’яўленае,алеспаборніцтвапаміждвумафорумамііпаміж
іхмастацкімікіраўнікамі,МаксімамБерыныміРасціславам
Крымерам.Яноўтым,хтоправядзефэстбольшмаштабна,
запросіцьбольшславутыхвыканаўцаў.Уражанне,штотутна
рукахтолькі«казырныятузы»!ЗоркасусветнайоперыДзміт
рыйХварастоўскіспяваезаркестрампадкіраўніцтвамСпі
вакова?АвосьвамуадказнеменшславутыскрыпачВадзім
Рэпін!Берынпрывозіцьпраект«Зоркісусветнагабалета»?
Крымер «парыруе»канцэртамкамератыАмстэрдамскага
аркестра.Ранейузнікалаўражанне,штофестывальСпівакова
выйграваў.Большайпадрыхтаванасцю,прадуманасцюпра
грам.Пасляапошнягабашметаўскагафэстумаяўпэўненасць
калінепахіснулася,дыкбылашматучымабвергнутая.

СЭНС І МЭ ТА

Длякагоробяццафестывалі?Калімеркавацьпакошцеквіт
коў,дэмакратычных(50—70тысяч)і«віпаўскіх»(да1міль
ёна),такіяфэстыпатрэбныішырокайпубліцы,ізаможным
меламанам.Атаксама«профі»:студэнтамкаледжаўіАкадэміі
музыкі,прафесуры«консы».Гарачыінтарэс,наватажыятаж
ваколпадобныхканцэртаўсведчыцьпрапавагуграмадскас

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Баш мет.  
Вер сія дзя вя тая
Між на род ны інстру мен та ль ны  
фес ты валь

Філарманічнаявосеньусталіцызвыкластано
віццасвятамінструментальнаймузыкі.Прычына
простая:напачаткукастрычнікаўМінскупрай
шоўІХМіжнародныфестывальЮрыяБашмета.
КанцэртыладзілісяўБелдзяржфілармонііізале
«Верхнігорад».Семэфектныхігучныхпраектаў
зудзеламаркестраўісалістаў,якіяпрадстаўлялі
дзевяцькраін.

цідапрафесій,прадстаўнікіякіхпазасвятамігэтуюўвагу
адчуваюцьдалёканезаўсёды.Недзіўна,штозалыкожны
разаказвалісяпаўнюткімі.Увогулекожныфэсткаштоўны
нетолькіўражанняміадопусаў,штопрагучалі(пераказваць
музыкубессэнсоўна!), колькідумкамі,народжанымімузі
цыраваннем.

Першыканцэрт,уякімвыступаўЛітоўскікамерныаркестр
іпрадстаўляўсачыненніБаха,Моцартаісучасныхаўтараў,
выклікаўкаласальныінтарэс.Праштосведчыўаншлагіажно
семтэлекамерузале.КалектывыісалістызВільнюсачасад
часувыступаюцьунашайфілармоніі.

СтаўленнедаЛітоўскага камернага аркестра асаблівае.
Калектывубольшза50гадоў.Некаліягостварыўзнакамі
тыСаўлюсСандэцкіс,ацяперузначальваеСяргейКрылоў.
Яго,дырыжора і адначасова салістаскрыпача,называюць
«літоўскімітальянцам».Музыказнаўцылічаць,штоКрылоў
уваходзіцьутоптройкулепшыхвыканаўцаўнаінструменце.
Можнапаверыць!Гукягоскрыпківысакародныівытанчаны,
самартыствіртуозны,імпульсіўны,надзіваэмацыйны.Што
выяўляласяіўвыкананнібуйныхтвораў,іўдуэтных«бісах»
Кылова іКрымера, асабліва ў опусе ГенрыхаВяняўскага.
Дырыжораў,якіялітаральнатанцуюць,стоячызапультам,
даводзіласябачыць.Як ітых,хтоўзлятаепадчас імклівых
алеграці эмацыйныхфрагментаў.А скрыпачоў,якіяліта
ральнатанцуюцьпадчас сола, сустракацьнедаводзілася.
Крылоўіграенаскрыпцы,зробленайягобацькам.Тойпрацуе
ўКрэмоне,аднымзцэнтраўсусветнаймузычнайкультуры,
радзіме скрыпічныхмайстроў:менавітатамадбываецца
конкурсімяСтрадывары.

НА ВА ЦЫІ І ІНА ВА ЦЫІ

НакантрасцезБахам(у1маддзяленні)іМоцартам(у2м)
асабліванязвыкла і экспрэсіўна выглядаўтвор сучаснага
кампазітараіпіяністаСерджыаКалігарыса.Ёнаргенцінец,
жывеўЗША,лаўрэатміжнароднайпрэмііімяДжузэпэВердзі.
КрыловаіКрымерацікавіўопус,уякімянымаглібвыступіць
дуэтамразамзаркестрам.(Прычымпершыпаказсачынення
адбыўсяўВільнюсе,адругі—нафестываліўМінску).Унашай
публікібыўкрыхуіншыракурсінтарэсу.Бодзеікалімымо
жаматрымацьуяўленнепрааргенцінскуюмузыку?

Скры пач Сяр гей Кры лоў (Італія).
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Паўднёвая экспрэсіўнасцьтворавыяўлялавідавочнане
славянскаесветаадчуванне.Празгукавуюплыньпаўстава
лідысанансныянастроі сучаснага горада.Уяўляліся гмахі
офісныхбудынкаў,патокімашын,мажліва,тварраз’юшанага
начальніка іразгубленагападначаленага.З гукавогахаосу
нечакананараджаўсяматыўкалыханкі.Прачулаялірычная
тэмазменіццапотымэпізодамзмаганнястыхій—упрыродзе
абоўчалавечайдушы.Калірастаюцьапошніягукіскрыпкі,
падаецца,штоцемраатуліланачныгорад...

Самуювялікуюцікавасцьутойвечарвыклікаўартперфор
манс«Музыкаіжывапіс».ВыкананнесачыненняўМоцарта
(Дывертысмента№3іСімфоніі№29)суправаджаласяпа
казамнавелізарнымэкранетвораўеўрапейскіхмайстроў
другойпаловыXVIII стагоддзя.Фрэскі,жывапіс, графіка,
скульптурыбыццамажывалізгукамімузыкі.Падборработ
ажыццёўленыВольгайКліп,мастацтвазнаўцамісупрацоўні
камнашагаНацыянальнагамастацкагамузея.

Сампрыёмувогулененовы.Нарозныхтэлеканалахда
водзіласябачыцьдакументальныяфільмы,якіяўзнаўляюць
інтэр’ерыпалацаўРасііціПольшчы,ФранцыіціІталіі.Творы
жывапісуіскульптуры,паяднаныязмузычнымісачыненнямі
тойэпохі,пакідалімоцнаеўражанне.Уфілармоніібыўужыты
адваротныпрыём.Асабліваэфектныміздавалісякругавыя
панарамы,роспісынакупалаххрамаў.Тварыбуйнымпланам
(частасамМоцарт),парыкі,камзолы,музычныяінструмен
ты,ноты...Уражанне,нібыперсанажыкарцін,задумаўшыся,
слухаюцьменавітатуюмузыку,штогучыцьсасцэны.

Імкненнеразнастаіцьпрацэсуспрыманняфіларманічнай
музыкі—тэндэнцыявідавочная.Іплённая.Бонаведвальнік,
якіямаебагатывопытпраслухоўванняіможапараўноўваць
інтэрпрэтацыі,—«профі».Алебольшасцьтых,хтотрапляеў
філармонію,—аматарыі«візуалы».Імпатрэбназмена«кар
цінкі»,дачагопрывучылатэлебачанне.Думаю,такіязнаходкі,
якартперформанс,будуцьдалейтыражавацца.Галоўнае,каб
арганізатарамхапалаімпэтуіфінансаў.

ГІМН ІНСТРУ МЕН ТА ЛІЗ МУ

Каліпаглыбішсяўдыскусіі,звязаныязайчыннымдраматыч
нымтэатрам,міжволіпрыйдзешдавысновы:адназгалоўных
праблеміболевыхкропак—вялікіпопытнасучаснуюп’есу.

Крытыкілічаць,штогэтаадназпрычынкрызісуўсучасным
драмтэатры.Патрэбаўновайдраматургііўвесьчасіснуе,бо
п’есыпавінныадлюстроўваюцьсветаадчуванне сучаснага
чалавекаірэалііцяперашнягажыцця.

Умузыцысітуацыя іншая.Мотаму,штовідмастацтва
большкасмапалітычны.Большабагуленыіабстрактны.Звер
нутыдасвядомасці іпадсвядомасці.Тамуневялікаяколь
касцьновыхопусаў,штоз’явілісянядаўнаіменавітаўгэтай
краіне,неўспрымаеццатаквостраікатастрафічна.Яшчэі
таму,штоўмінулыявякібылонапісаластолькі!Сапраўдны
акіянмузыкі...Зягоможначэрпацьічэрпаць.

Калі ўважліва аналізуешафішусёлетнягабашметаўска
гафестывалю, заўважаеш:пераважаюцьтворымажорнага
гучання.Мотаму,штофэст—свята.Мотаму,штопсіхіка
сучаснагачалавекатакаякрохкая,штопатрэбазноўізноў
адчувацьрадасцьжыцця,ягобляск іззяннебольшая,чым
патрэбаўадлюстраваннідраматычныхкалізій.

Цяперпраіншае.Намаюдумку,уполізрокупублікічасцей
аказваюццавакалісты,піяністы,скрыпачы.Магчыма,віялан
чэлістыіперкусіяністы.Авыканаўцынадухавыхдраўляных
часцейнадругімплане.Прагэтадумаласяікаліўнашайфі
лармоніівыступалаКамератаКаралеўскагааркестраКанцэрт
гебаў,галоўнагасімфанічнагааркестраНідэрландаў.Іпадчас
віртуозныхсолаягокіраўніка,габаістаАляксеяАгрынчука.
Раней янаіўналічыла,штоменавіта скрыпка— гукавое
ўвасабленнедушы.Аленечаканазразумела:габой,флейта,
кларнеттаксамавартыятакогавызначэння.Творчаябіягра
фіяАгрынчука,якілічыццааднымзлепшыхгабаістаўсвету,
пераконвае:таленавітымузыкантздольныспалучацьшмат
прафесійіклопатаў.АляксейАгрынчукактыўнаканцэртуе,
дырыжыруеівыкладае—уЛондане,Ратэрдаме,Жэневе.

Аштодааркестра,дыкфактягонагазаснаванняў1888го
дзепрымушаезадумацца:аштожадбываласяўгэтычасна
нашыхземлях?Невялікіяаркестрыіснавалі,гастралёрыпры
язджалі,алесімфанічныхісваіх,вядома,небыло.Міжволі
ўздыхнеш:наяўнасцьтрадыцый—вялікаясправа!

Аўтарытэтныякрытыкі сцвярджаюць,штоаркестрКан
цэртгебаўмаеўнікальны«эталонны»тэмбр,яківылучаеяго
міжтысяч іншых.Легендарныаркестр, адзін знайбольш
старыхусвеце,у2008годзезаняўпершырадокурэйтын
гутоп20, якіштогод складае англійскімузычнычасопіс

Ка ме ра та Ка ра леў ска га аркес тра Кан цэр тге баў (Ні дэр лан ды).
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«Gramophone» («Гра ма фон»), пры све ча ны кла січ най му зы
цы. За ўва жу: сла ву ты Бер лін скі фі лар ма ніч ны аркестр у той 
год у рэ йтын гу апы нуў ся дру гім, Вен скі — трэ цім. Аркес тры 
Ма ры інска га тэ атра і Рас ійскі на цы яна ль ны аркестр за ня лі 
ад па вед на 14ю і 15ю па зі цыі.

Пра інтэн сіў насць жыц ця Ка ра леў ска га аркес тра свед чыць 
той факт, што на пя рэ дад ні кан цэр та ў Мін ску му зы кан ты 
вы сту па лі ў Амстэр да ме. У Бе ла русь пры еха лі, ахвя ра ваў шы 
сваім вы ход ным, а на заў тра зноў ігра лі на ўлас най сцэ ніч
най пля цоў цы. Га лоў ная якасць, што вы лу ча ла аркестр і яго 
ды ры жо раса ліс та, — ві да воч ная ра дасць ад са мо га пра цэ су 
му зі цы ра ван ня. Вір ту ознасць і ня зму ша ная лёг касць. Яны 
бы лі ві да воч ны мі ў і рас іні еўскай Са на це для струн ных. І ў 
мо цар таў скай Ка са цыі соль ма жор. Дзі віш ся, ко ль кі тво раў 
пі са лі кам па зі та ры та го ча су для ка мер ных скла даў і асоб ных 
інстру мен таў! У тым пе ра кон ва лі са чы нен ні Бя лі ні і Мо цар та 
для га боя з аркес трам.

ВА ДЗІМ РЭ ПІН І ЯГО НАЯ СКРЫП КА

Вя до ма: му зыч ныя зор кі ма юць су ро вы рас клад кан цэр таў 
на не ка ль кі се зо наў на пе рад. І ў яго цяж ка тра піць. На прэс
кан фе рэн цыі я па ці ка ві ла ся ў Кры ме ра, як да ўно ён па чаў 
пе ра мо вы з Амстэр да мам. Вы свет лі ла ся: тры га ды та му. А з 
Рэ пі ным — пяць га доў та му. Як ба чым, імпрэ са рыё па ві нен 
ба чыць на не ка ль кі фес ты ва ляў на пе рад.

Рэ пін, яко га ў све це лі чаць «рус кім Па га ні ні», — асо ба ле
ген дар ная. За ім — шлейф мі фаў, у яго фан тас тыч ная бі ягра
фія. Ва ўзрос це 11 га доў за ва яваў за ла ты мед аль на кон кур се 
Вя няў ска га. Та ды ж і па ча ла ся між на род ная кар’ера. У 14 
дэ бю та ваў у То кіа, Мюн хе не, Бер лі не і Хе ль сін кі. Мас тац кі 
кі раў нік на шай фі лар мо ніі Юрый Гі ль дзюк зга даў ці ка вы 
штрых. Мі ну лы раз Рэ пін пры язджаў у Мінск па сля пе ра мо гі 
на кон кур се Вя няў ска га. Не пас рэд на з На ва сі бір ска. Зу сім 
юным, у... пі янер скім га льш ту ку.

Ця пер на сцэ ну вы йшаў да рос лы, па сі ве лы ча ла век. Вя до ма, 
яго сус тра ка лі ава цы ямі. Ава цы яй за вяр шы ла ся і вы ка нан не 
Кан цэр та для скрып кі з аркес трам № 2 Сяр гея Пра коф’ева 
(раз ам з Ака дэ міч ным сім фа ніч ным аркес трам фі лар мо ніі 
пад кі раў ніц твам ды ры жо ра Дзміт рыя Лі са). Са чы нен не 
вы кон ва ецца ня час та. А вы бар скры па ча зра зу ме лы. Твор 

ад люс троў вае вас тры ню і да сціп насць мо вы аўта ра. Ва біць 
раз на стай нас цю на стро яў. «Рус кія» тэ мы — у пер шай час тцы. 
Ня спеш налі рыч ныя і кра на ль ныя — у дру гой, якія ча сам 
ства ра лі воб раз «крыш та лё ва га па ла ца». Экс прэ сіў насць у 
трэ цяй. Свя точ ны, да сціп ны і вір ту озны фі нал.

Ажы ята жу да да ло і тое, што му зы кант іграў на інстру мен
це 1736 го да, зроб ле ным Гвар не ры. Кошт скрып кі, як і ўмо вы 
яе тран спар ці роў кі, за ста лі ся та ямні цай. Ці ка ва: скрып кі 
Гвар не ры цэ няц ца ў све це бо льш вы со ка, чым інстру мен ты 
Стра ды ва ры. Пер шыя каш ту юць у разы бо лей, і су ма мо жа 
да ся гаць 8 мі ль ёнаў до ла раў. Да на шых дзён за ха ва ла ся ка ля 
140 скры пак Гвар не ры, іх у не ка ль кі раз оў менш, чым скры пак 
бо льш сла ву та га Стра ды ва ры. Ха рак тэр на: лю бі мым інстру
мен там Па га ні ні бы ла ме на ві та скрып ка Гвар не ры.

ВА КОЛ ГУ БАЙ ДУ ЛІ НАЙ

Сап раў дны пад ару нак айчын ныя ме ла ма ны атры ма лі ў 
Між на род ны дзень му зы кі. Соф’я Гу бай ду лі на ра ней ні ко лі 
не пры язджа ла ў Мінск. Не гу ча лі тут і яе тво ры. Зра зу ме
ла, Гу бай ду лі на — ле ген да. Ёй 83 га ды. Вы со кая, тан кля вая. 
Твар усход няй жан чы ны (на ра дзі ла ся не да лё ка ад Ка за ні). 
Аўтар бо льш як 100 сім фа ніч ных тво раў, са чы нен няў для 
са ліс таў, хо ру і аркес тра. На пі са ла му зы ку да 25 фі ль маў (у 
тым лі ку «Вер ты каль», «Пу дзі ла», «Ма рыя — ка ра ле ва Шат
лан дыі»). Твор чы лёс, зда ва ла ся б, бо льш чым спры яль ны. 
Але... У 1979  го дзе на VI з’ез дзе кам па зі та раў СССР яе му зы
ка бы ла жор стка рас кры ты ка ва на. Гу бай ду лі на тра пі ла ў так 
зва ную хрэн ні каў скую ся мёр ку — «чор ны спіс» аўта раў. Не 
маг ла вы сту паць на ра дыё і тэ ле ба чан ні і ў вы ні ку эміг ра ва ла. 
З 1992га жы ве ў Гер ма ніі.

За меж ны пе ры яд твор час ці Гу бай ду лі най стаў ся плён ным. 
Ад па вед ным  маш та бу та лен ту ака за ла ся і сту пень між на род
на га пры знан ня. Яно вы яўля ецца і ва ўзна га ро дах Гер ма ніі, 
ЗША, Япо ніі. І ў тым, што ў Ка за ні ла дзіц ца Між на род ны 
фес ты валь су час най му зы кі «Кан кор дыя» і кон курс пі яніс
таў; яны но сяць яе імя. Але Са фія Асга таў на зра бі ла ся гос цем 
на ша га фес ты ва лю не вы пад ко ва. Яшчэ ў 1996м па за мо ве 
Чы каг ска га сім фа ніч на га аркес тра яна на пі са ла Кан цэрт для 
аль та з аркес трам, пры све ча ны Баш ме ту. Твор з дзіў най наз
вай — «На чная пес ня ры бы».

Флей тыст Ма сі ма Мяр чэ лі (Іта лія).Клар не тыст Ры кар да Кра чы ла (Іта лія).
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У Мін ску пра гу ча лі два са чы нен ні кам па зі та ра — «Warum?» 
(«Ча му?») для флей ты, клар не та і струн ных (2014) і «Вер шнік 
на бе лым ка ні» для аркес тра і арга на, опус бо льш ран ня га ча су 
(2002). Пер шы твор пад аўся до сыць скла да ным для ўспры
ман ня. Хоць у пра фе сій нас ці вы ка наў цаў, здо ль ных за сво іць 
ня прос тую парт ыту ру, не бы ло як сум ня вац ца: ра зам з аркес
трам на шай Ака дэ міі му зы кі як са ліс ты вы сту па лі іта ль янскія 
са ліс ты — флей тыст Ма сі ма Мяр чэ лі і клар не тыст Ры кар да 
Кра чы ла. Пер шы прэ зен та ваў улас ныя со ль ныя пра гра мы 
на сцэ нах НьюЁрка, Мас квы, За льц бур га, Ры ма. Дру гі іграў 
у аркес трах з та кі мі ды ры жо ра мі, як Зу бін Ме та, Клаў дзіа 
Аб ада, Ры кар да Му ці.

У тво рах на кшталт «Ча му?» слу хач за ся ро джа ны не на 
вір ту ознас ці са ліс таў, ён імкнец ца зра зу мець кан цэп цыю 
кам па зі та ра. Пад ало ся: у са чы нен ні шмат дыс крэт нас ці, ка лі 
фраг мен ты му зы кі з’ядна ныя ад во ль на. У та кой ад во ль нас
ці не ад ра зу ба чыш (або на огул не ба чыш) ло гі ку эмо цый ці 
сэн су. Му зы каз наў ца Надзея Бун цэ віч за ўва жы ла: пад обныя 
са чы нен ні трэ ба слу хаць інакш, чым кла сі ку. Не са чыць за 
плын ню му зы кі, а па глы біц ца ў ся бе...

Дру гі опус Гу бай ду лі най, «Вер шнік на бе лым ка ні», успры
маў ся як бо льш яркі, кам пак тны, да клад на па бу да ва ны. Не 
то ль кі та му, што 2014ы — год гэ та га зна ка. Бе лы конь — 
ма гут ны і пры ваб ны сім вал. У лю бым вы пад ку зна ёмства 
з кам па зі та рам ака за ла ся ка рыс ным. Ці тра піць яшчэ раз 
зна ка мі ты аўтар у Бе ла русь, не вя до ма. Хто здо леў па слу хаць 
яе са чы нен ні ўжы вую і ўба чыць, той пад обную падзею за
пом ніў на ўсё жыц цё.

А ШТО ЗА «ТУ МА НАМ»?

Ме на ві та так — «Ту ман» — на зы ваў ся опус ма ла до га бе ла рус
ка га кам па зі та ра Во ль гі Пад гай скай, які гу чаў у той ве чар, што 
і са чы нен ні Гу бай ду лі най. Твор быў за ка за ны ёй па сля мі ну
ла га баш ме таў ска га фэс ту. У «Ту ма не» Пад гай скай імпа нуе 
вы бра ная тэ ма і на ват ра курс успры ман ня рэ ча існас ці. На зва 
вы клі кае шмат аса цы яцый. Ту ман бы вае роз ны — се раб рыс
ты, жам чуж ны, змроч ны, зла вес ны, та ямні чы. Ра ніш ні — над 
ба ло там або па пла ва мі. Ту ман — не то ль кі з’ява пры ро ды, але 
па зна чэн не эма цый на га ста ну. Ня пэў насць, тры во га, страх. 
Та ямні ца, за гад ка. Ня выз на ча ная бу ду чы ня.

Са чы нен не вы кон ваў сім фа ніч ны аркестр на шай Ака дэ міі 
му зы кі пад кі раў ніц твам эстон ска га ды ры жо ра Андрэ са Мус
та не на. За пу ль там арга на — аўтар. Маг чы ма, Во ль га аб ра ла 
са мы скла да ны жанр: твор для аркес тра і арга на. Гэ та бы ло 
б не маг чы ма, ка лі б яна дэ та лё ва не вы ву ча ла інстру мент. 
Тэм бра ль ныя фар бы арга на за ўжды над аюць кас міч ны раз
мах та му, што ад бы ва ецца. Аса біс та ў мя не гу чан не арга на 
за ўжды вы клі кае аса цы яцыі з са чы нен ня мі Ба ха. Дае пра
екцыю ба хаў ска га ўспры ман ня рэ ча існас ці на гэ ты опус. Але 
што ці ка ва! У Гу бай ду лі най твор для аркес тра і арга на. Але і ў 
Пад гай скай так са ма. У тым вы яўля ецца рэ жы су ра пра екта.

...Па чат ко выя асоб ныя гу кі — як быц цам прад ме ты, вы
хап ле ныя з ту ма ну. Пе рад ва чы ма пей заж — лес, поле, вёс
ка, ка ло дзеж. З ня пэў нас ці або аб ла чын час ад ча су што сь ці 
ўзні кае. Фраг мен ты свя та. Дэ та лі гіс та рыч най кар ці ны, якая 
ўзнаў ляе мі ну лыя вя кі. Ва енныя дзея нні. Усё ў тво ры пад а
дзе на з раз ма хам, буй ным маз ком. Са чы нен не атры ма ла ся 
ёміс тае, «саб ра нае», з прад ума най дра ма тур гі яй. І не звы
чай нае па сты лі. Та кія за мо вы і прэм’еры вы со ка ўзды ма
юць рэ йтынг кам па зі та ра. Ка лі яго опус ста іць у пра гра ме ў 
ата чэн ні са чы нен няў Гу бай ду лі най і Шу бер та, гэ та па чэс на і 
га на ро ва. У да да так вы во дзіць аўта ра не пас рэд на ў еўра пей
скую му зыч ную элі ту.

ВЫ СНО ВЫ

Ка лі па сут нас ці элі тар ны фес ты валь інстру мен та ль най му
зы кі зна хо дзіць пад трым ку на са мым вы со кім ўзроў ні (пад
трым ку як арга ні за цый ную, так і фі нан са вую), гэ та на ра джае 
надзею. У на шай му зыч най пра сто ры над акуч лі вай па псы 
сто ль кі, што яна гу чыць ледзь не з кож на га пра са і кож най 
ма шы ны. Та му яркіх і экс клю зіў ных пра ектаў, звя за ных з 
ака дэ міч най му зы кай, ні ко лі не бу дзе за мно га. Слу хан не 
кла сі кі па сту по ва ста но віц ца тра ды цы яй, пры кме тай вы ха
ва нас ці і доб ра га то ну. На рэш це, пры на леж нас ці да леп шай 
час ткі гра мад ства.

Да рэ чы! У са ка ві ку 2015 го да Мак сім Бе рын аб яцае пры вез
ці ў Мінск ад ну з апош ніх прэм’ер Ба ры са Эйфма на — спек
такль «Ра дэн». Так што спа бор ніц тва фес ты ва ляў доў жыц ца. 
Але па га дзі це ся: ча ла век, аб азна ны ў мас тац тве, і ку ль ту ра 
ўво гу ле ад гэ та га то ль кі вы йгра юць... 

Ды ры жор Андрэс Мус та нен (Эсто нія).Скры пач Ва дзім Рэ пін (Бе ль гія—Рас ія).
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Со нца  
з па трэб на га  
бо ку...
Дзя ніс Ра ма нюк  
пра аб авяз кі і твор чыя амбі цыі
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А Л Е  С Я  Б Е  Л Я  В Е Ц

На сай це Дзя ні са Ра ма ню ка я знай шла на ступ ную 
фра зу: «Пра цуе як вы да вец, фа тог раф, ды зай нер, 
этног раф і мас так». Час та да стат ко ва мець у сва ім 
CV то ль кі ад но пад обнае вы зна чэн не, каб ад чу
ваць ся бе за пат ра ба ва ным у на шай артпра сто ры. 
Тут жа іх пяць. Пяць пра фе сій, пяць пры зван няў. 
Ма ецца шос тае, з яко га мы і па ча лі на шу гу тар ку. 
Пра яго згад ва еш, як то ль кі трап ля еш у май стэр
ню Дзя ні са: гэ та фак тыч на не кра ну тае мес ца пра
цы Мі ха ся Ра ма ню ка. Так са ма этног ра фа, так са ма 
мас та ка. «З 1997 го да пра цяг вае спра ву свай го 
ба ць кі, пра фе са ра Мі ха ся Ра ма ню ка, па вы ву чэн ні 
на род най ку ль ту ры і этнаг ра фіі бе ла ру саў. Ла дзіць 
дзя сят кі экс пе ды цый па тэ ры то рыі ўсёй Бе ла ру
сі» — гэ та зноў з сай та Дзя ні са Ра ма ню ка. 

«Я не мог не пры ўнес ці сю ды сля ды сва ёй пры
сут нас ці», — ка жа Дзя ніс пра май стэр ню, і гэ та 
пра ўда. На ўва хо дзе — вя лі кі стэнд са шмат лі кі мі 
ўзна га ро да мі на кніж ных кон кур сах. Дзя ніс — 
зна ны кніж нік, кні га вы да вец. Ва кол кні гі сён ня 
за круч ва ецца яго твор чая бі ягра фія. Пра гэ тае 
вы со кае і вы кштал цо нае мас тац тва мы га лоў ным 
чы нам і вя лі га вор ку...

Май стэр ня за ста ла ся ад твай го ба ць кі — Мі ха ся Ра ма ню ка.  
Тут яго рэ чы, па пе ры, тво ры на сце нах ні бы і не пе ра веш ва-
лі ся. Ты за ха ваў аб ста ноў ку — атрым лі ва ецца, гэ та бо льш 
ме ма ры яль нае па мяш кан не, чым мес ца тва ёй пра цы.

— Без пы тан няў, гэ та — май стэр ня Мі ха ся Ра ма ню ка. Я пры н
цы по ва ні чо га не мя няў. Усё, што ві се ла на сце нах, за ста ло ся 
амаль та кім жа. Вы клю чэн ні: я па мяс ціў свой фо та пар трэт з 
ба ць кам, зроб ле ны ў экс пе ды цыі, а жон ка Аста — мой зды мак 
Ві ль ні з па зна ва ль ным для нас мес цам, мы якраз не па да лё ку 
ад яго жы лі. Усё.

Гэ тая май стэр ня, па сут нас ці, ме та фа ра та го, чым ты за раз  
за йма ешся: пра цяг ва еш не за вер ша ныя ба ць ка вы пра екты?
— Так, мо жа быць. Ха це ла ся б ра біць бо льш. Я сам ча ла век 
твор чы і маю ўлас ныя амбі цыі. Та му існуе ка тас тра фіч ная 
пра бле ма: хо чац ца зра біць сваё, а трэ ба ба ць ка ва, раз умею, 
што яго спра вы важ ней шыя.

Якія ба ць ка вы па чы нан ні ты ўжо за вяр шыў?
— Вы даў кні гі пра кры жы, пра строі. За раз ха чу зра біць рэ мікс 
«Бе ла рус ка га на род на га адзен ня» — вы да вец ка га хі та 1981 
го да. Ба ць ка па мёр у 1997м, уяў ля еш, ко ль кі яшчэ га доў ён 
фа таг ра фаў, збі раў і кла сі фі ка ваў строі. Та му трэ ба з улі кам 
гэ та га ма тэ ры ялу і на іншым па ліг ра фіч ным уз роў ні зра біць 
но вую кні гу. Сён ня я ўжо за ўлас ныя срод кі ад ска на ваў ка ля
ро вы архіў: усе ба ць ка вы слай ды ад ліч ба ва ны ў пра фе сій най 
ла ба ра то рыі ў Літ ве. Па чы наю пра цу над ма ке там.

Як атры ма ла ся, што ты пе ра стаў за ймац ца гра фі кай? Ты ж за-
кон чыў Ві лен скую ака дэ мію, рас па чы наў на ву чан не ў на шай...
— Так, з бе ла рус кай Ака дэ міі мас тац тваў мя не вы кі ну лі. З чац
вёр та га кур са стан ко вай гра фі кі. Та ды я па сту піў у Ві лен скую, 
пры чым ад бы ло ся гэ та ў апош нія дні Са вец ка га Са юза.

Што да пе ра ме ны ро ду за нят каў... Па мёр ба ць ка, і па сля 
яго за стаў ся архіў. Ён па кі нуў пра ктыч на за вер ша ны аль бом 
«Бе ла рус кія на род ныя кры жы», які пра сіў пад рых та ваць да 
дру ку. Чым я і стаў за ймац ца. Але ў не ка то рых глав ах не бы
ло здым каў. Стаў гэ тыя пра бе лы за паў няць. Я ўдзе ль ні чаў у Ф
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многіхэкспедыцыяхзбацькаміпамятаў,якіякадрынебылі
зробленыўрозныхмесцах.Пачаўездзіцьіфатаграфаваць.

Я,праўда,здымаўідатуль,працаваўпобачзбацькамуфо
талабараторыі.Аднакяктворчасцьгэтанеўспрымаў.Першым
маімартпраектамбыластараяВільня,бопасляабвяшчэння
Літвойнезалежнасціўсталіцыраспачаўсяглабальныеўрарэ
монт.Знатуральнай,этнаграфічнай,абшарпанайВільнюсталі
рабіцьглянцавай—тынкаваць,бяліць,фарбаваць.Намаіх
вачахгорадпачаўгубляцьдушу,сваюадметнасць.Верагодна,
ямаюасаблівыбацькаўген,боімкнусязафіксавацьусё,што
знікае.Віленскаясерыясталапершаймаёйсур’ёзнайпрацай
уякасціфатографа.Праз годпасля сканчэннятамтэйшай
акадэмііўмінскімМузеісучаснагавыяўленчагамастацтва
адбыласямаявыстава«АўтапартрэтнафонеВільні».

Вы даў цом ты яшчэ та ды не быў?
—Не,алеўжопачаўрыхтаваць«Беларускіянародныякры
жы»,ездзіцьуэкспедыцыіірабіцьфатаграфіі,якіядадаваўу
кнігу.Пасляяпадрыхтаваўальбом,выдаўяго,прывёз,зрабіў
сур’ёзнуюпрэзентацыюіатрымаўнаконкурсекнігітрывы
шэйшыяўзнагароды.

І зра зу меў, што гэ та тваё...
—Зразумеў,штомнегэтацікава.

Дыквось,чамуяперастаўбыцьграфікам...Мнездаецца,
штоўсёвыяўленчаемастацтвазаймаеццапаўторамі:мыўсе
іграемджаз,аднуітуюжмелодыю,толькікожнысасваімі
нюансамі.Істацьяшчэаднымграфікамсяродтысячыіншых...
Рабіцькнігіпадаваласяважней.Інікомунетрэбатлумачыць,
штокожнаятакаякніга—унікальная.Асабліва—спадчынаМі
хасяРаманюка,нацыянальныздабытак.Каліябыўмастаком,
існавалапраблемапошукукліента.Яготрэбабылопрымусіць
прыйсціўмайстэрню,станцавацьперадім,якСяргейХарэўскі
кажа,танецзпёрамі.Гарбата,пірожныя,каньяк.Аёняшчэ
нічога іненабудзе.Гэтапрыніжэнне.Тыўвесьчаспавінен
даказваць,штотвойтворкрутыітамустолькікаштуе.Атут
нікомунічоганетрэбатлумачыць.Усеразумеюць,штогэта
каштоўнасць.Маязадача—надацьформуматэрыялу.Ішто
длямянеасабліваважна:язарабляюгрошыпаспецыяльнасці.
Выдавецкаясправаіфатаграфія—працапаспецыяльнасці.

Учас,калірабіўкнігупракрыжыівіленскіпраект,ямаляваў.
Такпростагэтусправунекінеш,столькіжвучыўся:мастацкая
школа,інтэрнат,акадэмія.Прыходзіўубацькавумайстэрню,
працаваўівыстаўляўсяякграфік.

Пасля«Крыжоў»выдаўаўтарскіальбом«Беларусь»...

Ты мэ та на кі ра ва на ро біш фа таг ра фіі для кож на га аль бо ма ці 
тэ ма пра сту пае па сту по ва?
—Тадыяпростаздымаў,штомнепадабалася,такнабраліся
фатаграфіінапэўныятэмы.«Беларусь»з’явіласяпраздвагады
пасля«Крыжоў».Кнігапраўсё,умяненебылоўласнагаархіва,
тамуябраўіфотаздымкісяброў,алеідэя,тэксты,макет—мае.
Выданнемелакамерцыйныпоспех,зразумела,прамастацтва
рэчнеішла.Тутзнакавыявобразы:Нясвіж,Нарач,саломка,
веткаўскіабраз,народныстрой.

Празгод,у2003м,выдаўбацькавымалюнкі,зрабіўкнігу
«Беларускіянародныястроі».Невялікіпадарункавыальбом
чык, заякі атрымаўвышэйшыяўзнагародынаконкурсах
кнігі,утымлікуіўМаскве.Мнеяктворчамучалавекугэта
былопрыемна.

Тадыяіперастаўмаляваць:кнігамізаймаццасталаціка
вей.Пачаўфатаграфавацьужозразуменнемтаго,штораблю
гэтадлянейкагавыдання.Прыйшлоўсведамленне,штомой
твор—гэтакніга.Аўтарскаякніга.Тое,штояраблю,успры
маюшырэй—яквобразжыцця.Мнепадабаеццасафарыць
паБеларусі,фатаграфавацькраявіды.

Ідэ аль ная фа таг ра фія для ця бе гэ та што? Што па він на склас-
ці ся, каб зды мак па тра піў у кні гу?
—Маяфатаграфія—неканцэптуальная.Гэтатое,штомыба
чым.Пасярэднікабыцьнепавінна:глядачіздымак.

Па ся рэд нік — гэ та твой по гляд, усё ж ты рас стаў ля еш акцэн-
ты, вы бі ра еш рам ку для кра яві ду.
—Рамку—так.Мневажна,кабчалавекадкрыўкнігуіўбачыў
прыгожыздымак.Ігэтаяшукаю—месца,стан,вобраз.Пра
вільнычасдня,асвятленне,патрэбнуюпаругода.

Прыязджаюічакаю.Папяцьдзесяцьразоўмагунаведваць
адноітоежмесца,пакульнезлаўлютое,штомнетрэба:яно
павіннараскрыццаўсваёймаксімальнайпрыгажосці.Нешта

Фе тыш. Фа таг ра фія. 1998. З се рыі «Ві ль ня». Фа таг ра фія. 1993—2006.
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Пасляязаўважыў,штомаюшматпрыгожыхкадраўзвадой,
выкарыстаўзацяганыштамп«сінявокаяБеларусь»інапоўніў
яговізуальнымзместам.Падчасмакетаваннязразумеў,што
патрэбнытэксты.Яхачу,кабатрымліваласянейкаягісторыя,
непростастаўлюкадрзакадрам,атак,кабнаступнаястарон
каперагортваласяасэнсавана.Напрыклад,ясфатаграфаваў
кабылузжарабяткамнавостраве,алеякянытудытрапілі—у
кіламетровыразліўнавыспе?Аказваецца,датаго,якраз
лілосяДняпро,цяжарнаякабылазбегла,нарадзіла, іцяпер
гадуюццаабоесабенаволі.

Я б ска за ла, што твае фо та гіс то рыі ў гэ тай кні зе — кі не ма та-
гра фіч ныя. Не ад чу ва еш аб ме жа ван ні кад ра?
—Розныясітуацыіўкадртрапляюць.Уфатографаможабыць
велізарнытэкст імалюсенькі здымак.Захапляюся Ігарам
Саўчанкам:убачышягофотаздымкібезтэксту—наватува
гінаіхнезвернеш,алекаліпрачытаешподпіс,усёробіцца
асэнсаваным.

А ў яго яшчэ ёсць тэк сты без здым каў. Апі сан ні мес ца, ста ну, 
ледзь не кі рун ку по гля ду — вер ба ль нае фа таг ра фа ван не ў 
чыс тым вы гля дзе. Па мя таю, ты як фа тог раф удзе ль ні чаў у вы-
ста вах га ле рэі «Nova» кан цэп ту аль ны мі тво ра мі...

—Так,даволісмелымі.Верагодна,гэтабыўадзінывыпадаку
дзейнасцігалерэі,калімойздымакнерашылісяпаказаць.

Бо за над та ра ды ка ль ная ідэя была ў тва іх «ню». Вось та кі ён, 
Дзя ніс Ра ма нюк, — крэ атыў ны фа тог раф, эстэт і вы біт ны май-
стар кні гі! 

адкрываеццатабевясной,анештаўвосень,адноатрымаецца
зтуманам,іншаезразлівам.Занатоўваю,калінаягозвярнуць
увагу:захад,світанак.Сонцапавіннабыцьзпатрэбнагабоку.
Незаўждыўгадваю,прыязджаюяшчэраз.Стаіцьупрыгожым
месцыгруша,алебезквецені,тадыпрыедувясной,каліза
квітнее.Ціўвосень,каліпладыз’яўляюцца...

Ты ро біш вы бар як гра фік...
—Малюю,так.

Ці ка ва, ка лі б ты гра фі ку не кі нуў, што б з та бой ад бы ва ла ся...
—Неўяўляю,сампрагэтадумаў.Якмастаккнігіядамогся
таго,штораблютое,штолічупатрэбным.Ніхтонерадзіць
мне,якаяпавіннабыцьвокладкацішрыфт,штопрыбрацьці
дадацьзфотаздымкаў.Гэтасамаевялікаемаёзадавальненне:
рабіцьтак,якхачу.

Доб ра, што там у нас да лей?..
—Далей:у2003годзея—непамятаю,чамуіяк—трапіўу
чарнобыльскуюзону.Янатадынебылатакізаляванаадвы
падковыхнаведнікаў,якцяпер.Заехаўубацькавувёску,дзе
ядаЧарнобыляшкольнікамправодзіўлета.Бегаўбасаножпа
траве,грыбы,ягады,рыбалка—увесьнабордзіцячагашчасця.
Ітрапіўуневерагодныяджунглі.Перажыўгэтутрагедыюпраз
сябе:Чарнобыльстаўрэальнасцю.Пакульнеатрымаўтакіўдар
токам—неасэнсаваў.Іявырашыўпадняцьгэтутэмупраз
кнігу.Пачаўздымаць.Тадыжпадлічыў:у2006м—празтры
гады—будзе20годдзеЧарнобыля,штомаглобгэтамуаль
бомуаблегчыцьнараджэнне.Паставіўсабемэту,ітрыгады
безперапынкупрацаваў.Атрэбабылоадзняць,падабраць
фатаграфіі,напісацьтэксты,зрабіцьмакетізнайсцігрошы.
Іўсёгэтаярабіў,жывучыўВільні.Ізрабіў:атрымаўГранпры
ўМасквеівышэйшыяўзнагародынанацыянальнымконкурсе.
Длямянегэтасамаяважнаякніга,ігэта—сапраўды—кан
цэптуальнывысокамастацкітвор.

Укнігітрыаўтары,бояразумеў,штоадзінневыцягну.Не
здымаўядзяцейуанкалогіі,АнатольКляшчукзрабіўгэтане
верагоднымчынам.Здымкіпрыроды—ІгараБышнёва.

Акра мя за кла дзе най кан цэп цыі, у кні зе ёсць гіс то рыя, якая 
раз ві ва ецца...
—Так,гэтанепростафотаальбом.Першаяглава—«Прыро
да»—пачатак.Наступныя—«Народ»,«Гісторыя»і«Чалавек»,
той,хтопакутуенайбольш.ДляпрыродыЧарнобыль—пада
рунак, яна вярнула сабеназад усёнекалі забранае.Тэма
раскрываеццаіпразздымкі,іпразтэксты,напісаныямной,
БышнёвыміКлешчуком—кожныпрасвойраздзел. Іпраз
кампазіцыюкніжныхразваротаў.Восьткалажанчынаручнік,
ізаразёнузакінутайхаце—такіяздымкінаправайіналевай
старонках.Здымакссохлайбярозыідзіцячаяручкаўанка
логіі,розныянаборысімвалаўпаўстаюцьадначасова.Запіс
брагінскайметэастанцыі,калізафіксаванывыбух.Яклюдзі
тамжылі—архіўныяздымкі,некаторыя—перадвыбухамза
некалькідзён.Знайшоўнаватвяселлітагодня(агэтабыла
субота).Першыяпублікацыіўпрэсе.Ліквідацыя.Адмыслова
рабіўфатаграфіілюдзей,якіятамнарадзілісяўднічарнобыль
скайаварыі.Інапрыканцы—квітнеесад,чакаечалавека.

Паслядоўганемогнічогапачаць.Неўзабавевыдаўпрыгожы
альбомчыкпрапорыгоданаБеларусі.

Як у гэ тым аль бо ме вы ра ша ны раз ва ро ты! Вя лі кі зды мак і як 
пра цяг гіс то рыі — не вя лі кі аб’ект буй ным пла нам. Да ска на ла 
па вод ле фар ма ль най кам па зі цыі.

—Так,выдавецтвыгэтымне«грузяцца».
Тойфакт,штояадначасова іфатограф, іаўтаркнігі,дае

мневялікіямагчымасцідлятворчасці.Восьаднаітаяжрака
Піна—здымакналевайстаронцызробленызаднагоберага,
направай—зсупрацьлеглага.

З аль бо ма «Бе ла русь сі ня во кая». Фа таг ра фія. 2012.
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Го рад  
ку ль тур ных  
па ляр нас цей
Англій скія сус трэ чы

Гэтайвосеннюпятнаццаціпрадстаўнікамрозных
арганізацыйіструктурМінсканадаласямагчы
масцьстацьудзельнікаміпяцідзённаганавучаль
нагавізітуўЛондан,штопрыпадтрымцыЕўра
пейскайкамісіізладзілакіраўніцаграмадскай
арганізацыі«Азбукапрадпрымальніцтва»Марына
Гаеўская.

п а р а л е л і

гадоў.Заснавальнікімаюцьрацыю:мастацтвасёння—на
столькіскладанаесоцыякультурнаеўтварэнне,штопатрабуе
нетольківалоданнянавыкамі,алеіведаў.Тамуўзростпошуку
істаленняадсунуўсянабольшпознічас.Люблюфатаграфію
прэрафаэлітаўіСарыЛукас,атаксамаГенрыМураіБарба
руХэпварт,атое,шторобіцьНорманФостэр,лічуісцінайу
апошняйінстанцыі.Люблю“Бітлз”ізаўчаснуюнябожчыцу
ЭміУайнхаўз,ДэрэкаБейлііДэвідаСільвіяна,ГарэтаП’юі
ВіўенУэствуд.Атаксама—130гадовыўзростанглійскага
метро,бясплатныўваходумузейВікторыііАльберта,чыр
воныятэлефонныябудкі,двухпавярховыяамнібусы,аўсян
ку,чызкейкіяшчэбезлічсамыхнечаканыхрэчаў...Гарбату
змалакомпіцьмагу,аленасамрэчбольшшануюяезмятай
(ці,якказаламаябабуля,—зшантай).Ну,ісамаегалоўнае
напрыканцы:ялітаральназакаханаяўтэкстыіасобумастац
кагадаследчыкаКенэтаКларка».

Прыкладнагэтакруціласяўмаёйгалавеперадпершыму
жыццінаведваннемЛондана.Запланаванаенавучаннеціка
віла:насчакалішматлікіявізітыўпрадстаўнічыяанглійскія
ўстановы,дзепасляпрэзентацыімеласямажлівасцьзадаць
пытанні;умузеіітэатры,уарганізацыі,якіясамізаймаюцца
творчайдзейнасцюальбодапамагаюцьіншымугэтайпачэс
найсправе.Абмяркоўвалісяпраблемыкіно,музыкі,тэатра,
мастацтваібізнесу.Праграмабыланасычанайікарыснайужо
таму,штонеўтрымлівалазалішніхведаўіінфармацыі.

Мырозныя.Алеаднасправаведацьгэта,аіншая—адчуць.
Зсамайпершайсустрэчы.Аянабылавельмісімвалічнай:зна
ёмствазтэатрам«Глобус»,дыяшчэнапярэдадні450годдзя
Шэкспіра.Сённяшні«Глобус»—тэатрмалады,спектакліўім
ідуцьз1997года,алеягоаналагіпабудаваныўжоўнекалькіх
краінах.ЛепшаесведчаннеагульнайзакаханасціўШэкспіра.
Нетакдаўнонамесцы,дзенекалістаяўшэкспіраўскітэатр,

«ЛюблюШэкспіраіГалсуорсі.Апошняга—заасаблівуюкрыш
тальнасцьтэксту.Чытаюягодаўно,маюпадваасобнікікнігі
нездольнаяадіхадмовіцца,бомагуадкрыцьягоўлюбычас
злюбойстаронкі.ЛюблюзнакамітыхДжыўсаіВустэра—як
літаратуру,якгумар,яккінасерыял,якакцёраўвыканаўцаў.
А“Траіхулодцы,нелічачысабаку”—толькіяклітаратуру,бо
расійскісерыялзАндрэемМіронавымпакінуўмянеабыяка
вай.Люблюанглійскаемастацтваўсёразам:заягояктакоеі
запозненасцьасобныхпрацэсаўудачыненнідаеўрапейскіх
(гэтадапамагаемнезразумецьгісторыюнашайкультуры),а
яшчэ—заягоневерагоднуюпалярнасць.Дзеяшчэсустрэнеш
адначасоваівысокаешанаваннетрадыцыі,іпрагудавострай,
шалёнайарыгінальнасці.ТамулюблюГансаГальбейназаяго
прафесійнасцьіхалоднасць(празгэтаёнізастаўсябезпа
слядоўнікаў),запрыхаванытэмпераменті“нямецкасць”,якія
адчуваюўягошыкоўнайграфіцы(гэтажтрэбабылонетолькі
цудоўнамаляваць,алеізмагчывыкараскацца:рэзацьзелкі—
дрэвабуйнавалакністагаісмалістага—невялікіявыкштал
цоныядрэварыты!).Цёрнерашануюваўсіхпраявах—ажда
конкурсуяго імя,якіпавялічыўузростмаладосці:угэтым
спаборніцтвемаладыхтворцаўудзелможнабрацьажда50

Лон дан скі стрыт-арт.
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нічоганебыло:тэатр,дзеёнпрацаваўакцёрам,дзеставіліся
ягоп’есы,згарэўпадчасвялікагалонданскагапажару1613
года.Будынакхуткааднавілі,другі«Глобус»праіснаваўкаля
трыццаці год,алеўжобезШэкспіра,якіпаспеўпераехаць
уродныСтратфард, сёння—знанаемесцашэкспіраўскага
шанавання:юбілеі,фестывалі,канферэнцыі,творчыясустрэ
чы.Гэтаўсіхзадавальняла,адзінтолькіамерыканскіакцёр
ірэжысёрСэмУонамэйкерзацікавіўсяпытаннем:«Чамуў
Лонданенамесцылегендарнагатэатрасённянічогашэкспі
раўскаганяма?»Унеабходнасціягоаднаўленнятрэбабыло
пераканаць,апотымдаказвацьправасвайго існаваннява
ўмовахканкурэнцыісаСтратфардам.

Адкрыццюсучаснага «Глобуса»папярэднічала сур’ёзная
даследчаяпраца,якаяпавіннабылаадказацьнадвапытан
ні—якімтэатрбыўпрыШэкспірыіякімпавіненбыцьсён
ня.Быліправедзеныраскопкі,новыбудынакзнаходзіццаў
200метрахубакуадсвайгогістарычнагамесца.Якіўчасы
генія,у«Глобусе»—закрытыакруглыдворівысунутаянапе
радсцэна,глядацкіямесцыразмешчанынатрохбалконах
ярусах.Мадэрнізацыяскладаеццазусталяванняасвятлення
(учасыШэкспірагралітолькіўдзённыячасы),знеабходных
супрацьпажарныхмер і са злучанасцідраўлянагатэатраз
сучаснымфае.Тэатр«Глобус»пачынаеццанезвешалкі,аз
выкшталцонайпліткі,якойзабрукаваныдвор.Накожнай—
імятаго,хтоахвяраваўнааднаўленнетэатрабольшзапяць
фунтаў.

Зпершыхдзён існавання«Глобус»аддадзенынаводкуп
гледачу:уягонямадатацыйаддзяржавы.Пры імбыўза
снаваныфонд,які займаеццафінансамі,шукаекампраміс
паміжкультурайіграшыма.Празпятнаццацьгоддзейнасці
фінансавыабароттэатрадасягнуў20мільёнаўфунтаўугод:10
мільёнаў—білеты,2—адукацыйныяпраграмы,3—выставы,

2—спецыялізаваныякрамы,1—розныяформыўрачыстас
цейіяшчэ2—дабрачынныяпраекты,боадпачаткутэатр
зарэгістраваныякдабрачыннаяўстанова.Трупанабіраецца
насезонпразкастынг.Шукаюцьненовыхітанных,алепшых.
Выхаваннемірэкламайуласных«шэкспіраўскіх»зорактэатр
вельмізаклапочаны.Тамуёсцьакцёры,якіяпрацуюцьзпер
шагасезона,алекожныразперадпачаткам—кастынгіновы
кантракт.Тэатральнысезон,якіўчасыШэкспіра,застаецца
летнім—зтраўняпакастрычнік.

Адкрытаяпляцоўкатэатрамае870месцаў іяшчэ800—
стаячых.Устарыячасыпростылюдваколсцэнылічыўсяса
майтэмпераментнайпублікай:ёнплакаўіпляскаўудалоні
шчыра, адсамага сэрца, акаліштонетак,кідаўсяяйкамі
і памідорамі.Традыцыю глядзецьдзею стоячыля сцэны
захавалі: гэтыямесцынемагчымазамовіцьпапярэдне,па
тэлефонеальбопразінтэрнэт,квітокможнанабыцьтолькі
перад спектаклемза сімвалічныяпяцьфунтаў. Іх заўжды
разбіраюць,ідалёканебедныялюдзі.Гэтаформапавагіда
ўласнайкультуры.Засезонтэатрладзіць260спектакляўна
гэтайсцэне(паругодужоіснуеі«цёплая»пляцоўка,наякой
ідзеяшчэпрыкладна240імпрэз).

Заснаваныякданінапавагівялікамудраматургу,«Глобус»
лічыцьсваюмісіюміжнароднай,змагаеццазалюбоўдаШэк
спіраваўсімсвеце.Падчаснашайвандроўкі«КарольЛір»ішоў
уВашынгтоне,а«Сонулетнююноч»—уШанхаі.У2012м
тэатрналадзіўпершыміжнародныфестывальшэкспіраўскіх
п’еснанацыянальныхмовах.

Другаямісія«Глобуса»шчыльнапераплеценазпершай:
адукацыйныяпраектыладзяццатэатрамнетолькіўЛондане
іАнгліі.Тутшматпрацуюцьздзецьмі,богэтабудучыягледа
чы,акцёрыіфундатары.Ёсцьпраграмыдлялюдзейсталага
веку,длясем’яў.Ёсцьтворчыямайстэрні.Асваеархівытэатр

Ку пал хма ра чо са  Мэ ры-Экс  
на фо не лон дан скай пан ара мы.
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трымаеадкрытымідляўсіхцікаўных.Нуіапошняя—трэ
цяя—задачатэатра:працазтурыстамі.Гэтаэкскурсіі,вы
ставыісувенірныбізнес.

НаступнаятэатральнаясустрэчабылаўЧэлсітэатры.Чэл
сі—рабочыкварталЛондана,якінетакдаўнозмяніўстатус—
абуржуазіўся.Сёння гэташматнацыянальныкварталдля
сярэднягакласа,уякімтолькісоракадсоткаўнасельніцтва
размаўляюцьпаанглійску.Апратэатр,якідзейнічаетут,я
шматразоўчулаадвіцебскагамастакаСанСанычаСалаў
ёва—такітэатріснаваўуягомарах.НаколькіСалаўёў«іншы»
тэатральнымастак,язразумелааднойчынавыставетэат
ральнагамастацтваўмінскімПалацымастацтва.Тамбылі
розныяпраектыірозныятворцы—цікавыяіталенавітыя.Але
янырухалісяўаднымкірунку.Салаўёўэкспанаваўнежывапіс
інепраектмізансцэны,атак—прыйшоўіпаставіўнейківы
сокішост,даякогапрыладзіўкола.Іпрасторапалацазакру
ціласяваколгэтайдрабязы.СанСанычсумленнаадпрацаваў
уКоласаўскімакадэмічнымтэатры,алеягосэрцаімкнулася
даіншага.Датэатра,якогаўнаснебыло.«Якпавіненвыгля
дацьсапраўдныэксперыментальнытэатр?»—запыталасяя
аднойчы.«Ведаеш,гэтаможнаакрэсліцьсловам“аніяк”.Там
павіненіначайпрацавацьпрадмет.Ісамакцёр,натуральна.
Таму—чорнаястоль,чорныясцены,чорнаяпадлогаікрэс
лы,чорнаясцэна.Янаможабыцьіненадтамалой,алетолькі
чорнай.Чорнаязаслона,каліянабудзепатрэбна...»

Ігэта—Чэлсітэатр!Лідартэатра,акцёрірэжысёрФрэнсіс
Аляксандрразважаўцікаваіафарыстычна.Ягонезадаваль
няекласічныбрытанскітэатр, заснаванынаШэкспіры.Бо
гэтатэкст,тэкст,тэкст. І глядачтаммусіцьпаверыць,што
акцёр—гэтаГамлетціЛір.Вабяцьсучасныяпастаноўкі,дзе
гэтаганяма.ВонкавыямінусыраёнаЧэлсі—насамрэчплю
сы.Богэтажтакаяполіфаніякультур!Каліўвасіншыпункт
погляду,тогэтаважнаіцікава.Мастацкітэкстмусіцьмець
колер.Трэбапаважаць іншагачалавека, алетэатрпавінен
дапамагчыямувыйсцізамежыўласнайсамарэалізацыі,за
межыбудзённага...Арэфрэнамгэтамуанглійскамуспічумне
гучаўсалаўёўскіголас.Словыідумкібылінадзівазнаёмымі,
чутыміперачутымісторазоў.РыгорКозінцаўаднойчызаўва
жыў,штосамаевялікаепачуццёўмастацтве:«Яведаю,што
гэтатак,такбылосамной,сазнаёмымімнелюдзьмі»...

Штояшчэцікавагабылонагэтыхсустрэчах?
Усё.
МастакВалерыйМартынчык, які гадоўтрыццацьтаму

пераехаў уЛондан, вызначае сваёйтэмайцывілізацыю.
Існуеканфлікт,лічыцьМартынчык,паміжвясковайігарад
скойкультурамі.Лепшай,натуральна,з’яўляеццаапошняя.
Богорад—гэтаскладаная,кшталтукамп’ютара,структура.
Горад—гэтамастацтва,навука,гісторыя,архітэктура,мыс
ленне,ідэі,безлічіншыхцудоўныхрэчаў.Іпрыродатаксама.
Такаяпазіцыямаглабвыглядацькрыўднайдлявёскі, каб
толькімастацтваМартынчыканемелавідавочнагапрысма
куўтопіі.Аканфліктпаміжвёскайігорадамнасамрэчіснуе.
Праўда,адыходзячыкрыхуўбок,адзначым:найноўшыяса
цыялагічныядаследаванніадкрылішляхіяговырашэння.Лі
чыцца,штоАмерыкаствараеновытыпцывілізацыі,якіяднае
абодваканфліктыябакі.Босапраўдныамерыканецмарыць
працавацьугорадзе,алежыцьпазаім.Ізгоднытраціцьчас
надарогу.УтэорыіМартынчыкагэтаесупрацьпастаўленне
таксамамаевырашэнне.Англіядляяго—краіна,якаяпера
маглахібывясковайцывілізацыі,тамуцалкам,знаселенымі
пунктамілюбыхпамераў,належыцьдагарадской.Аіншыя
краінымусяцьісцізаёй.Сваепоглядымастакувасабляеў
вялізныя(іневельмі)структурызбезліччудробныхітонкіх
дэталяў,змоцнайкампазіцыяйігучнымколерам.Рэшткібе
ларускасці,міжіншым,уяготворахрасшукацьлёгка.Больш
англійскіммастакомМартынчык,напершыпогляд,выгля
даеўсваіхаб’ектах.Уіхабагуленыхіабцякальнаакруглых
формах, бясспрэчна, ёсцьуплывыГенрыМура, іншымі іх

робіцьунутраныстваральныімпульс.Іяны—часткаУтопіі.
Невялікіяізграбныяўрэальнасці,зробленыязпап’емашэі
адпацінаваныятонкіммеднымлістом,усваімканчатковым
выглядзе аб’екты існуюцьу якасціфотаздымкаў.Побач з
аб’ёмнайвыяваймастакразмяшчаемаленькіячалавечыяпо
стаці,тамуадбываеццаімгненнаямаштабнаягульня:аб’екты
пачынаюцьвыглядацьякметалічныяскульптурыгіганцкіх
памераў,уякіхадчуваеццанештакасмічнае.Тутчуеццарэха

У май стэр ні Ва ле рыя Ма ртын чы ка.
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авангардныхпошукаўХХстагоддзя,даякіхмастакдалучыўся
яшчэнанашайтэрыторыі.

ІдэіанглійскагаапалагетаВалерыяМартынчыкавідавоч
назнаходзіліпадтрымкуўнаступныхлонданскіхсустрэчах.
Аскараноснаякінакампанія,якаямаеаддзел...паросшуку
талентаў.Новаялонданскаяструктура,заснаванаяпаўгода
тамупрадстаўнікамідзесяціўплывовыхустаноў,кабпаляп
шацьадносіныўладаўдасучаснайкультуры.Безкаментары

яў.Арганізацыя«VisitingArts»(«Сустракаючымастацтва»),
якаязаймаеццамастакамі,іхпраектаміівандроўкамі,ства
рае«Фондвялікіх ідэй» іпадтрымлівае інтэрнэтпраграму
«Сусветнаякультура»,дзелюбымастакможавыставіцьсвае
творыітлумачэнні,абмяняццакаментарыямі,боўсестратэгіі
ітактыкісучаснайкультурымаюцьміжнародныкантэкст.

МузейВікторыііАльберта—самывялікіісамыбрэндавы
музейпрадмета.Уімцудоўнаўсё:ягоневерагодныбудынак
іпланыдзейнасціўжона2020год(шансудзёрзкіхіталена
вітыхёсць:музейзгодныадмовіццаадзапланаваныхпра
ектаўдзелянечагацалкамнезвычайнага),калекцыі,каталогі,
святло,унутраныдворык, гідываланцёры,экспазіцыйныя
адкрыцці.Ягодырэктар,ботолькіадзінБогведае,колькіпа
каленняўкультурыствараегэткуючалавечую«селекцыю».

Наведваннегалерэі«TэйтMодэрн»нагадалапрымаўку:«Па
вуснахпамазалі,аз’есцінедалі».Экспазіцыйсамой«Tэйт»
мынебачылі,тольківыставуКазіміраМалевіча.Падзнака
мітымістолямігэтыпарушальнікспакоювыглядаўдыхтоўна,
паважнаіпрыгожа.Наўрадціёнсампрагнуўстварыцьгэткае
ўражанне.Алештозробіш:выставыМалевічанасамрэчніколі
выставаміўзвычайнымсэнсенебылі.Гэтабыліплацдармы
дляідэйнагазмагання,боМалевіч—думка,якаяішланасто
лькінаперадзеўсягоіншага,ягопластыкаітадынепаспява
лазаягоідэямі.Нездармажтворцаабвясціў,штомастацкі
тэкст—гэтаіёсцьчыстаяформа.Малевічаможналюбіцьці
нелюбіць,алеямуналежыцьадназсамыхцікавыхмастацкіх
тэорый,ёнусёяшчэчакаеінтэрпрэтатараў,вартыхсябе.

Засталосязгадацьлонданскуюархітэктуру.Горадвялізны,
папамерах—якдзвеМасквы,ажыхароўменей.ТамуЛон
данздолеўзахавацьцудоўныярэчы—вольнуюраскіданасць,
кварталымалапавярховайзабудовы,паркі і кавалкі самай
сапраўднайпрыроды.Дыйсаманглійскіпарк,уадрозненне
адрэгулярнагафранцузскага,—ідэяжывой,нібыбезчалаве
ка,прыроды.Адстарадаўніхчасоўсаскладанасцямізнумара
цыяйбудынкаў,маючыбагаццефасадаўідахаў,бопрынцып
непадабенстваўзведзеныўрангзакону.Тамутэктонікалон
данскагадойлідства,верагодна,іёсцьсамаемоцнаеўражанне
ад горада.Падабаецца«БігБэн»,Вэстмінстэрскіпалац (са
скульптурайГенрыМурапобач),мастыпразТэмзу,бачны
адусюлькупалсабораСвятогаПаўла.Аяшчэ—хмарачосы.
Сяродіх—вежаМэрыЭкс,якаяпразфалічнуюформуатры
малаадмясцовыхрозныямянушкі,кшталту«сексапільнага
гурка»і«эратычнайцыгаркі».Пакульлонданцыжартавалі,
будынакбыўадзначанынекалькіміпрэстыжныміархітэк
турныміпрэміямі.ТворгеніяльнагаНорманаФостэрамае
акруглаватуюформу,аленасамрэчзробленызроўныхлістоў
шкла,агнуткіядэталіўжытыятолькіўверсе.Яшчэадзінфос
тэраўскітвор—грандыёзныСіціхол,падобныдаяйка,якое
тонканарэзаліўпоперак.Архітэктарзрабіўтакдзеляэканоміі
электрычнасці,іўсвецедагэтыхдзёнідуцьспрэчкі:ёсцьтут
эканоміяальбоняма.

ААльбертхолспадабаўсяневонкава,аўнутры.Бонеабход
насцьвырашыцьдадатковыяакустычныяпраблемызмусіла
прыдумацьвельмі арыгінальнаерашэнне.Кабпаслухаць
музыкуіпаглядзецьнаафармленнестоліАльбертхола,мы
далучылісядатрадыцыідэмакратычнаганаведваннягэтай
залы.Занялічаргуіатрымалінумары,зноўпастаяліўчарзе
перадканцэртам,затрадыцыйныяпяцьфунтаўнабыліквіткі
наарэну(прасторупаміжкрэсламіісцэнай),дзеатрымалі
сваюпорцыюгукавайасалодыразамзлонданцамі,якіяслу
хаюцьстоячы,седзячыілежачы.Тутсамыярозныялюдзі:
прасунутаямузычнаямоладзьілюдзісталагавеку,замож
ныясталічныябізнесмены ізалётныяправінцыялы,людзі
адкультурыіадтэхнікі,аднавукііпрацы.Культура—адмет
насцьцывілізаванагачалавека,іўЛонданегэтаадчуваецца
асаблівавыразна.

Можа,тэорыяМартынчыкана самай справе іненадта
ўтапічная?..



42 п а р а л е л і

А Л Я К  С А Н Д Р  М А Т У  С Е  В І Ч

Эпатаж 
ці «вялікі стыль»?
Мас коў скі опер ны год

Апошнігодурасійскайсталіцы—каліразглядаць
опернаеведамства—атрымаўсябагатыміраз
настайным.Ёняшчэдалёкіадзавяршэння,але
некаторыяпрамежкавыявынікіпадвесціўсёта
кіможна.Асноўныяпрэм’ерныяіфестывальныя
падзеіадбыліся,хоцьнекалькіновыхспектакляў
уВялікімтэатры,«Новайоперы»іМузычным
тэатрыімяСтаніслаўскагаіНеміровічаДанчанкі
чакаюццаўлістападзеснежнііказацьпраіхпа
кульняманіякаймагчымасці.Аленаватібезгэ
тыхпастановакпалітрамузычнагажыццяатры
маласявельмінасычанай,і,аналізуючытакую
разнастайнасць,можнапрыйсцідавысновы,што
барацьбапаміжрознымітэндэнцыямінаопернай
сцэнеперайшлаўдосыцьвоструюфазу.

Гэтаесупрацьстаяннетычыццапершзаўсёрэжысёрскіхпады
ходаўпераважнадакласічныхоперныхтвораў,якіясёлета
набыліноваесцэнічнаежыццёўрасійскайсталіцы.(Рарытэты
мінулагаіплёнсучаснайкампазітарскайдумкіпаранейшаму
прадстаўленыўмаскоўскайафішывельміэпізадычна,што
лёгкатлумачыцца.)Зпунктугледжанняпрагрэсутэатральнай
справыіўплывутэатральныхнавацыйнаоперныжанрМасква
перажывалаўсваёйгісторыісамыярозныяперыяды.

Руціна імператарскіхтэатраў ідругаснасцьмаскоўскай
сцэныўдачыненнідапецярбургскайуХІХстагоддзінечака
наскончыласяшуканнямііпрарывамітагожСтаніслаўскага
і іншыхрэжысёраўнапачаткуХХстагоддзя.Гэтыяпошукі
натоймомантапярэдзіліеўрапейскуютэатральнуюдумку
і,безумоўна,паўплывалінаяе.Эксперыментатарства20х
гадоў,часамнепростарадыкальнае, а, яктадыздавалася
шматкаму,абуральнае,змяніласяжорсткімкансерватызмам
сталінскайэпохі.Менавітаў193040ясфармаваўсятойсамы
стыль«вялікайоперы»,якіквітнеўуВялікімтэатрыякгалоў
наймузычнайтрупекраіныітыражаваўсянаўсёйтэрыторыі
СавецкагаСаюзаяшчэдоўгіядзесяцігоддзіпаслязаканчэння
самойэпохі.Прыгэтымпанаванне«вялікагастылю»нават
тадынебылоабсалютным—упасляваенныядзесяцігоддзіў
Маскветварылі,напрыклад,БарысПакроўскііЛеўМіхайлаў.
Хоцьпрыўсіхнавацыяхіхшуканнірадыкалізмамневылу
чалісяіпасмеласцірашэнняўсаступалітаму,штопаступова
пачалоадбываццаўопернымтэатрыЕўропы.

Знадыходамновайэпохіў1990яМасква,якіўсятэатраль
наяРасія,імклівапераадольвалавядомыізаляцыянізмсавец
кагаперыяду:рэжысёрскітэатрусёбольшадваёўваепазіцыі
насталічнаймузычнайсцэне.З’яўляюццановыякалектывы
(«Геліконопера», «Новаяопера», «Мадэрнопера», «Арбат

«Князь Ігар» Аляк сан дра Ба ра дзі на.  
Эль чын Азі заў (Ігар Свя тас ла ва віч).  

Дзяр жаў ны ака дэ міч ны Вя лі кі тэ атр Рас іі. 
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опера», «Амадэй»), новыя імёны
пастаноўшчыкаў,нечаканыя ідэі.
КансерватыўныВялікітэатряшчэ
даволідоўгатрымаеццазараней
шуюэстэтыку «вялікага стылю»,
аленапачатку2000хісюдыпра
нікаюцьновыяпавевы,з’яўляюцца
такіябольшціменшудалыянава
тарскія спектаклі, як «Снягурка»
ДзмітрыяБялова(2002),«Прыгоды
валацугі» (2002) і «ЯўгенАнегін»
(2006)ДзмітрыяЧарнякова.

Дзесяцігоддзе2002—2012можна
паправелічыцьчасамактыўнага
прыходу рэжысёрскагатэатра ў
оперу:розныя—смелыя,цікавыя,
дыскусійныя,якіняўдалыя,граніч
наэпатажныяспектакліз’яўляюцца
ваўсіхбезвыключэннямаскоўскіх
тэатрах—якакадэмічных,такіэкс
перыментальных.

Аднакадначасоваз гэтым ідзе
і іншыпрацэс—незадаволенас
ціпэўныхколаўпублікі ітворчай
інтэлігенцыі (першза ўсёмузы
кантаў—дырыжораў,вакалістаў)
гэтымінавацыямі,расчараванняіх
вынікамі,настальгііпатым,штоўсё
часцейстрачваюццаўзоры«вяліка
га стылю».З’явіўсянаваттэрмін,
якіхарактарызуеновыяпадыходы
ўмузычнымтэатры—«рэжопера»
(скарочанаеад«рэжысёрскаяопе
ра»)—іўякімпрысутнічаеадценне
грэблівасці,калінеабразы.Неала
гізмстаўвельміпапулярнымумас
коўскіхопернатэатральныхколах.Угэтаедзесяцігоддзена
старонкахдрукаваныхвыданняўувесьчасвялісядыскусііпра
дапушчальнасць,межыэксперыменту,празахаваннежанра
выхасаблівасцейоперы,прапершынствомузыкіўоперным
тэатры.Маленькімікрокамі«вялікістыль»,ці,якягояшчэста
ліназываць,«музейнаяопера»,пачаўадваёўвацьу«рэжопе
ры»тыяцііншыяастраўкі:рэканструявалісястарыяспектаклі,
ставілісяновыя,алезмаксімальнымзахаваннемаўтарскіх
рэмарак,непрыманнемактуалізацыі сюжэтаў і імкненнем
быць«паважлівыміўадносінахдавялікагажанру».

Пераломныммомантамможналічыцьадкрыццё гіста
рычнайсцэныВялікагатэатравосенню2012гапасляшмат
гадовайрэканструкцыі. Інаўгурацыйныспектакль—новая
пастаноўкаоперы«РусланіЛюдміла»ДзмітрыемЧарняко
вым—літаральнараскалоўмаскоўскуюмузычнуюпрастору
надванепрымірымасупрацьлеглыялагеры.Згэтагамоман
тумаятнікхіснуўсяўіншыбокісённяімкнеццаданейкай
раўнавагіпаміжэксперыментальнымі і кансерватыўнымі
спектаклямінамаскоўскайсцэне.Утойжачасёсцьнямала
пастановак,якіязаймаюцьпрамежкаваестановішча,дзе,з
аднагобоку,навацыіносяцьумераныхарактар,аздругога—
кансерватызмневыглядаезалішнесастарэлым,«нафталіна
вым».Безумоўна,многаезалежыцьадталенту,мерыгустуі
тактустваральнікаўкожнагаканкрэтнагавідовішча—поспехі
іняўдачыздараюццаякнатым,такінаіншымполі.

Асобназнаходзяццатакіяспектаклі,як,напрыклад,«Князь
Ігар»упастаноўцыЮрыяЛюбімава (Вялікітэатр,чэрвень
2013),дзенавацыізакранулігалоўнымчынамнетэатраль
напастановачныбоксправы, а ўвасобілісяўрадыкальны
пераглядмузычнагаматэрыялу(новаярэдакцыя,кампаноўка
сцэн,змяненнеагульнайкампазіцыіідраматургіі,увядзенне
музычныхфрагментаў,якіяяшчэнегучалі,івыдаленнемно

гіхранейшых,вельміпапулярных
упублікі,нарэшце—поўнаяпера
аркестроўкатвора).

Забягучыгодурасійскайсталі
цыз’явіласякалядвухдзясяткаў
новых оперных спектакляў.На
шагаворкатолькіпрамаскоўскія
пастаноўкі, за межамі свядома
пакінутышматлікія гастролі,які
мі сезонтаксамабыўнасычаны:
сталіцунаведваліоперныятэатры
Пецярбурга,Пермі,Екацярынбурга,
РастованаДоне,атаксамаразна
стайныянапаўканцэртныяверсіі.

Умоўнаўсемаскоўскіяпрэм’е
рыможнападзяліцьнатрыгрупы,
хоць ёсць нюансы і, натураль
на,некатораядыферэнцыяцыя і
ўнутрыгруп.Дапершайналежаць
спектаклі, у якіх ярка выяўлена
рэжысёрскаеімкненнеданаватар
ства,аднаквынікгэтыхнамаганняў
можнаацаніцьхутчэйунегатыў
нымключы.У гэтай групе варта
назваць«Пікавуюдаму»(рэжысёр
ЮрыйАляксандраў) і«Школужо
нак»(новаяпартытураУладзіміра
Мартынава, увасобленаяЮрыем
Любімавым)—абедзве ў «Новай
оперы»,атаксама«Бальмаскарад»
у «Геліконе» (рэжысёрДзмітрый
Бертман).

Другая група—таксама інава
цыйныяспектаклі, алеўякіхна
ватарстванезводзіццадачыстага
эпатажу,аідзепошукновыхформ

ісэнсаў.Тамувынікатрымаўсябольшглыбокі,ёнабнадзей
вае.Гэтатакіяспектаклі,як«Салавей»ІгараСтравінскагаў
«Геліконе» (рэжысёрДзмітрыйБертман), «Такробяцьусе
жанчыны»ўВялікім(рэжысёрФлорысВісэр)і«ДонЖуан»у
Тэатры імяСтаніслаўскага іНеміровічаДанчанкі (рэжысёр
АляксандрЦітэль).

Трэцяягрупа—спектаклітрадыцыйнагастылю,уякіяства
ральнікіздолелізбольшайціменшайступеннюпераканаль
насціпрыўнесцінавізну,застаючысяўмежахкансерватыўнай
«музейнай»эстэтыкі.Тутгаворкапершзаўсёпраоперы«Цар
скаянявеста»ўВялікімтэатрыі«Аіда»ўТэатрыімяСтаніслаў
скагаіНеміровічаДанчанкі.Сёлетасяродсцэнічныхтвораў
кансерватыўнаганапрамкунаогулнебыловідавочныхняўдач,
усезгаданыяспектакліможнааднесцідавельмігодныхпрац.
Натуральна,такаясітуацыяўмаскоўскімкантэксцесклада
еццадалёканезаўсёды.Аднаку2014мнаполетрадыцыйных
пастановакперамогавыглядалабольшвыразнай.Спынімся
большпадрабязнаменавітанатворахтрэцяйгрупы,паколькі
вяртаннедатрадыцыйныхформ,кансерватызмуоперным
тэатрысустракаесённякрытыкінеменш,чымэпатажныя
спектаклі,якіяпрэтэндуюцьнанаватарства.

«Царскаянявеста»МікалаяРымскагаКорсакава, адна з
галоўныхрускіхопер,невельміпапулярнаянаЗахадзе,але
важнаядлянацыянальнайідэнтычнасці,вярнуласянасваёза
коннаемесца,нагістарычнуюсцэнуВялікагатэатра.Прычым
убольшчымтрадыцыйнымварыянце,алеадрэстаўраванаяна
беражліваізведаннемсправы.«Царская»маеўВялікімсвой
кананічнывідэавобраз:двойчы(у1927мі1955м)дэкарацыі
даяерабіўвыдатнытэатральнымастакФёдарФедароўскі.
Апошняяверсія,якуюзавяршалаўжоягодачка,НонаФеда
роўская,аказаласягарманічнайітрывалай.Угэтымантуражы
рабіліновуюрэжысёрскуюрэдакцыю1966года(янаішлатут

«Так ро бяць усе жан чы ны, або Шко ла за ка ха ных»  
Во льф ган га Ама дэя Мо цар та. Юрый Га ра дзец кі  
(Фе ран да), Ган на Край ні ка ва (Ф’ёр ды лі джы).  
Дзяр жаў ны ака дэ міч ны Вя лі кі тэ атр Рас іі.
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да 2012-га), гэ ты спек такль фак тыч на ка пі ява лі мно гія ка лек-
ты вы на пра сто рах Рас іі і рэ спуб лік бы ло га СССР.

Раз ві тац ца з ве ліч ны мі дэ ка ра цы ямі Фе да роў ска га Вя лі кі 
тэ атр не ад ва жыў ся і гэ тым раз ам: іх не ад рэс таў ра ва лі, а ад-
на ві лі з вы ка рыс тан нем най ноў шых тэх на ло гій. Мас так Алё на 
Пі ка ла ва па пра ца ва ла ве ль мі плён на: у сад руж нас ці з мас та-
ком па кас цю мах Але най За йца вай яна ўдых ну ла но вае жыц-
цё ў ідэі бо льш як па ўве ка вой да ўні ны і ства ры ла сапраў дны 
шэ дэўр сцэ наг ра фіч на га мас тац тва. Во ка це шыц ца на пра ця гу 
ўсіх ча ты рох дзей — рас ко ша кас цю маў і ма ну мен та ль насць 
дэ ка ра цый не зда юцца за ліш ні мі, па ко ль кі ў іх за ха ва ны густ, 
тая ме ра, што не дае пе ра сту піць ры су, па сля якой па чы на ецца 
кітч, ля піс тасць і вам пу ка.

Доб ра ві даць, што тэх на ла гіч на ўсё зроб ле на без да кор-
на, мас тач кі з да клад нас цю да след чы каў не то ль кі ад на ві лі 
гран ды ёзную за ду му Фе да роў ска га, але і кап ну лі глы бей — да 
ста ра даў ніх артэ фак таў эпо хі Іва на Жах лі ва га. Уво гу ле сцэ на-
г ра фія спек так ля зра бі ла ся бо льш яркай і ба га тай, чым ва ўсе 
апош нія га ды, але яркасць гэ тая не «на ва роб ная», а да ра гая, 
рэ спек та бе ль ная. Ма быць, ме на ві та ад на ўлен не ві зу аль на га 
воб ра за опе ры — са мая ві да воч ная ўда ча но вай пра цы Вя лі ка-
га. З іншы мі кам па нен та мі та кой ад на знач нас ці не на зі ра ецца, 
хоць уво гу ле прэ м’е ру вар та ад нес ці да па зі ты ва се зо на.

Пе рад рэ жы сё рам Юлі яй Пеў знер ста яла скла да ная за да ча: 
знай сці для но ва га спек так ля мес ца ў ра ней шай мас тац кай 
рэ аль нас ці, не рэ кан стру яваць па ста ноў ку Але га Ма ра лё ва, 
а пры ду маць но вае, су час нае пра чы тан не. Уво гу ле Пеў знер з 
гэ тай за да чай спра ві ла ся: спек такль стаў ды на міч ным, з яго 
амаль сыш ла ста ра мод ная ста ты ка, уз ае ма адно сі ны ге ро яў 
зра бі лі ся бо льш жы вы мі, ча ла веч ны мі. Акра мя та го, «Цар ская 
ня вес та» атры ма ла тое, ча го бы ла па збаў ле на апош нія га ды: 

ува гу пра фе сій на га рэ жы сё ра, па ко ль кі ў спек так лі, які іграў ся 
со тні раз оў, мно гае ішло па на ка та най, час та фар ма ль на. Па-
но ва му вы ра ша ны мно гія мі зан сцэ ны. Пеў знер пры ду ма ла і 
зу сім но выя мо ман ты ў па ста ноў цы. На прык лад, эра тыч ны 
сон Граз но га (Аляк сандр Ка сь янаў), яко му пад му зы ку фі-
на ль най час ткі ўвер цю ры мро іцца юная пры га жу ня Мар фа 
(Во ль га Ку ль чын ская), што гуш ка ецца на арэ лях; або цар скія 
агле дзі ны ня вест, якія жам чуж на-па рчо вым шэ ра гам ідуць па 
аван сцэ не ў час усту пу да трэ цяй дзеі.

Ад мыс ло вы стыль Вя лі ка га тэ атра вы явіў ся ў эпі зо дзе вы-
езду ца ра Іва на на гня дым ска ку не — ра ней у спек так лі не 
бы ло гэ та га мар кё ра імпер ска га шы ку. Ле кар Ба ме лій (Ма рат 
Га лі) і Са бу ра ва (Іна Уда ла ва) атры ма лі да дат ко выя акцёр скія 
за да чы: яны актыў на дзей ні ча юць на ват у тых сцэ нах, дзе не 
спя ва юць. Бо льш рас ка ва най зра бі ла ся Лю ба ша (Агун да Ку ла-
ева). Імкну чы ся ўтры маць ахла дзе ла га ка хан ка, яна рас пля-
тае шы коў ную ка су і го ра ча пры хі на ецца да Граз но га. Мар фа  
ў фі на ле сап раў ды ўсу р’ёз хво рая. Гэ та ві даць ня ўзбро еным 
во кам: мёр тва-шэ ры грым на тва ры, сі ва ва тыя і па ра дзе лыя 
ва ла сы. Ра ней цар скія ня вес ты ў Вя лі кім тэ атры, усе як ад-
на, дэ ман стра ва лі сваё за йздрос нае зда роў е і чор ную да пят 
ка су. Граз но га бо льш не ад во дзяць на ка та ван не ў за сце нак, 
яго тут жа за бі вае кін жа лам Ма лю та (Алег Цы бу ль ка). Гэ тыя 
на ва цыі вы гля да юць апраў да ны мі, да рэч ны мі ці як мі ні мум 
да пуш ча ль ны мі.

Ня ўда лым атры ма ла ся то ль кі ра шэн не пер шай кар ці ны: гу-
лян ка ў Граз но га вы гля дае су мят лі вай, пе ра на се ле най, за над та 
гру бай, што су пя рэ чыць му зыч на му ла ду опе ры. Ігрыш ча, раз-
гор ну тае Пеў знер на сцэ не, зда ло ся «раз ве сис той клюк вой», 
яно за над та пра ма лі ней на акрэс лі вае су час ныя ўяў лен ні пра 
но ра вы эпо хі Іва на Жах лі ва га. Ад нак та кая не дап ра цоў ка (а 
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«Цар ская ня вес та» Мі ка лая Рым ска га-Кор са ка ва. 
Дзяр жаў ны ака дэ міч ны Вя лі кі тэ атр Рас іі. 
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можа, «перапрацоўка», занадта скрупулёзнае аднаўленне
«духужорсткагачасу»)былакампенсаванапа-майстэрску
прапрацаванымісцэнамііншыхкарціноперы.

Непараўнальная«Аіда», самаяпапулярная і,бясспрэчна,
адназлепшыхоперДжузэпэВердзі,вярнуласянамаскоўскую
афішупраздванаццацьгадоўадсутнасці(«Аіда»ўВялікімтэ-
атрыапошніразпрайшлаў2002годзе).Ліквідавацьпрыкрае
непаразуменневырашыўіншысталічнытэатр—Музычныімя
СтаніслаўскагаіНеміровіча-Данчанкі.Засваюамальстогадо-
вуюгісторыюёнзвяртаеццадагэтагашэдэўраўпершыню.

«Аіда»з’явіласятутуякасцісвоеасаблівагапасляслоўяда
гучныхсусветныхурачыстасцейзнагоды200-годдзякам-
пазітара,якіялетасьахапіліпланету. «Аіда»былааднымз
«лідараўпракату»ўюбілейныгод—якіхтольківерсійнез’я-
віласяўсвеце!Знакамітая«АрэнадзіВерона»прапанавала
адразудзвепастаноўкі—шыкоўнуюўстылі«каласаль»,якая
карпатліваўзнаўляеінаўгурацыйныарыгінал1913годалеген-
дарнагаЭтарэ Фаджуёлі,інаватарскуюскандальназнакамітай
каталонскайтэатральнайгрупы«LaFuradelsBaus».

ТэатрімяСтаніслаўскагаіНеміровіча-Данчанкіпавіненбыў
сказацьсваёслова:каліўжоставіццатворнастолькімасаваза-
патрабаваны,дыкусторазоўважнейапынуццанебанальным.
Выйшлісастановішчаарыгінальна:паклікалівялікагаПетэра
Штайна,якігарантавананемогпрапанавацьніцыклапічны
гмахустыліФранкаДзефірэлі,ніабскурантысцкаепсеўда-
наватарстваа-ляновасібірскіэкзэрсісДзмітрыяЧарнякова.
Ісапраўды,вынікуражваў.Штайнаўская«Аіда»пазбаўлена
пашлаватыхпапугаіста-паўлінавыхадценняўпрамалінейных
візуальныхэфектаў.Алеяна,тымнеменш,менавітапратое,аб
чымпісаўВердзіўсваёйоперы:пракаханнеіяеахвярнасць,
пражорсткасцьулады,прастаражытныЕгіпетнарэшце.

Запамінаецца скупое сцэнаграфічнаерашэнне (мастак
ФердынандВёгербаўэр): яно іграезмоцнымікантрастамі
святла,змасіўныміаб’ёмамі,зрэдкімі,алеяркімікаляровымі
дамінантамі.Ужопершаякарціна,каліўзнікаечорныпраём
велічнагахрамаібольшнасцэненічоганяма,уражваеіпе-
раконвае:гэтаён,легендарныЕгіпет,урачыстыінепахісны,
якідушыць івабіцьадначасова.Потымбудуць ітаямнічая
містэрыяўхрамезпазалочаныміідаламіілёгкімі,якпёрка,
жрыцамі-вілісамі,іўрачыстаясустрэчавойскаўзтрапяткімі
сцягамі,ірамантычнымесяцусцэнеНіла.Усеатрыбутызвык-
лай«Аіды»Штайнпакідае,алепрыгэтымумелапераносіць
цэнтрнашайувагізлюбаваннядэкорамнадрамугалоўных
герояў.

Тутрэжысёркапаеўглыб,анеслізгаепапаверхні,непра-
пануеінтэрпрэтацыйіідэй,якіянепрадугледжаныаўтарам
твора.Лёгкія акцэнты,невялікіяштрыхідастатковыядля
Штайна,кабРадамэс (НажмідынМаўлянаў)атрымаўсяпа-
сапраўднамуахопленыжахамадсваёйміжвольнайздрады;
Аіда(ГаннаНячаева)—смелай,упартайінепахіснай;Амнерыс
(ЛарысаАндрэева)—нервовайіўтрапёнай,быццамзагнаная
львіца.Адноснырадыкалізмз’яўляеццатолькіаднойчы:сама-
губстваАмнерыс—занадтапростыфіналдлягэтайгісторыі,
амальштоактміласэрнасцідазруйнаванагадушэўнагасвету
егіпецкайцарэўны.

Кожнаяпартыяўштайнаўскай«Аідзе»—выпуклазробленая
роля.Ітадыстатуарныдэкаратыўнымастадонт,якімчаста
паўстаегэтаяопера,ператвараеццаўжывытэатр,штоўпэў-
ныямомантыбярэзадушу,пераварочваенутро,прымушае
адчувацьрэдкіяімгненнісудакранання.Зпунктугледжання
тэатраштайнаўская«Аіда»—годнаеінайбольшнатуральнае
рашэннедляДомаСтаніслаўскага.

«Аі да» Джу зэ пэ Вер дзі. 
Мас коў скі ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр  

імя Ста ніс лаў ска га і Не мі ро ві ча-Да нчан кі.
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Венскі след 
у мінскай 
калекцыі
Спробы атры бу цыі

На партрэце прадстаў ле ны муж чы на ся рэд ня га 
ўзрос ту, глад ка па го ле ны, у за ві тым па ры ку, апра
ну ты па вод ле еўра пей скай мо ды ў шэ ры кам зол  
з тон кі мі сі ні мі рыс ка мі па верх чыр во най ка мі 
зэлькі, зашпіленай на ўсе гузікі; зпад рукавоў кам
зо ла бач ны ка рун ка выя ман жэ ты ка шу лі, на шыі 
па вя за ны гальш тук, пле чы за дра пі ра ва ны сіняй 
на кід кай. Парт рэ та ва ны вы яўле ны на фоне маль
бер та, дзе раз меш ча ны эскіз бу ду ча га жывапіс
нага тво ра. Ру кі ля жаць на аль бо ме ма люн каў 
з Рыма, пра што га во рыць ты тул на іта ль янскай 
мове «Disegnai da Roma. Anno 1750», у правай руцэ — 
ало вак. Усе згаданыя атрыбуты ўказваюць на тое, 
што чалавек на партрэце з'яўляецца мастаком.

к у л ь т у р н ы  п л а с т

У збо ры На цы яна ль на га мас тац ка га му зея гэты твор захоў
ваецца пад ну ма рам КП25847. Ён па сту піў у 1999 го дзе з 
На цы яна ль на га му зея гісторыі і культуры Беларусі, ку ды — як 
прад мет з да ва енных фон даў Бе ла ру сі — вяр ну ў ся з Дзяр жаў
на га гіс та рыч на га му зея Масквы ў 1988 го дзе. 

Па вод ле кні гі па ступ лен няў асноў на га фон ду, парт рэт 
па ме рам 63,5×46,5 мае ня выз на ча нае аўтар ства, да ту ецца 
ся рэ дзі най XIX ста год дзя, быў рэ стаў ра ва ны ў Мас кве. 

Упер шы ню твор быў апуб лі ка ва ны Надзе яй Вы соц кай 
у аль бо ме «Жы ва піс ба ро ка Бе ла ру сі», дзе па зна ча ны як 
«Парт рэт мас та ка» і да та ва ны 1750 го дам, тобок — па вод ле 
зга да на га вы шэй над пі су (сам над піс па мыл ко ва пра чы та
ны, як «D. Fesnaї du Roma. Anno 1750»). Тут вар та адзна чыць, 
што адзен не парт рэ та ва на га, вы яўле ныя прад ме ты, ха рак тар 
жы ва пі су і ма тэ ры яль ныя ха рак та рыс ты кі тво ра сап раў ды 
да юць пад ста ву ад но сіць па лат но да ся рэ дзі ны XVIII ста год
дзя. Та му, ве ра год на, да та, за пі са ная ў му зей ных да ку мен тах, 
з’яўля ецца па мыл ко вай.

Зга да ная пуб лі ка цыя за ма ца ва ла «Парт рэт мас та ка» ў кан
тэк сце бе ла рус ка га жы ва пі су. У му зей най экс па зі цыі твор 
прад стаў ле ны ў раз дзе ле ста ра жыт на бе ла рус ка га мас тац тва, 
ся род парт рэ таў, якія ад люс троў ва юць са ма быт ныя тра ды
цыі, гус ты і све та пог ляд прад стаў ні коў гра мад ства Вя лі ка га 
Княс тва Лі тоў ска га і Рэ чы Па спа лі тай.

Па зней да сле да ван нем кар ці ны за йма ла ся Во ль га Ба жэ
на ва. Яна адзна чы ла ха рак тэр ныя аўта пар трэт ныя ры сы, 
пра ана лі за ва ла му зей ную да ку мен та цыю. Мер ка ва ным 
аўта рам і парт рэ та ва най асо бай да след чы ца па лі чы ла ня свіж
ска га мас та ка Кса ве рыя Да мі ні ка Гес ка га. У той жа час аўтар 
атры бу цыі звяр ну ла ўва гу на знач ныя ад роз нен ні да дзе на га 

тво ра ад вя до мых аўта пар трэ таў Рэ чы Па спа лі тай ся рэ дзі ны 
XVIII ста год дзя: «Аўта пар трэ ты мас та коў Рэ чы Па спа лі тай 
ся рэ дзі ны XVIII ста год дзя — Мі ры са, Ча хо ві ча, Ма лі то ра — 
скан цэн тра ва ны на ўнут ра ным псі ха ла гіч ным ста не (улас ны 
са цы яль ны ста тус іх не ці ка віў)». 

Не звы чай ная рэ прэ зен та тыў насць «аўта пар трэ та Кса ве
рыя Да мі ні ка Гес ка га» тлу ма чы ла ся вы со кім па ла жэн нем у 
гра мад стве: мас так меў ста тус пры двор на га ў кня зёў Ра дзі
ві лаў. На жаль, іншых парт рэ таў Кса ве рыя Да мі ні ка Гес ка га 
для па ра ўнан ня ня ма. Ма ла вя до мая і бі ягра фія мас та ка, у 
пры ват нас ці да ку мен таль на не па цвер джа ны факт зна хо
джан ня яго ў Іта ліі.

На яўныя да ку мен ты свед чаць пра з’яўлен не парт рэ та ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным гіс та рыч ным му зеі ка ля 1921 го да. 
Ана ліз му зей ных па ступ лен няў 1920х, пра ве дзе ны Во ль гай 
Ба жэ на вай, вы явіў, што ў гэ ты час мно гія тво ры пе рад ава лі ся 
з на цы яна лі за ва ных ся дзі баў бы лых Мін скай, Ма гі лёў скай і 
Ві цеб скай гу бер няў. Вер сіі на конт та го, што твор мог па хо
дзіць з ся дзі бы Лен скіх у Су ле, ку ды быў пры ве зе ны мас та ком 
Зя но нам Лен скім з на ва ко ль ных Стоў бцаў, Ня сві жа ці Слуц ка, 
з’яўля юцца да пуш чэн нем. 

Та кім чы нам, му зей ныя да ку мен ты не да юць пад ста вы не 
толькі звя заць парт рэт з іме нем ня свіж ска га мас та ка Кса ве
рыя Да мі ні ка Гес ка га, але і ад на знач на ад нес ці яго да мас
тац кай спад чы ны Рэ чы Па спа лі тай.

У су вя зі з гэ тым на бы вае зна чэн не ана ла гіч ны твор, 
зной дзе ны на мі ў пры ват най га ле рэі Ба ры са Ві ль ніц ка га ў 
Ве не (Boris Wilnitsky Fine Arts). Па кам па зі цыі ён надзвы
чай бліз кі да парт рэ та са збо ру На цы яна ль на га мас тац ка га 
му зея Рэ с пуб лі кі Бе ла русь, су па да юць і па ме ры. Тым не 

Парт рэт Франца Антона Цайлера. Алей. Ся рэ дзі на ХVІІІ ста год дзя.  
На цы яна ль ны мас тац кі му зей Рэ спуб лі кі Бе ла русь.
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менш па між парт рэ та мі ёсць 
пэў ныя ад роз нен ні, па лот-
ны з’яўля юцца ва ры янта мі. 
Так, на «мін скім» парт рэ це 
за спі най мас та ка на ма ль-
бер це раз меш ча ны то ль кі 
на ме ча ны эскіз, у той час 
як на «вен скім» — скон ча-
ны жы ва піс ны твор (тэ арэ-
тыч на да дзе ны факт мо жа 
свед чыць пра больш ран няе 
па хо джан не ва ры янта з бе-
ла рус ка га му зея). На сай це 
га ле рэі Ба ры са Ві ль ніц ка га 
раз меш ча ны арты кул, які 
ты чыц ца атры бу цыі тво ра. 
Аўтар сцвяр джае, што на 
парт рэ це вы яўле ны Ігна цый 
Унтэр бер гер (Ignaz Unter-
berger, 1748—1797) — ці ро ль-
с кі мас так, а ўлас на кар ці на 

маг ла быць на пі са на як ім са мім, так і яго ста рэй шым бра там 
Крыс та фам (Christoph Unterberger, 1732—1798). Ад нак пе-
ра ка наў чыя до ка зы гэ тай гі по тэ зы не пры во дзяц ца, а ўва га 
чы та ча звяр та ецца ў пер шую чар гу на сты ліс тыч нае пад абен-
ства з тво ра мі зга да ных мас та коў і фі зі ягна міч ную бліз касць 
вы яўле на га ча ла ве ка са сва яка мі Ігна цыя (парт рэ таў са мо га 
Унтэр бер ге ра, ве ра год на, не 
за ха ва ла ся).

Вер нем ся да над пі су: «Dise-
gnai da Roma. Anno 1750». На 
«вен скім» ва ры янце парт рэ та 
сло ва «Disegnai» бач на не цал-
кам. Над піс быў пра чы та ны як 
«Disegni da Roma» — «ма люн кі 
з Ры ма». Да дзе ная ака ліч насць 
да ла маг чы масць сцвяр джаць, 
што аўтар ства аль бо ма не 
аб авяз ко ва на ле жыць парт-
рэ та ва на му мас та ку. Ад нак на 
тво ры з На цы яна ль на га му зея 
сло ва «Disegnai» чы та ецца ад-
на знач на. У іта ль янскай мо ве 
[io] disegnai — фор ма інфі-
ні ты ва disegnare (ма ля ваць) 
пер шай асо бы про шла га ча су 
і да слоў на пе ра кла да ецца як 
«[я] на ма ля ваў». Та му, на на-
шу дум ку, на аб одвух парт рэ тах мы ба чым ме на ві та аўта ра 
аль бо ма, да та ва на га 1750 го   дам. Да дзе ны атры бут па ка за ны 
мас та ком не вы пад ко ва і ўказ вае на яго пер со ну (уз га да ем, 
што Ігна цыю Унтэр бер ге ру на той час бы ло 8 га доў).

У той жа час адзначым, што кам па зі цыя, ма не ра жы ва пі су, 
пад крэс ле ная па ра днасць, на яўнасць атры бу таў сапраўды ў 
вя лі кай сту пе ні на блі жа юць наш твор да аўта пар трэ таў ці -
роль с кіх мас та коў. Бо льш та го, існа ван не ана ла гіч на га тво ра, 
які не бы та ваў на бе ла рус кіх зем лях, з’яўля ецца важ кім аргу-
мен там, што аб вяр гае па пя рэд нія спро бы атры бу цыі «Пар трэ-
та не вя до ма га мас та ка» са збо ру На цы яна ль на га му зея.

Так ці інакш, да лей шы по шук парт рэ та ва най асо бы і ад-
на ча со ва аўта ра парт рэ та пра цяг ваў ся на мі ме на ві та ся род 
ці ро льс кіх мас та коў ся рэ дзі ны XVIII ста год дзя. У вы ні ку мы 
пе ра ка на лі ся, што на парт рэ це вы яўле ны Франц Антон Цай-
лер (Franz Anton Zeiller, 1716—1794) — мас так, які на ра дзіў ся 
ў го ра дзе Рой тэ ў Ці ро лі, Аўстрыя. Па хо дзіў з сям’і ган для роў. 
Ба ць кі па мер лі ра на, та му яшчэ ў дзя цін стве хло пец быў уз яты 
ў сям’ю мас та ка Па ўля Цай ле ра, які адзна чыў яго та лент як 
жы ва піс ца. Па сля смер ці сва яка Франц Антон па кі нуў род ны 

го рад і на кі ра ваў ся ў Аўсбург, дзе пер шым яго на стаў ні кам 
стаў вы біт ны мас так ня мец ка-аўстрый ска га ра ка ко Ёхан 
Еван ге ліст Хо ль цэр. Па зней Цай лер пра ца ваў і на ву чаў ся ў 
Гот фры да Бер нхар да Гё за, за два га ды, пра ве дзе ныя ў яго 
май стэр ні (1740—1742), здо леў на за па сіць да стат ко ва срод-
каў, каб за вяр шыць на ву чан не ў Іта ліі.

Франц Антон Цай лер жыў у Іта ліі амаль 10 га доў і з’ехаў на 
 па чат ку 1750-х. У гэ ты час ён пра цяг нуў сваю 
адука цыю ў Ры ме (!), дзе на ву чаў ся ў мас-
та ка іта ль янска га ра ка ко Ка ра да Джак-
він та, у асноў ным ка пі ру ючы тво ры 
свай го вы клад чы ка. Вя до ма, што па 
пры бы ван ні ў веч ным го ра дзе Цай лер 
склаў «Эцюд нік» («Skizzenbuch Franz 
Anton Zeillers»), які сён ня за хоў ва ецца 
ў Ці ро льс кім на цы яна ль ным му зеі 
Фер ды нан да ў Інсбру ку.

На той факт, што ў твор чай бі ягра-
фіі мас та ка пры сут ні чае пра цяг лы 
іта ль янскі пе ры яд, вар та звяр нуць 
асаб лі вую ўва гу ў су вя зі з атры бу цы яй 
парт рэ та. Як адзна ча ла ся вы шэй, на 
аса біс тую пры сут насць парт рэ та ва-
на га мас та ка ў Ры ме ўказ вае аль бом 
ма люн каў («Skizzenbuch»?), які ён тры-
мае ў ру ках, су па дае і час прыбывання 
Цайлера ў Італіі. Па цвяр джае атры бу цыю і твор жы ва пі су, на 
фо не яко га вы яўле ны мас так. Гэ та фраг мент пад рых тоў ча га 
кар до ну для «Ка та ван ня Св. Фе лі ца ты» — рос пі су кас цё ла ў 
бе не дык тын скім кляш та ры Ата бой рэн у Ба ва рыі, за вер ша-
на га Цай ле рам у 1758 го дзе. На яўнасць «вен ска га» ва ры янта 
парт рэ та да зва ляе мер ка ваць, што Цай лер не каль кі раз оў 
ма ля ваў ся бе на роз ных эта пах ства рэн ня ад на го са сва іх 
най вы біт ней шых тво раў.

Та кім чы нам, зроб ле ны знач ны крок у атры бу цыі «Парт рэ та 
не вя до ма га мас та ка» са збо ру На цы яна ль на га мас тац ка га му-
зея. Тое, што на ім вы яўле ны ме на ві та Франц Антон Цай лер, 
не вы клі кае сум не ваў. У той жа час яго аўтар ства вы зна ча ецца 
ўскос на, па вод ле агу ль най схе мы, улас ці вай аўта пар трэ ту, 
а так са ма на пад ста ве сціп ла га па ра ўнальна га ана лі зу — у 
На цы яна ль ным му зеі Фер ды нан да ў Інсбру ку за хоў ва ецца 
мі ні яцюр ны аўта пар трэт Цай ле ра, на якім па го ле ны мас так у 
за ві тым па ры ку, апра ну ты ў кам зол і ка мі зэ ль ку, з на кід кай-
дра пі роў кай на пля чах, тры мае ў пра вай ру цэ пэн дзаль, а ў 
ле вай — па літ ру. Да дзе ны парт рэт ве ль мі бліз кі па кам па зі цыі 
да тво раў, раз гле джа ных у арты ку ле. 

Так званы «Парт рэт Ігна цыя 
Унтэр бер ге ра». Пры ват ная інтэр-
нэт-га ле рэя Ба ры са Ві ль ніц ка га.

Над піс на ты ту ле аль бо ма 
«Disegnai da Roma. Anno 1750».

 па чат ку 1750-х. У гэ ты час ён пра цяг нуў сваю 
адука цыю ў Ры ме (!), дзе на ву чаў ся ў мас-

Франц Антон Цай лер. Ка та ван не Св. Фе лі ца ты і яе ся мі сы ноў. 1758. 
Рос піс хра ма ў кляш та ры Ата бой рэн. Ба ва рыя.

Франц Антон Цайлер. 
Аўта пар трэт. Алей. 
Дру гая па ло ва XVIII ст. 
Цірольскі нацыянальны 
му зей Фер ды нан да. 
Інсбрук.
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Некалі студэнтамінскагамастацкага
вучылішчаАляксеяўразілавыпадко
вапачутаяфразапратое,штомастак
будучыні адмовіцца ад вытворчасці
артаб’ектаў,босамоягожыццёстане
такімаб’ектам.Тадывыказваннеяму
спадабалася і напалохала адначасо
ва. Заразжа—прызнаеццаАляксей
Dreva—ёнімкнеццапрытрымлівацца
гэтайтэзы,прынамсіпрызначэнніяго
твораўпастаяннамяняюцца,
амастацтвапаступова вы
параецца з іх, саступаючы
месцаіншым—большакту
альнымпрактыкам.Да2011
годамастакАляксейDreva
асэнсаваў, што тэматыка
ягопрацісродківыражэння
большменш выкрышта
лізаваліся.Як і крытычная
пазіцыя. Яму сталі блізкія
словыБхакцісідхантхіТха
кура: «Існуе вучэнне пра
эстэтыку: якпрыхарошыць
свет,прыглушыцьягосуровы
боківыявіцьяготак,нібыён
цудоўнаемесца.Гэта—фаль
шываяэстэтыка».Менавіта
ў2011м,калібыўзроблены
першыварыянтскульптуры
«Застаеццамалачасу»,твор
цусталахвалявацьчасовасць
быцця. Гэтаму паспрыяў і
ўласнытраўматычныдосвед,
у выніку чагоАляксейпрыйшоўда
высновы: «Мнездаецца,штоабмер
каваннетэмы смерці— гэта вельмі
пазітыўныкрок,якіможадапамагчы
людзямпазбавіццааднеўсвядомленых
страхаў,коранемякіхіз’яўляеццастрах
смерці.Такіяразвагімогуцьпрывесці
даразуменнясутнасцібыцця».

Усваёйскульптуры«Застаеццама
лачасу»Аляксейдэманструеадмову
ад згаданай «фальшывай эстэтыкі»,
здзяйсняючыактпагружэнняўархаіку.
Адначасовагэтаназіраннезацыклам
стварэнняінатуральнагараспадуфор
мы.Умовыэкспанаванняскульптуры,
зробленайзпрыроднагаматэрыялу—
калючакдзядоў,пастаяннамяняюць
яе сутнасць іпрызначэнне.Напрык
лад,кабнадацьактыўнаесацыяльнае
гучаннесваёйпрацы,аўтарэкспануе
яенаажыўленайвуліцы,тымсамым
закладаючыўяе існаваннеканфлікт.
Як самтлумачыць: «У скульптуры
“Застаеццамалачасу”я хацеў ства
рыцькантраст:нязграбныдзед,ціто
злесу,цітозвёскі,якімаесастарэлыя
ўяўленніпрасвет, стаіць, апусціўшы
галаву,атаропкіягарадскіяжыхарыз

айфонаміістараннамаскіраванымпа
чуццёмадзінотысутыкаюццазімтвар
утвар. Гэтыдзед—персаніфікацыя
прыхаванаймоцыпрыродыіўцэлым
усягожывога,шчырагаінеадпаліра
ванага,усяготаго,штозмятаештучныя
надбудовы,узведзеныяўсхваляваным
розумам».Уэкспанаванні аб’ектана
тлумнайгарадскойвуліцыягосэнсы
раскрыліся найлепшымчынам, але
глядач успрыняў усё як забаву. Ва
ўмовах «белага куба» галерэімаксі

мальна выявілісянайперш
эстэтычныя якасці твора:
кантрастшурпатайпрырод
найфактуры ічыстыхсцен
глядзеўсяэфектна,алекры
хурафінавана.Напрыканцы
экспазіцыйныхэксперымен
таўАляксейпрывёздзедана
пустэчузагорадам,дзеібылі
сабраныдзядыдляяговыра
бу,іпакінуўяготам.Скульп
тура арганічна ўвайшла ва
ўласнае асяроддзе, а аўтар
зрэдкунаведвае свайго ге
роя,кабпрасачыцьпаступо
ваеінепазбежнаезнікненне
аб’екта:калючківельміхутка
высыхаюць...

Паводлесцверджаннямас
така, састарэлыя ўяўленні
прасветстановяццаўвасаб
леннем«шчырагаіжывога».
Адначасна—нявыяўлена
га.Асаблівасціматэрыялу

надаюць скульптурыбезасабовасць,
атаксамахвалюючуюхарактарнасць
постаціцітозлесу,цітозвёскі...Дзед
здзядоў—тутужозакладзенагульня
слоў.АдначасоваАляксейгрувасціць
паверхісімвалічныяпласты:улевай
руцэдзедтрымаезапаленуюсвечку,
адругойрукойпрыкрываеполымяад
ветру.Свечкасімвалізуеверуўідэалы,
унештаірацыянальнае,утое,штоне
прыносіцьвідавочнайвыгоды.Яшчэ
адзін элемент—агонь, які ўмногіх
культурахз’яўляеццасімваламачыш
чэння.Уназвескульптуры,асуджанай
назнікненне,чытаюццапрамыяад
сылкідакрохкасцііснавання.

Такімчынам,Аляксейвыкарыстоў
ваесвоймастацкіаб’ектякінструмент
у працэсе маніпуляцыйэксперы
ментаўзчасавымісацыяльнымкан
тэкстамі,дазваляючыяму—тобок
аб’екту—ператварыццаўарганічную
часткупрыроды,зякойёнбыўвыклі
канытворчайволяй.

s u mm a r y п а к а л е н н е  n e x t

АляксейDreva

Аляк сей Dreva. За ста ецца ма ла ча су.  
Дзя ды, свеч ка. 2014.

The November issue of Mastactva magazine opens 
with the Artefacts rubric. The notable events that 
have recently taken place in the cultural field of 
Belarus are discussed by Pavel Vainitski and Alena 
Zlatkavich (installation «The Poet’s Way» at Yanka 
Kupala’s State Literary Museum, p.3), Palina Pitkie-
vich (Hanna Silivonchyk’s exhibition «Inside Out» 
at the University of Culture Gallery, p.4; Rygor Nie-
stsieraw’s exhibition «Aspiration to the Absolute» 
at the DK Gallery, p.14), Tattsiana Teadarovich 
(musical projects for Benjamin Britten’s 100th 
birthday anniversary, p.7), Tattsiana Mushynskaya 
(productions of Anastasiya Grynenka’s project «The 
Territory of Musical», p.8), Siargey Kharewski 
(exhi bition of Vasil Matusievich’s and Valery Piesin’s 
painting at the LaSandrArt Gallery, p 10), Yawgen 
Shuneika (Iryna Kotava’s exhibition «A Journey 
from Paris to Niasvizh», at the Niasvizh Museum 
Reserve, p.11), Tattsiana Arlova (Pyotr Gladilin’s 
Athens Nights at the Minsk Regional Drama Theatre 
in Maladziechna as staged by Valery Anisienka, p.12).
The heroine of the Dramatis Personae rubric is Tatt-
siana Kublitskaya, an eminent figure of Belarusian 
animation (The Colour and Air of the Character, 
p.16; interviewed by Antanina Karpilava).
Following is a series of publications under the 
Discourse rubric.
Three fundamental publications have to do with 
the International Theatre Festival Teart — 2014. In 
her article Belarus Open: We See You! (p.27) Alena 
Malchewskaya discusses the merits and shortcom-
ings of the Belarusian programme presented at this 
year’s Teart. Tattsiana Arlova assesses the place 
and quality of the Russian classics productions in 
the European context of the Festival (Truthful Sym-
bols and Paper Effigies, 23), Liudmila Gramyka in 
her article What’s Hecuba to Us? (p.20) summarizes 
the results of the Teart 2014 forum.
The theme of Tattsiana Mushynskaya’s analytical 
article (Bashmet. Version Nine, p.30) is the 9th Yury 
Bashmet International Festival, a major musical 
forum which is held in Minsk. This year it included 
seven spectacular and resounding projects with the 
participation of orchestras and soloists from nine 
countries.
Alesia Bieliaviets, host of the Art Studio rubric, 
talks with Dzianis Ramaniuk — publisher, photog-
rapher, designer, ethnographer and artist — about 
duties and creative ambitions (The Sun From the 
Proper Side…, p.34).
The Parallels rubric publishes the following articles.
In her article The City of Cultural Polarities (p.38) 
Larysa Mikhnievich offers the reader an improvised 
tour of the important cultural places of London.
Aliaksandr Matusievich discusses the best and 
the worst, but in every case the most remarkable 
current opera productions at important Moscow 
theatres (Provocation or the ‘Grand Style’?, p.42).
Stanislaw Chavus analyzes the methods of the 
attribution of the Portrait of an Unknown Artist 
(The Viennese Trace in the Minsk Collection, p.46) 
and introduces the reader to the painting’s curious 
adventures. The material is published under the 
Cultural Layer rubric.
The issue is concluded with the rubric Generation 
NEXT. Alesia Bieliaviets talks about the young 
artist Aliaxey Dreva and his sculpture There Is Little 
Time Left (p.48).

Аляк сей Dreva  
на ра дзіў ся ў 1986 го-
дзе ў Мін ску. За кон-
чыў Мін скае мас тац- 
кае ву чы ліш ча імя 
Гле ба ва і шко лу мас-
тац тваў у Та рон та.  
У сва іх тво рах імк-
нец ца су мяш чаць 
кан цэп ту алізм, рэ-
алізм і аб страк цыю, 
бо гэ та па шы рае  
ко ла па тэн цый ных 
гле да чоў.

У «Мас тац тве» №10 за 2014 год у арты ку ле «Лі лея, 
сэр цу да ра гая» на ста рон цы 47 за мест слоў «Паж, 
або 1915 год» трэ ба чы таць «Паж, або Пят нац ца ты 
год». За мест «адзін са сва іх вер шаў 1925 го да» трэ-
ба чы таць «адзін са сва іх вер шаў 1825 го да».
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РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Чацвёрты Міжнародны 
форум тэатральнага 
мастацтва «Тэарт» 
завяршыўся прэм’ерай 
спектакля Нацыянальнага 
тэатра імя Янкі Купалы 
«Тата» («Ціхі шэпт 
сыходзячых крокаў») 
па п’есе Дзмітрыя 
Багаслаўскага. 
Цягам кастрычніка  
ў міжнароднай частцы 
праграмы мінскай публіцы 
былі прадстаўлены 
дзевяць спектакляў  
з васьмі краін свету.  
Падрабязна пра 
самую яркую падзею 
тэатральнага года —  
у артыкулах  
Людмілы Грамыка, 
Таццяны Арловай,  
Алены Мальчэўскай  
(на старонках 20—29).

ФО ТА НАТАЛЛІ КАШЭЎСКАЙ.
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